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Ivan Vavpotič: Tromostovje, olje na platnu, 1932
j. Avtor ne spada v umetnostni vrh niti po likovno formalni strani niti kot razvojno odločujoča osebnost. Z razno

vrstnostjo svojega dela, s specifičnim meščanskim zaledjem naročnikov, s kritiško pisano besedo, s kulti- 
e- viranim slikarskim, grafičnim in oblikovalskim delom pa je soustvarjal in dokumentiral kulturno ozračje
e! prvih desetletij našega stoletja v Sloveniji in s popularnostjo segel tudi v Zagreb in Beograd, zlasti kot dvorni

portretist vladarske družine (Anica Cevc).
Razstavo njegovih del si lahko ogledate v Narodni galeriji v Ljubljani do 22. marca 1987. 

id Tokrat objavljamo reprodukcije njegovih del iz kataloga ob razstavi.
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Skupščina SR Slovenije o preobrazbi vzgoje in izobraževanja
Javna razprava o poročilu 

Izvršnega sveta o preobrazbi 
vzgoje in izobraževanja je kon
čana. Skupščina SR Slovenije je 
18. 2.1.1. po razpravi v vseh treh 
zborih (Izobraževalna skupnost 
Slovenije je o tem razpravljala že 
prej), sprejela sklepne ugotovi
tve in stališča, pa tudi konkretne 
sklepe, ki naj zagotavljajo hi
trejši napredek vzgoje in izobra
ževanja.

V oceni reforme, zdajšnjih ra- 
.zmer v šolstvu, in posebno v 
usmerjenem izobraževanju ter 
prednostnih nalog so bila v 
sklepnih razpravah mnenja 
dokaj enotna, prečiščena in us
klajena v mnogih poprejšnjih

obravnavah v družbeno-politič- 
nih organizacijah, strokovnih, 
samoupravnih in drugih organih. 
Morda je razprava premalo segla 
navzdol od občinske ravni, v 
same temeljne organizacije, med 
prosvetne delavce in delavce v 
gospodarstvu, med učence in 
študente. Tako mnenje smo sli
šali tudi v skupščinski razpravi.

Sklepna razprava je bila ži
vahna v zboru združenega dela in 
zboru občin, saj se je v njej zvr
stilo nekaj deset razpravljalcev, 
več delegatov pa je oddalo pisne 
prispevke. Katerim vprašanjem 
so delegati namenili posebno po
zornost in kaj so v imenu svojih

delegacij in konferenc delegacij 
najbolj izpostavili?

V zboru združenega dela je v 
številnih razpravah izstopalo kri
tično razmišljanje o tem, kako v 
reformirani srednji šoli priprav
ljamo mlade za delo. Tisti, ki se 
zavzemajo samo za splošno izo
braževanje, naj pridejo v proi
zvodnjo pogledat, kako se poču
tijo mladi delavci, ki so sicer 
uspešno končali šolo, ne znajo pa 
delati — je rekel eden od raz
pravljalcev. Pomanjkljiva prak
tična usposobljenost ne le za de
lo, ampak tudi za dober začetek

Nadaljevanje na 2. str.
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Ujeti
v protislovja časa

Šolstvo v sodobnem svetu pretresajo reforme, zato nas ne pre
seneča, če tudi v našem šolstvu neprenehoma nekaj reformira
mo: spreminjamo predmetnike in učne načrte — najraje doda
jamo novo učno snov, spreminjamo smernice za delo šol, stan
darde in normative, šolsko mrežo in šolsko zakonodajo. Ob 
vseh teh družbenih ukrepih pa naivno pričakujemo, da bo no
tranja preobrazba vzgoje in izobraževanja vzniknila sama od 
sebe, da jo bodo sprožile že same zakonske in sistemske spre
membe, kot da je mogoče zgolj z drugačnimi programi ustvariti 
drugačno šolo.

Premalo se zavedamo, da je preobrazba vzgoje in izobraževa
nja proces, gibanje, ki mora voditi h kakovostnim spremembam, 
h kakovostno novim odnosom med učitelji in učenci, med šolo in 
družino, v ustvarjalnem pedagoškem delu in v samoupravnem 
položaju učitelja in učenca. Prav to so merila, s katerimi mo
ramo ocenjevati uspešnost šolske reforme.

Od pedagoških delavcev danes pričakujejo veliko, celo pre
več. Vsa ta pričakovanja ne morejo biti izpolnjena v tako krat
kem času, še posebno ne, kadar novosti uresničujejo učitelji, ki 
smo jih usposabljali za prejšnje zahteve in naloge. Zato nas ne 
sme presenečati, če nas učitelje strokovna in pa tudi nestrokovna 
javnost ostro kritizira. Žal pa se to splošno nezadovoljstvo s šolo 
prenaša tudi v vzgojno-izobraževa/ne organizacije in se zrcali v 
malodušju učiteljev in učencev.

Ne moremo idealizirati našega pedagoškega delavca —takšen 
je, kakršnega so izoblikovale življenjske razmere. Vsekakor pa 
mu posplošena kritika in nedognani očitki škodujejo, saj mu ru
šijo ugled in družbeno veljavo. K temu pripomorejo tudi tisti 
»strokovnjaki«, ki nenehno dopovedujejo javnosti, da se za pe
dagoške poklice odločajo manj sposobni. Vemo, da šolo lahko 
spreminja le sposoben, samozavesten, spoštovan, ustvarjalen, 
družbeno dejaven in za novosti sprejemljiv učitelj.

Splošno je znano, da so pedagoška vprašanja, ki so jih nekoč 
obravnavali učiteljski zbori, pogosto zamenjale samoupravne 
zadeve, kot na primer delitev sredstev za osebne dohodke, na
grajevanje kakovosti dela ipd. Učitelji pogosto pravijo, da se na 
pedagoških konferencah le še prav malo razpravlja o vzgojnih 
vprašanjih.Uresničevanje načela nagrajevanja po delu in druge 
okoliščine so razbile veliko učiteljskih ztrorov. Pri tem žal po
zabljamo na pedagoško pravilo, da lahko ustvarja na šoli 
ugodno ozračje le složen in ubran učiteljski zbor.

Našo vzgojno-izobraževalno prakso pretresajo — kot družbo 
nasploh —mnoga protislovja in nasprotja. Zato slišimo tako ra
zlične ocene npr. da je učenec brezpraven objekt brez pravih 
možnosti, da se ubrani pred učiteljevimi krivicami. So pa tudi 
povsem drugačna mnenja, po katerih je tudi učitelj žrtev anar
hičnih in nekritičnih postopkov učencev, slišati je, da njegovim 
težavam in željam premalo prisluhenmo. Resnica o položaju 
učitelja in učenca v vzgojno-izobraževalnem procesu je verjetno 
nekje vmes med tema skrajnostma.

Anketa, ki smo jo naredili o srednješolskih učiteljih med 1300 
srednješolci, je pokazala, da današnja srednješolska mladina 
med učiteljevimi človeškimi lastnostmi najbolj ceni smisel za 
humor — da se učitelj zna razveseliti in nasmejati, ljubeznivost, 
prijaznost in poštenost. Med bolj telesnimi lastnostmi jim je pri 
srcu prikupnost in mladost, vsaj mladost po srcu. V odnosu do 
učencev pa mladi cenijo najbolj to, da učitelj zna prisluhniti 
učencu, ga razumeti in mu pomagati. Zelo zaželene lastnosti so 
tudi pravičnost, spoštovanje učenčeve osebnosti in zmernost v 
zahtevah.

Med poklicnimi sposobnostmi učenci najbolj cenijo zanimivo 
poučevanje, poudarjanje bistvenega, temeljito pripravljenost na 
pouk in sposobnost, da učitelj pritegne učenca k sodelovanju. 
Zanimiva razlaga, skupinsko delo in ustvarjalen dialog jim po
menijo sodoben pouk.

Za uspešno pedagoško delo očitno ne zadošča le dober stro
kovnjak; učitelj mora biti tudi dober pedagog, ki zna prisluhniti 
potrebam in stiskam mladih. Zato bomo morali storiti več za 
usmerjanje mladih v učiteljski poklic, celotno izobraževanje in 
usposabljanje za ta poklic pa prežeti s sestavinami, ki so bistvene 
za pedagoško delo.

ANA TOMIČ

Iz uvodnega referata na skupščini
Zveze društev pedagoških delavcev Slovenije
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Pedagoški besedi 
več veljave
S skupščine Zveze društev pedagoških delavcev Slovenije

Skupščina Zveze društev pe
dagoških delavcev Slovenije, ki 
se je sestala na redni seji 12. fe
bruarja t.l. v Ljubljani, je obrav
navala nekatera pereča vpraša
nja notranje preobrazbe vzgoje 
in izobraževanja, ocenila oprav
ljeno delo društev in zveze v letih 
1984 do 1986, sprejela okvirni 
delovni načrt za prihodnje ob
dobje in izvolila novo vodstvo.

Uvodna beseda dr. Ane Tomič 
(objavljamo jo v delno skrajšani 
in strnjeni obliki kot uvodnik) je 
spodbudila nekajurno razpravo, 
in ta je posegla v mnoga pereča 
vprašanja današnje pedagoške 
resničnosti, npr. kako zagotoviti 
učitelju in šoli potreben družbeni 
položaj in ugled, kako omogočiti 
učitelju nenehno strokovno spo- 
polnjevanje. kako ga spodbujati, 
da bo uvajal novosti in neprene
homa posodabljal svoje delo, 
kakšno strokovno literaturo in 
pripomočke mu moramo priskr
beti v ta namen ipd. Za člane pe
dagoških društev in njihove 
zveze je vedno zanimivo vpraša
nje, kako naj bi društva in peda
goški delavci uspešneje sodelo
vali in vplivali na ukrepe in 
spremembe, ki jih pripravljajo 
prstojni prosvetni organi.

V razpravi je bilo čutiti priza
detost, češ da so pedagoška druš
tva in njihova zveza premalo 
upoštevani, nekateri predlogi 
zveze pa so bili celo prezrti. Ne
kateri so menili, da morajo druš
tva prevzeti tudi nekatere sindi
kalne naloge, saj je zdajšnja or
ganiziranost prosvetnih delavcev 
v marsičem pomanjkljiva. Prej 
ali slej se odpira tudi na pedago
škem področju vprašanje, kako

doseči večjo demokratizacijo, saj 
imajo učitelji in njihova združe
nja premajhen vpliv na družbene 
odločitve.

Skupščina je ugodno ocenila 
opravljeno delo v preteklem ob
dobju. Med mnogimi dejav
nostmi zveze naj omenimo lanski 
dvodnevni posvet v Krškem ob 
stoletnici ustanovitve prvega pe
dagoškega društva na Sloven
skem, sodelovanje pri pripravi 
nedavnega 6. kongresa jugoslo
vanskih pedagogov v Mariboru, 
redno izhajanje revije Sodobna 
pedagogika, uspešno delo posa
meznih sekcij in pedagoških 
društev idr.

Med načrti za prihodnje ob
dobje je — poleg krepitve in šir
jenja društvenega delovanja — 
predvidena priprava nekaterih 
strokovnih posvetovanj (ob 30- 
letnici enotne osnovne šole. o 
učiteljevem družbenem položa
ju), mnogih seminarjev, pogovo
rov za okroglo mizo idr. Zveza 
društev pedagoških delavcev 
Slovenije bo tudi v prihodnje ra
zvijala publicistično dejavnost in 
skrbela za redno izhajanje So
dobne pedagogike — glavni in 
odgovorni urednik te revije bo še 
naprej dr. Franc Strmčnik. Tudi 
posamezne sekcije in društva 
imajo precej izoblikovane načrte 
za prihodnost.

Skupščina je na koncu sprejela 
nekatere spremembe v svojih 
pravilih in izvolila novo vodstvo 
in organe zveze. V novem izvrš
nem odboru zveze bo v novem 
mandatnem obdobju dozdajšnjo 
predsednico dr. Ano Tomič za
menjala dr. Helena Novak.

Le veder učitelj lahko 
vzgaja

Za vzgojno-izobraževalno 
delo, posebno za delo z drugač
nimi otroki so zelo pomembne 
delovne razmere, v katerih de
lajo delavci na šoli. Te so danes 
bolj slabe kot dobre.

Viri učiteljevega nezado
voljstva so zlasti:

— njegov neustrezen gmotni- 
položaj v družbi (zaostajanje 
osebnega dohodka in druge slabe 
gmotne možnosti v primerjavi z 
drugimi delavci in dejavnostmi);

— še zmeraj neustrezni nor
mativi in zahteve za vzgojno- 
izobraževalno delo (preveč
učencev v razredu, prenatrpani 
učni programi, kopica admini
strativnih obveznosti ipd.);

— nenehni pritiski in zahteve 
»od zgoraj«, ki čezmerno obre
menjujejo učitelja, in takšna or
ganizacija, ki učitelju ne daje do
volj možnosti za samostojno od
ločanje.

Te razmere povzročajo med 
učitelji in na šolah nezado
voljstvo, prevladuje depresivno 
ozračje, ki ne spodbuja k razvi
janju ustvarjalnosti in zavzetosti 
pri vzgojno-izobraževalnem 
delu. Takšno ozračje posebno 
slabo vpliva na drugačne otroke, 
ki bi za svojo uspešnost potrebo
vali tudi v šoli »nekaj več« (ču
stev in razumevanja).

Vse to še poslabša resnica, da 
je učiteljeva strokovna samoza
vest zelo šibka. To je posledica 
tako nezadostnega vlaganja v 
učiteljev strokovni razvoj (tako 
poznavanje stroke kot tudi pe
dagoških prijemov), kot tudi

tega, da je učitelju skoraj vse 
predpisano in se od njega za
hteva predvsem to, da uresničuje 
pripravljene programe.

Med najpomembnejšimi 
ukrepi, ki jih je treba uresničiti 
— poleg zboljšanja gmotnih in 
statusnih vprašanj vzgoje in izo
braževanja in učitelja — je razvi
janje strokovne samozavesti in 
možnosti za učiteljevo samo
stojno odločanje. Za to pa po
trebuje učitelj več strokovnega, 
pedagoškega in psihološkega 
znanja, več spodbud in poguma 
za samostojno ukrepanje in 
ustvarjanje pri vzgojno-izobra
ževalnem delu in spodbujanja za 
raziskovanje metod in uspešnosti 
svojega dela. Učiteljevo ne
nehno izobraževanje naj ne po
teka'v ustaljenem predavatelj
skem slogu, temelji naj na izku- 
šenjskem učenju in aktivni ude
ležbi (seminarji, hospitacije, ak
tivi, pogovori in razprave, pred
stavitve, skupinsko delo, igranje 
vlog ipd.).

Učitelj pa tudi med dodiplom
skim izobraževanjem ne dobi 
dovolj znanja in izkušenj o so
dobnejših prijemih v vzgoji in 
izobraževanju. Kaže, da je učite
ljevo zadovoljstvo pri delu vse 
premalo upoštevano v vzgojno- 
izobraževalnem procesu. Res je 
namreč, da lahko dobro vzgaja in 
izobražuje le srečen in zadovo
ljen učitelj.

/’ sklepnega poročilu posveta o 
drugačnosti otrok v naši osnovni 
šoli

Nova šola z vseh strani
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dela, je kritična zlasti v obrti in 
drobnem gospodarstvu, o kate
rih pomenu za družbo ne dvo
mimo več. Če ne bomo zagotovili 
v teh strokah primernejšega ra
zmerja med splošno, strokovno- 
teoretično in praktično vsebino 
programov, se te dejavnosti ne 
bodo mogle razvijati, ker ne 
bodo imele pravega podmladka.

Zagovorniki bolj temeljite 
priprave mladih za delo poudar
jajo, da niso za vrnitev k nekda
njim vajenskim šolam, niti ne na
sprotujejo širši izobrazbeni za
snovi programov. Terjajo le 
večjo skrb za boljšo kakovost 
praktične usposobljenosti mla
dih za delo. Bolje je treba opre
miti šolske delavnice, usposobiti 
dovolj učiteljev praktičnega 
pouka, nameniti več skrbi prido
bivanju in strokovnemu spopol- 
njevanju učiteljev strokovnih 
predmetov, bolje skrbeti za di
daktično in pedagoško pripravo 
mentorjev in inštruktorjev v or
ganizacijah združenega dela. 
Sklepni izpit — maturo pa naj bi 
znova uvedli tako pri štiriletnih 
kot pri tri- in dveletnih progra
mih.

Ko je predsednik Republi
škega komiteja za vzgojo in izo
braževanje in telesno kulturo

sokem šolstvu. Preučiti bi bilo 
treba vzroke osipa in jih začeti 
načrtneje odpravljati na vseh 
ravneh. Bolj bi morali skrbeti za 
usmerjanje sposobnejše mladine 
v pedagoške poklice, pedago
škim šolam pa vrniti prednostni 
položaj, sicer bodo prej ali slej 
ogroženi kadrovski temelji ce
lotnega šolstva.

V prihodnje moramo drugače 
obravnavati tudi visoko šolstvo, 
njegovo pedagoško in razisko
valno vlogo, ki v zdajšnjem Za
konu o usmerfenem izobraževa
nju nista ustrezno obravnavani. 
Ob evalvaciji reforme bi morali 
bolj prisluhniti tudi kritičnim 
ocenam manjšinskega šolstva in 
utemeljenim predlogom pripad
nikov italijanske in madžarske 
narodnosti. Bolj prožno bi mo
rali prilagajati programe tudi po
trebam in možnostim telesno in 
duševno prizadete mladine. Čas 
je, da se bolj posvetimo tudi ra
zvijanju izobraževanja odraslih, 
ki smo ga zadnja leta potisnili na 
rob vzgojno-izobraževalnega si
stema.

Prednostne naloge in cilji

V sklepnih stališčih, ki jih je 
sprejela slovenska skupščina, so 
strnjene ugotovitve, kaj moramo 
v prihodnje skrbneje razvijati in

Reformo in reformirano šolo smo v zadnjem času osvetlili z 
vseh strani, tako svetlih kot senčnih. Napredek, ki smo ga v teh 
letih dosegli, ni majhen. Vemo, kaj je pomanjkljivo in kaj mo
ramo popraviti, pa tudi to, kako bomo vse to zboljšali. Zato je 
čas, da nehamo vsevprek govoriti na pamet, da je nova šola 
zanič, in da so rodovi, ki iz nje prihajajo, brez prave izobra
zbene podlage za delo ali za nadaljnje izobraževanje.

Franci Pivec odgovarjal na ta 
vprašanja, je poudaril, da mora 
biti naš šolski sistem dovolj pro
žen in ustreči tudi posebnim za
htevam obrti in drobnega gospo
darstva. Seveda pa proizvodne 
dejavnosti ne smejo omalovaže
vati svojega deleža pri usposab
ljanju mladih za delo, tako med 
izobraževanjem kot tudi v pri
pravniški dobi.

Razprava je poudarila še 
nekaj šibkih točk, v sedanjem 
vzgojno-izobraževalnem sistemu 
in v reformirani šoli. Različna 
raven in kakovost vzgojno-izo
braževalnega dela že v osnovni 
šoli daje. nekaterim več, drugim 
pa manj možnosti za kasnejši ra
zvoj. Merila, ki krojijo mrežo 
srednjih šol, ogrožajo šole v 
manjših in obrobnih središčih. 
Prenapeti normativi o številu 
učencev na oddelek zmanjšujejo 
možnost za kakovostno delo, za 
individualizacijo pouka in 
vzgojno delo z učenci — tako v 
osnovni, kot v srednji šoli in v vi

čemu nameniti več družbene in 
strokovne pomoči.
• Današnji čas in predvideni 

družbeni razvoj zahtevata sodo
ben, prožen in dostopen vzgoj- 
no-izobraževalni sistem, ki bo 
omogočal mladini in odraslim 
pridobivanje čim kakovostnej
šega znanja, jih usposabljal za 
ustvarjalno obvladovanje in ra
zvijanje sodobne tehnologije, za 
samoupravljanje in kulturno živ
ljenje. V ta namen potrebujemo 
dobro in sodobno šolo, ki bo dala 
trdne temelje izobrazbe in pri
pravila mlade za nenehno izo
braževanje.
• Da bi imeli tako šolo, mo

ramo imeti predvsem dobre, spo
sobne in zavzete učitelje, nosilce 
prenove. Učitelju moramo v ta 
namen zagotoviti primeren 
družbeni in gmotni položaj, ve
liko več pa moramo storiti za 
njegovo strokovno spopolnjeva- 
nje.

• Temeljna skrb družbe 
mora biti tudi v prihodnje razvi

janje predšolske vzgoje in 
osnovne šole, ki bo otroku od
prla perspektivo intelektualne 
rasti.
• S prenovljenimi programi 

srednjega izobraževanja mo
ramo uveljaviti spoznanja, do 
katerih smo se dokopali z eval
vacijo in dozdajšnjimi refor
mnimi izkušnjami. Z ustrezno di
ferenciacijo programov moramo 
zagotoviti učencem odprto pot v 
delo in nadaljnje izobraževanje v 
skladu z njihovimi sposobnostmi 
in željami ter dolgoročnimi po
trebami družbenega razvoja.
• Pri usposabljanju mladih 

za delo je nepogrešljivo odgo
vorno sodelovanje organizacij 
združenega dela, ako med izo
braževanjem kot v času priprav
ništva. Vračanje na staro vajen
sko šolo pa glede na dolgoročne 
potrebe združenega dela ni 
sprejemljivo.

• Permanentno izobraževa
nje mora postati stalna skrb vse 
družbe in vsake delovne organi
zacije, pravica in dolžnost vsa
kega delavca. Da bi se čimprej 
uveljavilo, mu moramo zagoto
viti potrebne gmotne, organiza
cijske in motivacijske temelje — 
z boljšim vrednotenjem znanja 
in izobrazbe. Bistveno moramo 
razširiti izobraževanje odraslih 
in ponuditi odraslim več možno
sti za posodabljanje in dopolnje
vanje izobrazbe.

• Večjo skrb kot doslej mo
ramo namenjati nadarjenim 
učencem in študentom, ki jih 
moramo tako v šoli kot v širši 
družbi spodbujati k višjim učnim 
dosežkom in ustvarjalnosti.

• Za našo družbeno prihod
nost je odločilnega pomena ka
kovostna rast visokošolskega izo
braževanja in razvijanje univerz 
v sodobna izobraževalna in razi
skovalna središča. Tako bosta 
univerzi lahko odločneje vplivali 
tudi na napredek celotnega 
vzgojno-izobraževalnega si
stema in na hitrejši pretok no
vega znanja v prakso.

® Zboljšanje gmotne pod
lage šolstva je ena izmed temelj
nih predpostavk za hitrejši kako
vostni napredek celotnegavzgoj- 
no-izobraževalnega sistema. 
Spodbujati moramo kakovost 
dela in preverjati njegovo uspeš

nost, ob tem pa zagotoviti 
trebno gmotno podlago tudi f8! 
skovalnemu in razvoj no-svd 
valnemu delu. Samoupravno1 
ganiziranost in svobodno •f 
njavo dela v vzgoji in izobr8* 1 
vanju moramo preobliko'>( 
tako, da bomo lažje in zanOf re 
veje dosegli dogovorjene ®

'it
Jv

Med konkretnimi sklepi s* |j 
venske skupščine je na ph* - 
mestu naročilo, da je treba izle 
lati dolgoročen načrt raz'1'

Od načel k dejanjem

i A
vzgoje in izobraževanja, ki ™
usklajen z dolgoročnim načrt'i'!rfrazvoja SR Slovenije. Hkrati, 
je treba izdelati tudi prog11 /. 
prednostnih nalog in ukrepe"'!ir. 
tem področju že za to sredf^ 
ročno obdobje. Obe nalogi f
ra ta Izobraževalna skupnost S j,1 
venije in Izvršni svet SkupšT
SRS opraviti v prihodnjih ["‘T 
tih.

V bližnji prihodnosti je trt 
izdelati celosten sistem strok ^ 
nega spopolnjevanja pedagog ! 
delavcev, za prihodnje šol* Q 
leto pa mora biti pripravlje" )e 
konkreten program spopolf a 
vanja.

Skupščina naroča prišteje
organom še vrsto drugih
kretnih ukrepov: za razvije'
kakovostne razvojno-svetovrt..lirin nadzorne službe, za zboljsa,.V(
učbenikov in drugih učnih f ^ 
pomočkov, za razmah podipl°! a| 
skega študija na visokih šolah a. 
povečanje obsega izobraževal,^ 
v prednostnih gospodarskih 11| 
nogah, ki bodo potrebo''' 
mnogo več strokovnjakov. hL 
daljevati moramo z evalva"

!0:

skimi raziskavami tako v osH‘1
nem kot v celotnem usmerjerij^ 
izobraževanju idr. ^

Skupščina SR Slovenije k 
spremljala, ob letu pa znova oU 
nila, kako se uresničujejo spV 
jeta stališča in sklepi o pr60^,- 
zbi in nadaljnjem razvoju vZj°L 
in izobraževanja. Slovel1^
skupščina prevzema tako oit 
vernost za celoten napreC
vzgoje in izobraževanja — 
javnost, ki postaja v življenj^ 
razvoju sodobne družbe čedC(

Ni
ra?

pomembnejša.

JOŽE VALENTINČIČ

K oceni reforme Jj
S seje skupščine Izobraževalne skupnosti Slovenije

V gozdu — Tivoli, olje na platnu

Na zadnji seji skupščine Izo
braževalne skupnosti Slovenije 
(10. februarja) so se delegati 
obeh zborov odločili za drugačen 
sistem solidarnostnega preliva
nja sredstev za osnovno šolo. 
Tako bomo v vsej republiki pri
spevali enako, kar pa bo ostalo 
po zagotovljenem programu v 
domači občini, bo solidarnostno 
pripadalo tistim občinam, ki ne 
bodo same zmogle zagotoviti 
programov.

Delegati Izobraževalne skup
nosti Slovenije so tudi dokončno 
oblikovali predloge in sklepe k 
Poročilu o preobrazbi vzgoje in 
izobraževanja. Dejali so, da je 
poročilo poskus poenotenja sta
lišč, ki so bila in so še pogosto na
sprotna.

Velik kup papirja — najrazlič
nejših pripomb k poročilu, ki je 
sad bogate večmesečne javne 
razprave, kaže na veliko zanima
nje za dogajanja v vzgoji in izo
braževanju. Iz javne razprave 
lahko povzamemo, da znanja ne 
vrednotimo pravilno, saj ni vpeto 
v naš razvoj tako, da bi se po
stopno spreminjali v inovacijsko 
družbo. Delegati so menili, da ni 
dovolj znanje sprejemati, tem
več ga moramo biti sposobni 
spreminjati — prilagajati. Pou
darili so, da je združeno delo v 
marsičem vzrok reformnih neu
spehov. Da smo se preobrazbe 
lotili premalo premišljeno, ni 
bilo slišati prvič; v prihodnje mo
ramo vsako novost vnaprej stro
kovno preveriti in finančno 
ovrednotiti. Opozorili so, da mo
ramo spremljati uresničevanje 
programov in jih popravljati, če 
je potrebno. Tako so zdajšnji

programi velikokrat preobre"1^] 
njeni s specialnimi znanji, doS'de] 
pa se, da znanje, ki naj bi gamoc 
dobili z nadaljnjim neneh^ 
izobraževanjem, strpamo krtp]a 
programe za pridobivanje 
brazbe. Posebej so poudarili fjo 
trebo po izobraževanju in
polnjevanju pedagoških dA)tt
cev, natančneje pa je treba 
čiti tudi vlogo in pogoje delwspr 
dagoške službe. i)ra

Predlagali so, da bi bilo trtkj 
podoben projekt dolgoročUjnaj 
razvoja, kakršnega smo pred11 ; 
davnim dobili za visoko šolstJ;]j( 
izdelati tudi za osnovno in srtfoj 
nje usmerjeno izobraževanj6'V$a 

Ugotavljali so, daje javna^od 
prava razgrnila kopico vprašaj 
ki jih ni lahko strniti, še težje'lah 
jih je primerno reševati. lUst

Delegati Izobraževalne skfcj 
nosti Slovenije so obravnavaj, 
tudi poročilo o vpisu v prveTti;. 
nike programov usmerjenHel 
izobraževanja za to šolsko kjran 
Prijav za vpis v srednje izobf^ telj 
vanje je sicer vedno manj, 1£ de< 
pa opažamo, da je za dva flnij 
stotka več vpisanih, kot jih je]fjiir 
lani — vseh vpisanih je 27-Uide

Vpis odraslih v srednje:
v Z»'v„.ve(

del
Urr

ževanje je letos največji v 
njih sedmih letih — vpisalo s6t 
je 13 odstotkov več kot lan'’j 
vedno pa ni zasedenih niti pfjPte 
vica mest. ki so na voljo (437-lj šol;
9600). Vzrok za to je gotova “J i 
pravočasno in nenačrtno usU11! tij 
janje in preslabo informirart)fjvia 
ozdih. Na takšno stanje vP jsle 
najbrž tudi interno prizna''1, ni? 
višjih stopenj izobrazbe v p11 
meznih ozdih. poi
L.L.
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Jakom na eni —
Mjenje na drugi strani
.sve1 >— MM
no “j
3 I*

ko'!iMSe da se novi Zakon o 
ei\ J;.aS0ški službi rojeva pod ne- 

, cj| ^cn° zvezdo. Še v povojih, na 
■ Pnji osnutka, ni zbudil naklo- 
^n°sti ne pri pedagoških de- 

Clh ne pri svetovalcih, pa tudi 
ni sl Rokovnih krogih mu niso na- 
ppf °njeni.
a i2[ 4daj je že na stopnji polurad- 
aZv( p predloga, prečiščen in do
ki ^ nien s predlogi, ki jih je dala

^šno pedagoško službo potrebujemo

‘fJ*** J '-**•***-*
jčfth na (beri: forumska) razprava, 
rati j '"Vlagatelj je prisluhnil pobu- 
■ogfr1. javnosti (beri: forumov). 
p0v pdar zakon tudi v zdajšnji 
edfl eo.bjeki ni naletel na ugoden 
gjitjpjern. Več kot dveurna raz- 
istS ,ava o predlogu zakona, ki je 
pščip 17. 2. 1987 na Svetu za 
mCgu°jo in izobraževanje pri Re- 

Ubliški konferenci SZDL, je 
: tri'pdila, da zakon, kakršen je 
rok< | i> nima in ne bo imel opore v 
ošl^goški javnosti.

za-
slabo, saj po-

,4Na.prvi pogled besedilo 
jen p3 niti ni tako slabo, saj 
-'n 'eni v nekaterih pogledih koiar.

Prej od dozdajšnjega zakona, 
tojnffjetega leta 1974. S primerno 
i k« j ’ago bi lahko omilili nepri- 
rijai pljena določila o šolskem nad- 
0valJ.ru in obogatili skromno vse- 
Ijšai n° členov, ki urejajo razvojno 
ih f ,5tovalno delo. Ob tem bi se 
ipldjko tolažili še z mislijo, da je 
lab°n eno, življenje pa gre zme- 
»vai, i syojo pot. Kje so torej globlji 
ih f r.0ki’ da je večina na navedeni 
bovi J‘ odklonila tak zakon?
/. NeV zadnjih letih je bilo pri nas 
Ivaj °Veliko kritičnih razprav o re- 
dsH1! rtri* in stanju v vzgoji in izobra- 
jenL^njn, o nujnosti preobrazbe

K1otneega vzgojno-izobraževal- 
je ||§a sistema, ki ga moramo us- 
gOL^iti z zahtevami prihodnjih 
spfesetletij, ob prehodu v tehnolo- 

:ohf°.izvito družbo. Takšna ra- 
vizija je dobila najširšo 

'efl5niUZ°eno Podporo. Za uresniče- 
od^e te vizije, pa tudi začrtanih re- 
..rei^nih ciljev moramo temeljito 
zal i016 ni ti vzgojno-izobraže-
nj% n° de*° 'n Posodobiti šolo. Da 

to dosegli, moramo ustvariti 
'Posobno razvojno inovativno 
Jdagoško službo. Brez takšne 

2vojne službe tudi najbolj

ed<

Lite gospodarske organizacije in

panoge nimajo prihodnosti.
V vzgoji in izobraževanju bi 

morali torej prenoviti Zavod 
SRS za šolstvo in okrepiti vsa ra
zvojna prizadevanja in zmoglji
vosti ter jih enotno usmerjati k 
visokom razvojnim ciljem. 
Ostati pri starem, pri pedagoški 
službi, kakršna je bila zamiš
ljena z zakonom leta 1974, po
meni usodno zaostati.

Poučna izkušnja, do katere 
smo se prikopali v zadnjih letih 
ne le pri nas, marveč tudi v svetu, 
je, da nobena reforma ne more 
uspeti, če nima na svoji strani 
učitelja (danes že tudi učencev in 
študentov) — če se ne opira na 
zavzeto in ustvarjalno delo pe
dagoških delavcev. Učitelja in 
učenca moramo začeti obravna
vati kot nosilca reformnih spre
memb, ju za to usposobiti, pri
dobiti in spodbujati. Pri nas pa 
imamo še ljudi, ki gledajo na ra
zvijanje vzgojno-izobraževalne 
dejavnosti zelo poenostavljeno 
in menijo, da je za reformo po
glavitno dvoje: dober program in 
nadzor, ki požene učitelju strah v 
kosti, da ga bo dosledno uresni
čeval.

Zdajšnji predlog zakona o pe
dagoški službi daje nehote vtis, 
da grozi učiteljem z gorjačo. 29. 
člen pravi, da se kaznuje z de
narno kaznijo od 5 000 do 
100000 dinarjev odgovorna 
oseba in delavec, ki prepreči ali 
onemogoči pedagoškemu sve
tovalcu pregled, ga pri tem ovira 
ali če mu noče dati potrebnih do
kumentov, podatkov ali pojasnil 
ali če v določenem roku ne izvrši 
odločbe, s katero je pedagoški 
svetovalec odredil ukrepe za od
pravo kršitev in pomanjkljivosti. 
Za zadnji prekršek se kaznuje 
pravna oseba od 250000 do 1 
milijon dinarjev. Tako določilo 
vnaša v razmerja med učiteljem 
in pedagoškim svetovalcem nova 
pravila igre. Niso izjeme tisti, ki 
menijo, da takšna pravila poni
žajo tako učitelja kot pedago
škega svetovalca.

Dosti je še drugih ugovorov 
proti zdajšnjemu predlogu zako
na. Tako na primer zagotavlja,

da bo Zavod SRS za šolstvo še 
naslednje desetletje skrbel samo 
za šole, čeprav je naš vzgojno- 
izobraževalni sistem že dolgo 
prerasel stari šolski sistem in bi 
moral enako vneto razvijati (ne 
nadzorovati!) tudi nešolske ob
like izobraževanja, usposablja
nja in spopolnjevanja odraslih. 
Medtem ko so nemara v vseh re
publikah in pokrajinah ti zavodi 
že samoupravne-organizacije, bo 
Zavod SRS za šolstvo ostal še 
naprej podaljšek državne upra
ve, zavod v sestavi Republiškega 
komiteja za vzgojo in izobraže
vanje ter telesno kulturo. Videti 
je, da ni prave volje za koreni
tejšo prenovo na tem področju; 
raje se tolažimo, da bodo že pe
dagoški svetovalci s prijaznim 
nasmeškom popravili vtis držav
nih uradnikov.

Ob vsem tem je zanimivo tudi 
to, da si sami pedagoški sveto
valci — vsaj večina med njimi — 
ne želijo več državne oblasti kot 
doslej, niti ne želijo oblastno na

stopati, saj izhajajo iz vrst izku
šenih in sposobnih pedagoških 
delavcev ter vedo, kako je treba 
ravnati s pedagoškimi delavci. 
Kar pedagoški delavci danes že
lijo, je bolj ustvarjalno razvojno 
delo in manj administriranja, več 
denarja, da bi lahko pošteno 
opravljali svoje redne naloge, in 
malo bolj spodobno plačo, da jih 
ne bi nekdanji kolegi pomilovali, 
srednješolski ravnatelji z dvakrat 
višjimi osebnimi dohodki pa ne 
gledali nanje preveč zviška. Pe
dagoški svetovalci spadajo na
mreč v državno upravo, kjer še 
zdaleč niso uskladili osebnih do
hodkov z gospodarstvom. S 
takšno gmotno podlago pedago
ški službi ne moremo pomagati z 
ne vem kako blestečim novim 
zakonom. Sposobnejši med sve
tovalci bodo Zavod SRS za šol
stvo čimprej zapustili, nasled
nike pa bomo lahko iskali kveč
jemu med najbolj povprečnimi 
učitelji.

JOŽE VALENTINČIČ

Učiteljeva obremenjenost — jabolko spora
reifazPrava o 42-urni tedensl 
lof dei°Vn’ obveznosti prosvetni 
-a&ev spominja na povojn^v ajjuumija na povoju
Idealistično umetnost, katei 
k%n°n’ so zahtevali na vsake: 
; in v literaturi delavca
ili p|jindustriji, kmeta med že tv
i Sfkparnika z lopato v roki. 
iel{0tC.dru§ega s' ne niorem misli 
ckfitn'ZamiSli' stari sedemnajst le 
lafL0 ln £na stvar je od tistih čase 

renienila svojo podobo, ra; 
trifkava o učiteljevi 42-urni teder
^I1(W,K0^Veznost' se nadaljuje i
•drl ~rrzvje še zlepa ne bo konec 
jsPidj uačilnost učiteljskega p< 
sf£'0;,,ca je. da zajema razmeron 

tje Vs 0 strokovno področje, ki 
a rt oj i Za večino precej oddaljen 
jiirt U^hunskih delovnih storitev i 
;je |ahteljem ne omogoča, da I 

last ° Pokazali vso svoj
jM^ilutjalnost. Takšen polo:
13 iLr> ern zmanjšuje možnosti 

4 Poslovanje in bistveno vph 
.Ujihovo samozavest. Ko se

^Poslovanje in bistveno vpli 
wnJl^OVo samozavest. Ko se 

Id fjnj 0 spomnil, da bi s faktori; 
r#te]- m 42-urnim delavnikom ui 
Mde«3 osv°bodil občutka »kri 

i oL*' ker narava njegovega de 
st,']im° ■ na naravi dela v tovari 
.Midgj111 Preostalo drugega, kot i 
MdJ0. sprejmejo. Zagotovo 
za; Ved0?-* S'cer Pomislili in zatrdi 

j . en- da narava pedagoškedel;
Utiri 1111113 nikakršne zveze z 4 

tfWprpnm dokazovanjem, a kaj ko 
'3jšoli tnosl idei- ko govorimc 
jh y Ponavadi le enosmerna. 
Ulij na ,SI- ki lahko bistveno vplive 
iij( v,a[1? s ,e predpise. yedo. da c 
ili' Jej.° armado ljudi, ki se cP '1 Sipi X ^ * * * “-* v-l VZ IVI at.

ni2iremo^a učinkovito or 
^SZtvt11- S?veda nimam v mi 

L ali sindikata, kikonč ■ 311 smdikata, ki so 
ni Posledici vzvodi polit:

zakonodajalcev, aktivi učiteljev 
posameznih strok pa so le zelo 
tenak vzvod, namenjen stroki in 
delovanju v zelo ozkem okolju, 
kar pomeni, da dopovedujejo 
zadeve sami sebi.

Učitelji iz prakse zagotovo 
niso pripomogli k pripravi »42- 
urnih norčij«. Nekoč so tudi no
vinarje Dela hoteli vkalupiti v 
42-urno tedensko delavno ob
veznost. Nastavili so jim kon
trolno uro, a ljudem, ki imajo 
včasih tudi do 24-urni delavnik, 
ni prišlo na misel, da bi popustili 
želji visokega šefa iz proizvod
nje, ki še nikoli ni prijel za pero.

Žolčno obarvani začetek ra
zmišljanja so zbudile tudi burne 
razprave ob tako imenovanem 
panožnem sporazumu, ki naj bi 
napravil red v obremenitvi in na
grajevanju učiteljev. V vseh šol
skih kolektivih so spustili v zrak 
ure in ure... pravi pedagoški 
Bophal. ...Ne morejo se spora
zumeti ali zaradi hrupa trpijo na 
šoli samo učitelji telesne vzgoje 
ali tudi geografi in celo ravnatelj 
šole. Ko planejo učitelji telesne 
vzgoje in podvomijo, češ z geo
grafijo ni vse v redu. če potrebu
jejo učitelji dodatne ure za hrup, 
se razprava še nekaj časa ne po
miri ... Ko slavisti, anglisti in ma
tematiki zagotavljajo, da je po
pravljanje šolskih nalog hudo 
naporno delo, vredno faktorja, 
ki jim zagotavlja 18-urno teden
sko delovno obveznost (saj svo
jega dela ne morejo opravljati 
doma na kanapeju ali mimo
grede kaj skuhati), se seveda 
zganejo glasbeniki in učitelji te
lesne vzgoje, pri katerih nekaj 
velja le neposredno delo z učenci

v šoli in po pouku. Ker je faktor 
za njihovo delo manjši, ga mo
rajo opraviti več...

Vemo, da čezmerno nepo
sredno delo z učenci ubija voljo, 
zmanjšuje kakovost, natančnost, 
doslednost... Pozornost učite
ljev — ti naj bi se vživljali v ce
lotno učenčevo osebnost, se 
preusmerja drugam. Odmevi iz 
zbornic se selijo iz šol in mračijo 
um. V razmerah, ki vzplamteva- 
jo, se vselej kaže senca modreca, 
ki je med učitelje vrgel jabolko 
spora.

Ne vem, ali so učitelji v Gornji 
Radgoni kaj bolj mirni ali resig- 
nirani, ker šolniki na drugi strani 
betonskega mostu nimajo teh 
težav. Ko vstopajo v službo, že 
vedo. koliko bodo zaslužili, kako 
bodo z leti napredovali in da 
bodo lahko s pokojnino spo
dobno živeli. Mirno opravljajo 
svoje strokovno dekr— uresni
čujejo učni načrt, ki jim zagotav
lja polno obveznost. Ob vsakem 
panožnem sporazumu se vedno 
znova sprašujem, čemu je sploh 
potreben, ko pa vsa ta razmerja 
rešujejo republiška zakonodaja 
in učni načrti. Le-ti dovolj na
zorno razlagajo, koliko naj bi 
učitelj delal.

Kako nesmiseln položaj lahko 
nastane, se je nedavno pokazalo 
na osnovni šoli v bližini Ljublja
ne. Učiteljski zbor se je odločil, 
da bo na pedagoško konferenco 
povabil predstavnike Fakultete 
za telesno kulturo. Zavoda SRS 
za šolstvo in organizacijske enote 
ter Zveze društev telesnokultur- 
nih pedagogov; skupaj z doma
čimi učitelji telesne vzgoje naj bi 
dokazali vsem drugim članom

učiteljskega zbora, da je treba 
tudi športno dejavnost na šoli 
ustrezno vrednotiti. Ko je bila 
konferenca končana, so nekateri 
priznali, da so problemi drugje 
— težilo jih je le pomanjkanje 
denarja.

Nesmiselnost takih izjav je 
poudarila še tovarišica, ki si je 
prihranila eno naslednjih peda
goških konferenc, kjer naj bi (po 
zgledu pravkar končane) tudi 
ona s pomočjo predstavnikov 
kadrovskih šol in ustreznih usta
nov svojim kolegom povedala 
isto — da njen predmet prav tako 
ne more biti zapostavljen. In 
tako naprej, do predstavnika po
slednje stroke...

Kdaj se bodo učitelji pogovar
jali in mislili drugače? Žagotovo 
ne tako dolgo, dokler bo pedago
ški vodja šole vzvod za uveljav
ljanje najrazličnejših sporazu
mov, dokler bodo v ličnih brošu- 
ricah izhajale najrazličnejše ra
zlage (npr. furmanova), ljudje 
pa bodo o njih tudi brez pomi
sleka razpravljali in jih spreje
mali.

Toda, saj ne obsojam učite
ljev. Preštudirati najrazličnejše 
pravilnike, upoštevati dejavnike, 
ugotavljati posledičnost, to res ni 
preprosto. Ure in ure gredo v nič, 
preden človek ugotovi, kako je z 
njegovim predmetom, kaj šele s 
katerim drugim... Ure in ure, 
dan na dan in pozabil bi, da je 
lahko kje tudi drugače — kot 
morda na drugem bregu Mure — 
tam, kjer sta le učitelj in učenec, 
povezana s preprostim in zdra
vim skupnim delom.

NIKO SLANA

Pred 8. marcem
Ob proslavah tudi kritična misel

8. marec, mednarodni dan 
žensk, praznujemo z ustaljenimi 
oblikami kulturnih prireditev in 
problemskih posvetov, razstav in 
družabnih srečanj, pogovorov z 
družbenopolitičnimi, kulturnimi 
in znanstvenimi delavkami, bor
kami in aktivistkami NOB idr. 
Pomembno je, da ob praznova
nju 8. marca poudarimo izvirni 
duh tega praznika: to je medna
rodni delavski praznik, praznik 
boja proti podrejanju in izkoriš
čanju — vsebino prazničnih po
govorov pa osvežimo z aktual
nimi vprašanji. Zakaj je to po
membno?

V našem javnem življenju in 
mnenju se namreč vse bolj izgub
lja prava vsebina 8. marca. Čeda
lje več je tudi nerazumevanja in 
podcenjevanja tistih vprašanj na
šega družbenega razvoja, ki za
devajo ženske. Temu prazniku 
res ne kaže dajati prizvoka tradi
cionalnega materinskega dne, ki 
bi povzdigoval sicer spoštovano, 
a ponižno in pokorno žensko — 
mater.

Pri tako imenovanih ženskih 
vprašanjih gre vedno za družbena 
vprašanja, za izpit celotne skup
nosti, za preverjanje, koliko je so
cializem resničen, človeški in ce
losten.

S temi usmeritvami, zapisa
nimi v programski zasnovi za 
praznovanje letošnjega 8. marca, 
Želi Svet za vprašanja družbe
nega položaja žensk pri Republi
ški konferenci SZDL Slovenije 
ohraniti izvirno izročilo 8. marca 
kot mednarodnega delavskega in 
Ženskega dneva, hkrati pa opozo
riti na vrsto nerešenih vprašanj 
pri nas — ne samo ženskih, mar
več družbenih.

Zaostrene gospodarske ra
zmere so poslabšale možnosti za 
polnovredno sodelovanje žensk v 
gospodarskem in družbenem živ
ljenju. Ženske so v večini med za
poslenimi v tako imenovanih de- 
lovno-intenzivnih proizvodnih 
panogah, ki tudi v današnjem 
času dosegajo dobre poslovne 
uspehe, vendar na račun čezmer
nega izčrpavanja in zdravja de

lavk. Od tod toliko invalidnosti in 
predčasnih upokojitev.

Ženske so zelo pogosto zapo
slene na manj zahtevnih delovnih 
mestih in imajo manj možnosti za 
poklicno napredovanje. To do
kazujejo podatki o neenakem de
ležu žensk na vodstvenih in vo
dilnih mestih v združenem delu.

Veliko žensk je torej zaposle
nih v panogah in pri delih, ki ni
majo prihodnosti, saj jih bo prej 
ali slej nadomestila sodobna teh
nologija. Na to moramo pravoča
sno misliti — tako pri izobraže
vanju kot pri usmerjanju v po
klice in zaposlovanje.

Tudi pri poklicnem odločanju 
in izobraževanju opažamo, da 
usmerjajo dekleta enostransko — 
v tako imenovane ženske poklice; 
to vodi tudi v feminizacijo šole z 
mnogimi škodljivimi posledica- 
mi.^

Ženske ostajajd čedalje bolj na 
obrobju tudi pri družbenem od
ločanju, v delegatskem in politič
nem sistemu na vseh ravneh, od 
organizacij združenega dela in 
krajevnih skupnosti do najvišjih 
organov. Zaradi tega ostaja čeda
lje bolj ob strani reševanje nekate
rih družbeno in človeško najbolj 
občutljivih vprašanj, povezanih s 
skrbjo za otroke in mater, s hu
manizacijo tehnologije in podob
nih.

Družini in gospodinjstvu v da
našnjih razmerah nalagamo če
dalje več obveznosti (npr. s pove
čanjem obsega nege na domu); s 
tem še bolj obremenjujemo žen
ske, namesto da bi iskali ustrez
nejše družbene rešitve (npr. z or
ganizirano poklicno in prosto
voljno nego na domu).

Vse to in še marsikaj, kar na
vaja Svet za vprašanja družbe
nega položaja žensk pri Republi
ški konferenci SZDL Slovenije v 
svojih usmeritvah za razprave ob 
letošnjem 8. marcu, opozarja na 
pereča »ženska« in hkrati splošno 
družbena vprašanja. Ta pa bi mo
rali reševati odločneje in z večjim 
posluhom.

V.

Ob začetku neke razprave
Ko sem v Prosvetnem delavcu 

št. 2/87 opazil objavo razprave o 
delovni obveznosti pedagoških 
delavcev, ki jo začenja Republi
ški odbor Sindikata delavcev v 
vzgoji in izobraževanju, sprva 
nisem verjel svojim očem.

Mislim, da je »razprava o de
lovni obveznosti pedagoških de
lavcev nujna v vseh osnovnih or
ganizacijah, ki združujejo člane 
Sindikata delavcev v vzgoji in 
izobraževanju, prav tako pa je 
nujno, da so k razpravljanju po
vabljeni tudi drugi.«

Ob tako imenovanem »škofje
loškem« primeru poskusa poe
notenja pravilnika o delitvi 
osebnih dohodkov v osnovnih 
šolah občine Škofja Loka na 
osnovi samoupravnega spora
zuma o skupnih izhodiščih in ne
katerih osnovah za razporejanje 
čistega dohodka in sredstev za 
osebne dohodke in skupno pora
bo, ki so ga sklenili delavci 
osnovnih šol, glasbenih šol, or
ganizacij za usposabljanje ter 
vzgojno-varstvenih organizacij 
in Republiški odbor Sindikata 
delavcev v vzgoji in izobraževa
nju, se je pokazalo marsikaj za
nimivega.

Deset sred v novembru, de
cembru in januarju se je šest po
močnikov ravnateljev »mučilo« s 
prepisovanjem metodologije, se
stavljanjem »lestvice«, razvidom 
del in nalog ter se poglabljalo v 
zapletene pravne formulacije, 
kar naj bi vse skupaj prineslo 
»nov enoten pravilnik«.

Še najhitreje (v dveh dneh) pa

smo se »sporazumeli« o posebno 
zahtevnem področju — o delovni 
obveznosti pedagoških delavcev.

Koliko smo v vsem skupaj 
uspeli, bomo videli po informaci
jah, ki nam jih bo vrnilo šest de
lovnih skupnosti osnovnih šol 
škofjeloške občine.

Na poziv Republiškega od
bora in po pripisu uredništva 
Prosvetnega delavca bi veljalo 
odgovore posredovati slovenski 
pedagoški javnosti, da bi tako 
pripomogli k razpravi o vpraša
nju, ki se je na Slovenskem že 
pred časom začela in začasno 
tudi končala...

Lepo bi bilo, če bi se o enotni 
42-urni delovni obveznosti spo
razumeli vsi slovenski učitelji, 
ker... »organizirana družba že 
od nekdaj« in bo očitno še naprej 
priznavala »pedagoškemu delu 
dogovorjeno ceno, ne pa re
snične cene.« Ali bo res moralo 
ostati pri tem še dolgo časa?

In še vprašanje. Kdo je Zoltan 
Jan?

Če je šolnik, ga velja lepo poz
draviti in naj bi mu čimveč učite
ljev izrazilo vso podporo;

če ni, pa se pred njim kot uči
telj odkrijem.

Prosim ga, da tovarišici Majdi 
Jeršnik odgovori, ali učiteljem 
res nihče ne more stopiti na 
prste, da bi se nehali smiliti sami 
sebi, saj jim (ona) v gospodar
stvu že tako ne verjame več.

Morda se bodo ustrezni odgo
vori našli prav z objavljeno raz
pravo?
JOŽE ŠMID
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»Kakšna je resnica?«

Naše delo premalo
poznajo

Ko sem prebrala članek tov. 
Jeršnikove v Prosvetnem de
lavcu z naslovom Kakšna je re
snica? me je zajel val ogorčenja. 
Malo pred tem sem se priprav
ljala na pouk za naslednji dan. 
Miza je bila polna šolskih zvez
kov, čakalo me je še veliko dela. 
Pustila sem delo in se zamislila 
nad vsebino članka.

telj v okviru dopusta, ki mu pri
pada. Torej ni prost od 1. julija 
do 25. avgusta, temveč le toliko, 
kolikor dni dopusta sme imeti 
glede na leta službe. Vse manj
kajoče ure mora nadomestiti 
med letom z dejavnostjo, ki jo je 
sprejel v začetku šolskega leta. 
Načrt je sestavni del delovnega 
načrta šole.

Začela sem razmišljati, kaj je 
tov. Jeršnikovo spodbudilo k 
takšnemu pisanju. Številni po
klici se nam zde na prvi pogled 
zelo zanimivi in lahki, ko pa jih 
bolje spoznamo, mnenje največ
krat spremenimo.

Poletnih počitnic pa nismo uči
telji prav nič veseli. Tudi mi bi- 
radi letovali na morju junija in 
septembra, ker je v teh mesecih 
cenejše in je manj turistov.

Iz članka pa ugotavljam, da še 
najmanj poznamo delo učiteljev. 
Iz svojih izkušenj in iz ozračja 
kolektiva, v katerem delam, 
sklepam, da javnost premalo 
seznanjamo s svojim delom, o 
njem premalo pišemo, ker smo 
preveč obremenjeni s težavami, 
ki nam jih nalaga delo v razredu 
in z drugo administracijo.

Če naredim primerjavo z de
lavci v upravi, ugotavljam, da 
tudi oni ne delajo le tistih nekaj 
uradnih ur.

Rada bi tovarišici odgovorila 
na njena vprašanja:

Kartice v industriji so uvedene 
le za preverjanje, ali so delavci 
na svojih mestih, to pa še ne za
gotavlja, da je njihovih 60 minut 
res ustvarjalnih. Naših 45 minut 
pa je zelo napornih, saj ti nad 30 
učencev v razredu ne dovoli, da 
bi lahko počival. Nasprotno, po
polnoma te izčrpajo.

V letošnji drugi številki Pro
svetnega delavca sprašuje tovari
šica Majda Jeršnik, kakšna je re
snica o delu in osebnem dohodku 
učiteljev. Poskušal bom odgovo
riti njej in vsem tistim nejever
nim Tomažem v gospodarstvu, 
kako je s to rečjo. Ne vem sicer, 
kaj Majda Jeršnik dela pa tudi 
ne, ali ima svoje otroke v šoli, 
zato ne vem, koliko šolo pozna. 
Jaz pa se ji bom predstavil. Sem 
magister metodike slovenskega 
jezika, dvanajst let sem poučeval 
v osnovni šoli, pet let sem bil pe
dagoški svetovalec na Zavodu 
SRS za šolstvo, zdaj pa sem že 
enajsto leto predavatelj na višji 
šoli, zaposlen na Pedagoški fa
kulteti Maribor.

Pojdimo po vrsti. Najprej, kaj 
je z osebnimi dohodki učiteljev 
in s tistimi v gospodarstvu. Po
polnoma drži, da so povprečni 
osebni dohodki v neki osnovni ali 
srednji šoli višji kot povprečni 
osebni dohodki npr. v tekstilni 
tovarni. Ali pa so se delavci v go
spodarstvu že kdaj vprašali, ko
liko zasluži profesor in koliko di
plomirani inženir, ki imata npr. 
vsak po petnajst let uspešnega 
dela? In še o »zavajanju s pora
čuni«. Res je namreč tole: ob 
koncu leta dobi vsak delavec seš
tevek vseh dohodkov za preteklo 
leto. Tudi zato, da ima dokaz na 
davkariji, koliko je dobil. In ver
jemite mi, tovarišica Majda Jerš
nik, meni ni treba plačevati dav

kov iz osebnega dohodka ifi moji 
ženi, ki je že trideset let učitelji
ca, tudi ne. Ali veste, koliko za
služi magister v rudniku?_Ne? Saj 
ni treba, da veste, gotovo pa ve
liko več, kot magister na fakulte
ti. Pa ne eden ne drugi najbrž ne 
delata v rudniku.

Prosti dnevi? Tudi učitelji 
imajo toliko dopusta kot drugi 
delavci, le da ga lahko izrabijo 

-samo v vnaprej določenem času,

mogoče da opraviti v službenem 
času na delovnem mestu; nisem 
pa prepričan, da doktor znanosti 
v kaki tovarni obesi svojo stroko 
na klin, ko žigosa svojo kartico. 
Pa tudi diplomirani inženir ali 
ekonomist ali... ne!

Učitelji se nič ne smilijo sami 
sebi! In imajo več »reda«, kot si 
tovarišica Majda Jeršnik in njej 
podobni predstavljajo. Šolski 

' zVoncc natančno določa začetek
se pravi v šolskih počitnicah, inTnovega dela, iz ure v uro drugač-
nikakor ne, kadar bi to njim naj^Jrlega, vendar vselej strokovno
bolj ustrezalo. Ostali,^®, pa je ''"neoporečnega. Saj si tovarišica 
zelo zapolnjen z delogj^pdv- ^^Majda Jeršnik menda ne želi, da 
sem s študijem. Poleg^ganizi- * bi njene ali druge otroke na- 

‘ ranega izobraževanja, m hjga ni ^lično vzgajali ali da bi jih nena- 
malo, se učitelji tudi saiflffžobra- SSnčno učili? In učiteljevo delo je 

-žujejo. Mar .^mislite, da se da v Neprenehoma pod strogim nad- 
~šoli delati všg'življenje tistim j4 lorstvom. Prvi razsodniki so tu 
* znanjem, ki ga prineseš z diplo- Hffrpci, potem starši, kolegi v šoli, 

mo? -Ali pa se morda l^fflco izo- ^pPfavnatelji, ki delo spremljajo, 
bražuješ v službi? Ste zf^videli . usmerjajo in vrednotijo, pedago- 

■ učitelja med učenci v razredu ali ^B#ki svetovalci, ki nadzirajo in 
- zdravnika v ordinaciji, ki bi pre- ^a^tujejo. Le kdo ima pri svojem 
-biral" strokovno literaturo? <3elu toliko razsodnikov kot uči-
Najbrž ne, kajti v razredu ali or- telj? Pa tistih 45 minut, ki gredo

.dinaeiji ali... je treba strokovno 
delati, naj novejše znanje mora 
biti že usvojeno. Tam ni časa za 
premišljevanje in brskanje po li
teraturi. To je treba narediti 
doma ali v knjižnici ali na stro
kovnih srečanjih in posvetova
njih. To pa je zvečer pa v nedeljo 
pa v tako imenovanih počitnicah 
pa v tistih urah, ki nekomu tako 
manjkajo od 25 (ali 20, ali 22 
ipd.) do 42 na teden. Drugje se to

mnogim tako na živce! Menda 
pozabljajo, da je treba biti na de
lovnem mestu veliko prej, pre
den zazvoni zvonec, saj so tudi 
učenci že pred začetkom pouka v 
šoli. In odmori niso odmori, tem
več je to čas, v katerem učitelj 
odloži gradivo iz prejšnje ure in 
ga uredi za naslednjo uro. Pa tudi 
učenci ga v tem času obdajajo in 
jih seveda ne more pustiti kar 
vnemar. Ko pa pozvoni konec

zadnje ure, je treba uceace 
praviti domov in uredS gradi' 
In ko tovarniška sirena.'oz^ 
konec dela, je večina delavce' 
na ulici. Kdor ne verjame," 
poskusi natanko ob dveh P 
skozi mesto.

Prav ima tovarišica Mal. 
Jeršnik, ko pravi, da bi vao^ 
delavci v gospodarstvu zahte'1 
primerjavo svojih osebnih 
hodkov z učiteljevimi. Le naj C 
skusi! Takole: tehnik-učitelj ’ 
ženir-predmetni učitelj, diplo11 
rani inženir-profesor, ffl2.f 
ster-magister. Prav rad bi videl 
analizo, po možnosti v sobe1 
prilogi Dela ali v televizijskf 
tedniku.

Pa še sam vprašam tovariši1 
Majdo Jeršnik: Kaj mislite, zaš 
je v prosveti tako veliko žensk 
tako malo moških? Da to 
»ženski« poklic, pričajo mn° 
druge države, tudi naše soseda! 
kjer sta vzgoja in izobraževa11 
dodeljena moškim in ženska' 
Naj odgovorim kar sam: moš* 
če le niso preveč zavzeti za pe^ 
goško stroko, si poiščejo zanf 
Ijive poklice, v katerih latji 
uspejo, napredujejo, zaslužij 
To pa v prosveti praviloma 
mogoče. In še bi lahko vgraše' 
li: Zakaj mnogi nočejo (ali ‘ 
morejo) biti učitelji? Zakaj 
poskusijo kdaj s polno o-dgov® 
nostjo peljati trideset otrok1 
celodnevno ekskurzijo?
JOŽE LIPNIK

Nepoučenost ali zlonamernost? _l

:v .... .... Ker iz članka razberemo, da
RešTffiamo na teden največ TS^^fTivarišica ne verjame Vec peda-

ur neposrednega dela z učenci, 
drugo delo, ki ga mora učitelj 
opraviti v 42-urnem tedniku pa 
je tako:
— v šoli dežura pred poukom, 
po pouku in med odmori
— pripravlja in vodi roditeljske 
sestanke in govorilne ure
— obiskuje seminarje za spo- 
polnjevanje posameznih pred
metnih področij, pedagoške 
konference, šolo v naravi, ek
skurzijo, športne dneve, naravo
slovne dneve
— vodi dopolnilni in dodatni 
pouk, različne interesne dejav
nosti
— ureja številne administra
tivne zadeve
— vodi dnevnik dela, pripravlja 
pisne izdelke učencev, sestavlja 
letni načrt, pripravo na pouk, ce
loletni načrt učnega in vzgojnega 
dela.

goškim delavcem, prosim, da 
strokovno odgovori tudi Zavod 
SRS za šolstvo.

Vprašanje tov. Jeršnikove se 
mi zdi slabonamerno. Tudi mi bi 
lahko podobno ocenjevali delo v 
gospodarstvu, saj je v dnevnem 
časopisju dovolj podatkov o slabi 
produktivnosti tega področja.

Z učenci večkrat zaidemo v to
varne, prav tako so odprta tudi 
vrata šole. Tovarišica Jeršnikova 
se lahko z našim delom seznani z 
obiskom v šoli.

Vse te delovne naloge so ča
sovno vrednotene, tako da znaša 
naša letna obveznost 2184 ur, le 
razporejena ni enakomerno čez 
vse leto.

Ko sem poslušala oddajo Vala 
202 o namerah učenk četrtega 
letnika pedagoške srednje šole 
(učencev je, žal, zelo malo vpisa
nih), me je zaskrbelo, kako malo 
mladih je sploh še pripravljenih 
nadaljevati naše delo. Vzrok za 
to ni preslabo ali previsoko na
grajevanje, kot misli tov. Jeršni
kova, temveč tiči v drugih teža
vah, ki se pojavljajo v tem pokli
cu.

Zimskih počitnic skoraj ni ali 
pa so le navidezne. En teden se 
udeležujemo seminarjev, en 
teden pa smo z urami že nadome
stili, ker bi drugače učenci prine
sli spričevala domov šele po po
čitnicah.

Letne počitnice ima vsak uči

Draga tovarišica Majda Jerš
nik, ne bodite v prehudih skrbeh, 
tudi če se je v kakšnem jesen
skem mesecu prejšnjega leta 
zazdelo, da smo učitelji plačani 
tako kot vi v gospodarstvu, je 
zdaj to že preteklost. Še zmeraj 
smo za kake tri korake zadaj.

MIHAELA PFAJFAR

Kar k nam, 
v presvete!
Spoštovana tovarišica Majda Jeršnik,

upam, da Vam bodo na članek Kakšna je resnica? (Prosvetni 
delavec, 19. januarja 1987, št. 2, str. 6 -—Pobude, odmevi) ne
kateri moji stanovski tovariši odgovorili. Sam nimam tega na
mena. Pozorno sem namreč prebral Vaš spis in sem globoko 
prepričan, da ni tako pametnega učitelja, ki bi Vam lahko »za
dovoljivo« odgovoril. Prepričan sem tudi, da ne poznate razmer 
v šolstvu in narave pedagoškega dela, pa tudi to je najbrž res, da 
Življenja in dela v šoli nočete in ne želite poznati. Za Vas, tovari
šica Majfja, ni zdravila, razen enega: Iz gospodarstva se preu
smerite v pedagoški poklic, pa boste imeli počitnice in še vse 
druge učiteljske »bonitete«. Prav vse, če boste le dovolj priza
devni. — Po petih letih učiteljevanja boste lahko spet, takrat pa 
kvalificirano, napisali članek na to temo.
Lepo Vas pozdravljam in Vam želim obilo pedagoškega erosa.

MARTIN KADIVEC

V zadnji številki Prosvetnega 
delavca.,sino, brali.elanck tov,, 
Majde Jeršnik Kakšna je resni
ca? Če bi avtorica članka le spra
ševala za resnico, ji ne bi bilo 
mogoče zameriti. Ker pa v 
članku zaradi nepoučenosti ali 
zlonamernosti navaja neresnične 
trditve o dohodkih in zlasti o do
pustu (počitnicah) prosvetnih 
delavcev ter tako zavaja našo 
javnost, je treba zadevo osvetliti 
iz pravega zornega kota.

Samo nekaj njenih »ugotovi
tev«: učitelji so lahko prosti od 1. 
julija do 25. avgusta in še zimske 
počitnice imajo; lahko delajo 
največ 25 ur na teden z učenci in 
kako dosegajo 42-urni delavnik. 
Treba jim je stopiti na prste, da 
bi se nehali smiliti samim sebi. 
Ali res lahko delajo na vsaki šoli, 
kakor se jim zljubi? Učitelji iš
čejo samo ugodnosti zase, svojih 
ur sploh ne prikazujejo, saj 
imajo mesečni osebni dohodek 
itd.

Sklepam, da avtorici šola 
najbrž ni posebno »dišala« in je 
tako stresla svoj bes db učiteljev, 
sicer ne bi mogla nabrati takšnih 
ugotovitev. Po svojih močeh bi 
skušal tov. Majdi Jeršnik odgo
voriti, kakšna je resnica.

Osebni dohodki so se delno 
izboljšali šele zadnje tri mesece, 
toda še zmeraj lahko trdimo, da 
zaostajamo za gospodarstvom, 
kljub očitanim občasnim pora
čunom. Učitelj s srednjo, višjo in 
visoko izobrazbo se sme po izo
brazbi primerjati s tehnikom, in
ženirjem, diplomiranim inženir
jem. Učitelj ima težko in zelo 
odgovorno nalogo, in prav tako 
odgovorne naloge imajo stro
kovnjaki v gospodarstvu, čeprav 
morda ne vsi. Dosegli smo enako 
izobrazbo, vsi moramo torej iz
polniti 182-urno mesečno de
lovno obveznost, zato naj bi tudi 
vsi dobili približno enak doho
dek. Glede očitka o trajanju let
nega dopusta pa tole: tisti, ki ne 
poznajo dela prosvetnih delav
cev, vidijo ves sijaj tega poklica 
le v dolžini počitnic. V resnici pa 
ni tako. Kot v vseh ozdih je tudi 
učiteljem z Odločbo odmerjen 
plačani letni dopust natanko po 
zakonu, odvisno od minulega 
dela, tj. največ 35 delovnih dni 
(štete so tudi sobote).

Mesečna obveznost opravlje
nih delovnih ur je za vsak mesec 
koledarskega leta 182 ur.

Pouka prosti dnevi učiteljev so 
v resnici neplačan dopust, ki ga 
mora učitelj poravnati s svojimi 
dodatnimi urami, nabranimi v 
vsem letu, da tako zadosti 182-

urni mesečni obveznosti in lahko podatke
livno, delo

vsak mesec teh 182 ur, bom po
jasnil pozneje, veliko učiteljev 
pa to število preseže tudi do 3 0 ur 
— in to porabijo za neplačan do
pust. Če takega presežka ur kdo 
nima in mu ur manjka, mora v 
dneh, ki so pouka prosti, z do
datnim delom to nadomestiti ali 
pa se mu zniža osnovni dohodek, 
dokler ne izniči manjkajočih ur.

Kaj in koliko delamo? Avto
rica si zelo laično predstavlja 
delo v šoli. Po njenem mnenju 
učitelji »lahko delajo največ 25 
ur na teden« — in konec. V re
snici pa še zdaleč ni tako. Veliko 
je odvisno od razdeljenih nalog 
na posameznih šolah. Učitelji 
opravijo vsak teden 20 do 25 ur 
rednega pouka. Nanj se morajo 
pripravljati, zato je ura pouka 
(pedagoška ura) ovrednotena s 
faktorjem 1,5, zdaj pa to ni več 
25 ur.

statistike, da efek- 
v>; gospodarstvu ne { 

traja niti 5 ur na dan.
V polurnem dnevnem odmoru 

v gospodarskih organizacijah se 
delavec v odmoru lahko rekreira. 
V glavnem šolskem odmoru pa 
učitelj sodeluje pri delitvi malice 
učencem, obenem naj bi pazil na 
red v šolskih avlah.

Učence velikokrat peljemo v 
delovne organizacije (brez na
svetov tov. Majde Jeršnik). Tam

občudujejo delovno vnemo L 
lavcev za stroji in delo Ha.tckr'*‘
trakovih. Pripomniti pa je tre 
da nekateri delavci v administf 
ciji najbrž ne naredijo niti po*1 
vico učiteljevega dela za enak} 
boljši mesečni dohodek.

Morda nisem odgOVOril doVf1
strokovno, vse to pa so dejstw 
del resnice, ki jo išče tovariš'! 
Majda Jeršnik.

G. T.

Zahvala tovarišici Jeršniko^

Da ne govorimo o množici 
drugih nalog in obveznosti zunaj 
rednega pouka. Naj jih našte
jemo ie nekaj: dopolnilni pouk, 
dodatni pouk, razredništvo, na
domeščanje obolelih delavcev, 
roditeljski sestanki, govorilne 
ure, redovalne konference in de
lovni sestanki, seminarji in stro
kovni aktivi, popravljanje učen
čevih izdelkov: zvezki, kontrol- 
ke, testi; varstvo učencev voza
čev pred poukom, proizvodno- 
tehnično delo z učenci, cela vrsta 
interesnih dejavnosti (teh je tudi 
do 20), priprava proslav in prire
ditev ter priprava učencev za te 
prireditve, najrazličnejša tek
movanja v športu zunaj kraja 
šole; za vse te dejavnosti je po
treben mentor — učitelj, ki inte
resno dejavnost organizira in 
vodi ter spremlja učence na tek
movanja in prireditve. Naš obra
čunski list obsega približno 30 
različnih postavk za obračun de
lovnih ur. Iz tega razberemo, da 
učitelji natančno prikažejo me
sečno število delovnih ur. Ce tov. 
Juršnikova želi, ji take obračun
ske liste lahko pokažemo. Pa še 
sami si moramo vse to brez
plačno izračunati in dati ta obra
čun komisiji v pregled.

V šoli imamo opravka z učen
ci, zato tega »živega stroja« v 
nobenem primeru ne moreš pu
stiti samega, temveč si zmeraj 
poleg njih. Pri nas med službe
nim časom ni mogoče hoditi v lo
kale na kavo, ni časa za nakupe in 
druga zasebna opravila, kot se to 
množično dogaja v proizvodnih 
dejavnostih. Zato se ne čudimo

Spodaj podpisana se tovarišici Jeršnikovi iskreno zahvaljujem. { 
šila je namreč moj zakon. V petnajstih letih mojega »prosvetovan 
nisem našla z možem skupnega jezika, njej pa je z enim samim člarik1 
uspelo prepričati ga.

Ponavadi se je začelo že zjutraj:
»Ali boš šla ti po otroka?«
»Joj, veš, danes ne morem. Imam pet ur pouka, potem pa še dofi 

nilni pouk (dodatni pouk, krožek, svet šole, vaje za proslavo...) ] 
Nadaljevalo se je okrog petnajste ure:
»Ali še ni kosila?«
»Saj sem ti povedala, da sem imela...«
Po popoldanski kavici je sledilo:
»Mami, a mi lahko pomagaš pri nalogi?«
»Reci očiju! Pripraviti se moram za jutrišnji pouk (popraviti mon 

kontrolne naloge, preštudirati moram ta članek, prebrati moram ^ 
gradivo za zbor delavcev...).«

... ali pa:
»Mudi se mi. Moram v službo.«
»A že spet! Zakaj?«
» Vešjmam roditeljski sestanek (govorilne ure, pedagoško konfef 

co, zbor delavcev, sindikat, to komisijo, ono komisijo...).«
»Kdaj prideš?« L
»Ne vem, koliko časa bo trajalo, da se pogovorimo o vseh prO®, 

mih.«
Zvečer je seveda sledil prejšnji »prizor« le da je otrok še napisal1 

mače naloge »pod budnim očesom moža«.
In ko so prišle počitnice, so morali otroci spet v varstvo, ker ser« 

delovala pri počitniških dejavnostih otrok, na seminarju, pri inveal1 
napisati je bilo treba kup poročil o delu v preteklem šolskem letuj 
praviti učne načrte za naslednje šolsko leto, programe dela pri k1) 
kih... in, ne boste verjeli, ker sem »neumna«, sem imela celo dopolk 
pouk za učence s šibkejšim znanjem, da smo ponovili in utrdili osC 
prejšnjega šolskega leta.

To se je vleklo petnajst let in moj soprog se je odločil, da ima 
življenja dovolj. Vložil je tožbo za ločitev.

Ko pa je prebral članek tovarišice Jeršnikove, je izjavil:
» Kaj bi pa sploh rad? Moja žena je kar naprej doma, posveča se 

zini, ves dan me .crklja', pa še dobro je plačana za to.«

■M

J

Družno sva odšla na sodišče (popoldan in zato sem še. pozno *',i
pisala priprave). S solzami v očeh sem opazovala moža, ki je pred ^ 
denimi očmi uslužbenca sodišča raztrgal vlogo. To je bila najbrž P0) 
stritev referentovega vsakdanjika (tudi on je zaposlen v negosp^ 
stvu, torej nič ne dela in je dobro plačan).

Soprog še vedno razmišlja, kam zahajam popoldan. Sicer pa ^ 
da je boljše, da ga varam s kakšnim moškim (ker-je to bolj noC' 
no), kot pa da ga zanemarjam zaradi tujih otrok.

Še enkrat se tovarišici Jeršnikovi zahvaljujem iz dna srca, čeprav' 
jamem, da tega, kar je napisala, ne misli resno. Kajti samo nezrel 
bi lahko resno napisal tak članek. In napisano tudi resno vzel 

P. s.: Moj soprog ni prosvetar!
ANGELCA NO VAK
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ŠOLSKA TELEVIZIJA

SPORED — POMLAD 1987
DAN NASLOV CIKLA NASLOV ODDAJE TRAJANJE

Torek 24. 2. POKLICNO USMERJANJE Poklici v mlekarstvu 26’ 20”
Poklici v mesarstvu 20’15”

Četrtek
Poklici v PTT 30’ 35”

26. 2. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Izrazna sredstva filma: slika 30’

Torek

Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Jože Bevc
Film Poslednji pešec

30’

3. 3. VESOLJE Hrbtenica noči 58’ 20”
Četrtek 5. 3. FILMSKA VZGOJA

Kaj je film Izrazna sredstva filma: gibljiva slika 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Naško Križnar

Film Projekt kamera
30'

Torek 10. 3. PROMETNA VZGOJA Dobro videti in biti dobro viden 10’
Kresnička 4’

ZEMLJEPIS Vulkani 16’ 45”

UČENJE TUJIH JEZIKOV
Kras: Kras in krasoslovje 25’ 17”
Angleški jezik I. 30’

Četrtek 12. 3.
Francoski jezik I. 30’

FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Izrazna sredstva filma: spreminjajoče se slike 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Rajko Ranfl

Film Happy
30’

Torek, 17. 3. VESOLJE Potovanje skozi čas in prostor 58’ 10”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik II. 30’

Četrtek
Francoski jezik II. 30'

19. 3. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Prostor v filmu 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Karpo Ačimovič Godina 30’

Film Kulturnozgodovinski spomeniki Slovenijie
Torek 24. 3. PROMETNA VZGOJA Kolo naj bo kolo 10’

ZEMLJEPIS
Kolesar 4’ 30”
Erozija — izravnava zemeljske površine 15’

Četrtek 26. 3.

UČENJE TUJIH JEZIKOV
Kras: Kraško površje
Angleški jezik III.
Francoski jezik III.

26’ 30”
30’
30’

FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Čas v filmu 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Filip Dorin Robar

Film Ksenija na gostovanju
30’

Torek 31. 3. VESOLJE Življenje zvezd 58’ 10”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik IV. 30’

Četrtek
Francoski jezik IV. 30’

2. 4. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Filmska montaža 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Vojko Duletič

Film Slovenska gotska plastika
30’

Torek 7. 4. PROMETNA VZGOJA Vzemi si čas, ne življenja 16’
ZEMLJEPIS Zemlja se spreminja — zemeljska skorja

Kras: Voda na krasu
14’ 50”

UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik V. 30’

Četrtek
Francoski jezik V. 30'

9. 4. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Filmska igra 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Boštjan Hladnik

Filmska Revolucija *
30

Torek 14. 4. VESOLJE Na robu večnosti 58’ 51”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik VI. 30’

Četrtek
Francoski jezik VI. 30’

16. 4. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Filmski igralec 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Jože Pogačnik

Film Prva ljubezen
25’

Torek 21. 4. PROMETNA VZGOJA Rdeče, zeleno in tudi rumeno 10’
ZEMLJEPIS Gibanje zračnih gmot 18’ 15”

UČENJE TUJIH JEZIKOV
Kras: Kraško podzemlje 31’
Angleški jezik VIL 30’

Četrtek
Francoski jezik VIL 30’

23. 4. FILMSKA VZGOJA
Kaj je film Zvok v filmu 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorji: Skupina ŠKUC 25’

Film Kras 88
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DAN NASLOV CIKLA NASLOV ODDAJE TRAJANJE

Torek 28. 4. VESOLJE Vztrajnost spomina 57’ 50”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik VIII. 30’

FTancoski jezik VIII. 30’
Četrtek 30. 4. FILMSKA VZGOJA

Kaj je film Uvod v filmske zvrsti 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Milan Ljubič 25’

Film Zmaga
Torek 5. 5. PROMETNA VZGOJA Promet v mavcu 10]

ZEMLJEPIS Premikanje ledenikov 10<
Kras: Človek na Krasu 28’ 30”

OBRAMBNA VZGOJA Teritorialna obramba proti desantu iz zraka 19’
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik IX. 30’

Francoski jezik IX. 30’
Četrtek 7.5. FILMSKA VZGOJA •

Kaj je film Faktografski ali dokumentarni
film 30’

Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Mako Sajko 25’
\ Film Strupi

Torek 12.5. VESOLJE Galaktična enciklopedija 58’ 10”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik X. 30’

Francoski jezik X. 30’
Četrtek 14. 5. FILMSKA VZGOJA

Kaj je film Igrani film 30’
Slovenski kratki film Pogovor o avtorju: Mirko Grobler 25’

Film Plat zvona
Torek 19. 5. ENERGIJA Energija od kod? 29’ 10”

PROMETNA VZGOJA Pešec na zaznamovanem prehodu 4’ 30”
OBRAMBNA VZGOJA Jedrsko orožje in zaščita 26’ 30”
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik XI. 30’

Francoski jezik XI. 30’
Četrtek 21.5. FILMSKA VZGOJA

Kaj je film Animirani film 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Jože Bevc 25’

Film Občan Urban

Torek 26. 5. ENERGIJA Energija naših rek 28’ 22”
PROMETNA VZGOJA Pešec v prometu 3’

Kolesar v prometu 3’
Avtomobilist v prometu 3’

ZEMLJEPIS Fosili L 25’
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik XII. 30’

Francoski jezik XII. 30’
Četrtek 28.5. FILMSKA VZGOJA

Kaj je film Uvod v filmske stile 30’
Slovenski kratki film Pogovor z avtorjem: Mako Sajko 25’

Film Plamen v dvonožcu

Torek 2. 6. VESOLJE Kdo govori v imenu Zemlje 57’ 50”
ENERGIJA »Za in proti« 27’ 20”
PROMETNA VZGOJA Otroci v prometu pribl.10’
ZEMLJEPIS Fosili II. 25'
UČENJE TUJIH JEZIKOV Angleški jezik XIII. 30'

Francoski jezik XIII. 30’

ZEMLJEPIS

PREMIKANJE LEDENIKOV
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA: 
MARIJA KOŠAK

Torek: 5. 5. 1987 notranjost pa je nagubana. Oboje, razpoke na površini in gube v globini, je po
sledica premikanja ledenikov. Tam, kjer se ledenik pomika, zapušča sledi. 
Toda svoje reliefne učinke navadno še skriva pod seboj. Ledeniki dolbejo in 
brusijo površje ter prenašajo gradivo. Vidni so učinki vode, ki teče izpod njih. 
Zaradi dviga dnevnih temperatur v poletnih mesecih se ob robu ledenika in na 
njegovem koncu topi led, voda se steka v ledeniško jezero. Pri tem neprestano 
spreminja strugo, odlaga' usedline in ob izlivu v jezero ustvarja miniaturno 
delto.

SMOTRI
Ledenik je po svojem delovanju zanimiv in pogost predmet znanstvenega 

preučevanja. Pri gledanju tega filma učenci spoznajo nastanek, sestavo in 
preoblikovanje ledenika ter se seznanijo z njegovim učinkovanjem v okolju.

VSEBINA
Premikanje ledenikov povzroča, kot številni naravni dejavniki, preobliko

vanje zemeljskega površja. Njegovo drsenje je za prosto oko skoraj nevidno. Z 
natančnim merjenjem in s filmsko kamero pa to lahko ugotovimo. Ledenik ni 
homogena ledena masa. Sestavljajo ga številne plasti. Zgornje so razpokane,

NAVODILA
Film zelo zanimivo prikazuje preučevanje gibanja ledenika in učinke tega 

gibanja. Prav zaradi tega je priporočljivo, da si ga ogledajo prav vsi učenci 
osnovnih in srednjih šol. Pred ogledom televizijske oddaje naj učitelj z učenci 
ponovi najpomembnejše pojme, da bi učenci pozorno sledili in po predavanju 
lažje sodelovali v pogovoru. *

Literatura:
Ilešič: Obča geografija
Zgonik: Zemljepis za 6. razred osnovnih šol 
Element filma: Filmoteka 16 Zagreb
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VESOLJE Torek: 3. 3. 1987

HRBTENICA NOČI
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

Človeštvo si pridobiva znanje nekako tako kot posameznik, ko dorašča. 
Zvezde, ki so jih od nekdaj zanimale, so ljudje pojasnjevali vsakokrat glede na 
doseženo stopnjo znanja. Misel, da je mogoče naravo spoznati in pojave v njej 
pojasniti s splošno veljavnimi zakoni, ima svoje prve začetke pred dobrimi dva 
tisoč leti v antičnih kolonijah ob Egejskem morju. Srednji vek je zavrl razvoj te 
misli. V novem veku pa so jo povzeli Kopernik in drugi. Tedaj so postavili nar 
mesto Zemlje Sonce v središče vesolja. Pozneje so spoznali, da je Songe samo 
ena izmed številnih zvezd naše Galaksije in še pozneje, da je naša Galaksija 
samo ena izmed številnih galaksij v vesolju.

Sagan je v mladosti v javni knjižnici prišel do prvih knjig o zvezdah. Ob tem 
se mu je vesolje močno razširilo. Nič drugače ni bil/) s človeštvom: vesolje se je 
ob naraščajočem spoznanju nenehno širilo.

Zakaj je Marsova luna krompirjasta, Zemlja pa okrogla? Gravitacijska sija 
na površju Lune je mnogo šibkejša kot na površju Zemlje. Tako na površji 
Zemlje gore ne morejo doseči niti višine K) km. Pri večji višini bi se snov zaradi 
teže gore v podnožju sesedla. Na površju satelita pa so mogoče razmeroma 
večje izbokline.

V različnih obdobjih in na različnih krajih so ljudje različno odgovarjali na 
vprašanje, kaj so zvezde. Bušmani v puščavi Kalahari prttvijo, rta primer Rim
ski cesti. Hrbtenica noči (odtod naslov oddaje). Mislijo si, da Rimska cesta 
podpira nebesni obok, da se ne zruši. Stari Grki pa so si predstavljali, da je 
Rimska cesta mleko, ki je brizgnilo iz prsi boginji Heri (odtod ime Mlečna 
cesta). Ljudje so zvezde pogosto povezovali z bogovi, v katere so verovali, saj 
so z njihovim delovanjem pojasnjevali vse pojave v naravi.

Zametki znanosti so se začeli izraziteje kazati pred nekako dva tisoč petsto 
leti v ionskih kolonijah ob Ege jskem morju. Tu so se mešali raznovrstni vplivi, 
ki so jih prinesli potniki in trgovci. Velika mesta sredi ostarelih družb česa ta
kega niso bila zmožna. Med letom 600 in 400 pred našim štetjem so nekateri fi
lozofi spoznali, da ni treba pojasnjevati pojavov v naravi z voljo bogov.

Tales je na podlagi starejših babilonskih izkušenj trdil, da je bil ves svet 
nekoč voda in se je iz vode dvignilo kopno po čisto naravni poti. Njegov sodob
nik Anaksimander iz Mileta je z merjenjem sence navpične palice določil dol
žino leta. Ob opazovanju živih bitij je prišel na misel, da se je življenje začelo v 
vodi in blatu in se je pozneje razširilo na kopno. Empedokless Sicilije je preu
čeval zrak- in-ugotovil, da lahko prepreči zrak vodi vstop v posodo. Zraka ne 
moremo videti, ker ga sestavljajo zelo drobni delci. Omeniti velja tudi razvoj 
tehnike, ki je dosegla vrh pri gradnji predorov za vodo.

Najdlje je prišel v svojih razglabljanjih Demokrit iz Abdere. Trdil je, da je 
Rimska cesta sestavljena iz zvezd. Menil je, da je snov zgrajena iz atomov, in je 
z njimi pojasnjeval vse spremembe v naravi. Nič se ne cjogaja po naključju, 
vsak učinek ima svoj vzrok. Demokritov sodobnik Anaksagora je bi) prepri
čan, da je Luna sestavljena podobno kot Zemlja in da je Sonce zelo oddaljena 
žareča kamnita tvorba.

VESOLJE Torek: 17. 3. 1987

POTOVANJE SKOZI ČAS IN PROSTOR
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

Ozvezdja spreminjajo svojo obliko/ Oddaljene galaksije in kvazarje opazu
jemo takšne, kot so bili pred davnim časom, ko so izsevali svetlobo, ki zdaj pri- 
haja do Zemlje. Prostor in čas se prepletata. Prepletanje jasno izraža Einstei
nova posebna teorija relativnosti. Teorija pokaže, da se h it rose gibajoča telesa 
v smeri gibanja skrčijo, čas, ki ga merijo, hitro se gibajoče ure, pa se podaljša. 
Podaljšanje časa daje upanje, da bo.mogoče v prihodnosti prepotovati velike 
razdalje v vesolju v enem življenju. Sploh je o času vznemirljivo razmišljati. 
Kako bi potekala zgodovina, če bi se kak pomemben dogodek končal drugače, 
kot se je? Tudi razvoj Osončja bi lahko potekal čisto drugače.

Ozvezdja, v katera si mislimo povezane najsvetlejše zvezde, niso imela 
vedno take oblike. Toda navidezno gibanje zvezd na nebu je tako počasno, da 
premikov zvezd glede na druge zvezde en sam opazovalec ne more zaznati. To 
gibanje pa lahko zasledujemo, če vložimo vse potrebne podatke v računalnik.

Čas pa ni pomemben samo pri spreminjanju oblike ozvezdij. Najbližja spi
ralna galaksija v ozvezdju Andromede je oddaljena 2 milijona svetlobnih let. 
Ko so zvezde te galaksije izsevale svetlobo, ki jo zdaj sprejemamo (pred 2 mili
jonoma let), na Zemlji še ni bilo ljudi. Najbolj oddaljeni kvazarji so oddaljeni 
okoli deset milijard svetlobnih let. Koso izsevali svetlobo, to zdaj opazujemo z 
daljnogledi, še ni bilo ne Sonca ne Zemlje.

Ze pri tem uvidimo, da se čas in prostor prepletata. Da sta prepletena zelo 
tesno, je pokazal Albert Einstein s svojo posebno teorijo relativnosti. Že kot 
šolar je razmišljal o svetlobi, ki potuje po praznem proštom s hitrostjo 
300.000 km/s. Če bi sledili svetlobi — elektromagnetnemu valovanju j-^svet
lobno hitrostjo, ne bi opažih nobenega valovanja več. Ta sklep nas spraw'v Za
drego. 1/, nje nas reši posebna teorija relativnosti. Hitrost svetlobe za opazoval
ca, ki sc giblje glede na svetilo, ni sestavljena kot vsota hitrosti svetlobe glede 
na svetilo in hitrosti opazovalca glede na svetilo. Svetlobna-hitrost je sploh 
neodvisna od hitrosti svetila in je zgornja meja za hitrost delcev. Pri hitrostih, 
ki niso majhne v primeri z njo, odpovedo naše vsakdanje predstave, ki Smo si 
jih razvili pri izkušnjah pri majhnih hitrostih. ' J'_____ :__________ ; h *

v •Drugačen pogled na svet je zastopal v 6. stoletju pred našim štetjem Pitagdja 
na otoku Samosu. Kot eden izmed prvih je trdil, da je Zemlja okrogla. Sicer pa 
je bil prepričan, da je osnova vsega matematična harmonija. Nebesna telesa se 
gibljejo po nekakšni »nebesni glasbi« in to urejeno vesolje je imenoval )$>- 
zmos. Odklanjal je poskuse in opazovanje in imel za najpomembnejše razmiš
ljanje in matematično sklepanje. Njega in njegove pristaše je vznemirjala 
misel, da obstaja sicer neomejeno pravilnih likov, a samo pet pravilnih teles: 
tetraeder, oktaeder, kocka, ikozaeder in dodekaeder. Prve štiri so povezovaji s 
tedanjimi štirimi elementi: zemljo, vodo, zrakom in ognjem. Peto telo pa.šo 
spravljali v zvezo s skrivnostnim vesoljem. Jif

Platon je prignal ta pogled do skrajnosti. Zaničeval je svet teles in nasproto
val opazovanjem in poskusom. S tem da so ljudje prevzeh njegove pogledejjjo 
se izneverili dosežkom ionskih filozofov. Platonovo in Aristotelovo miselne 
prevzela tudi krščanska cerkev, in to je privedlo do srednjeveškega mračnjaš
tva. Šele Leonardo da Vinci, Krištof Kolumb in Nikolaj Kopernik so mn^go 
stoletij pozneje obudili ionsko misel. jS

Aristarh s Samosa je že v 3. stoletju pred našim štetjem trdil, da Sonce mi
ruje in se Zemlja giblje okoli njega. Zaradi tega si je nakopal porog sodobni
kov in so ga preganjali že tedaj kot brezverca. Podobne težave sta imela tpdi 
Demokrit in Anaksagora.

Aristarh je mislil tudi, da so morda zvezde oddaljena Sonca. Vendar v svo
jem času ni mogel določiti njihove oddaljenosti. Mnogo pozneje je poskusijfšto 
narediti Christian Huygens. Ocenil je, da se zdi drobna odprtina, skozi katero 
prihaja sončna svetloba, enako svetla kot najsvetlejša zvezda Sirij, če/jje 
28.0QD-krat manjša od navidezne velikosti Sonca. Privzel je, da sveti Stjrij 
enakt^kot Sonce in sklepal, da je Sirij 28.000-krat dlje od Sonca. Takrat sdže 
vedeli, da je Zemlja oddaljena od Sonca približno 150 milijonov kilometrov. 
To razdaljo prepotuje svetloba v 8,3 minute. 28.000-krat večji razdalji ustreza 
tedaj 28.000 X 8,3 minute = 232.400 minut ali okoli 0,44 leta. HuygenS/je 
torej sodil, da je Sirij v razdalji 0,44 svetlobnega leta. Če bi upošteval, da sfeva 
Sirij več kot 20-krat močneje kot Sonce, bi morda ocenil njegovo pravo odda
ljenost 8,8 svetlobnega leta. E-

Še danes ni mogoče zanesljivo odgovoriti na vprašanje: Ali imajo zvezde 
tudi svoje planete? Upanje je, da bi zaznali šibko odbito svetlobo s planetapko 
bi kakti vesoljska ladja zastrla bližnjo zvezdo. Drugo možnost pa ponujaffia- 
tančno opazovanje gibanja bližjih zvezd. Planet in zvezda se gibljeta (Stoli 
skupnega težišča. Če planet nima v primeri z zvezdo zanemarljivo mamjte 
mase, se zvezda maje okoli srednje lege. 1L

Sonce je ena izmed sto milijard zvezd naše Galaksije in leži precej 4$»č 
stran od njenega središča. To je ugotovil ob koncu prve svetovne vojne anijfri- 
ški astronom Harlow Shapley. Nadaljnjih deset let je bilo treba, predejjpso 
astronomi spoznali, da je naša Galaksija samo ena izmed galaksij, kakršni(jj4;ar 
mrgoli v vesolju. ©

SLOVARČEK: &
ameriški bilijon — naša milijarda 
Jupitrov prstan — obroč
ozvezdje Rimske ceste — Rimska cesta, Galaksija $
planet se vrti — planet kroži okoli Sonca M
kotna velikost — zorni kot

- Isr

Pri gibanju proti svetilu zaznamo svetlobo z manjšo valovno dolžino, kplfbi 
jo, če bi mirovali glede na svetilo. Če svetilo oddaja belo svetlobo, bi se zijilo 
pri približevanju z veliko hitrostjo modro. Pri gibanju od svetila zaznamo s^ft- 
lobo z večjo valovno dolžino in bi se svetilo zdelo rdeče. ‘J

Telesa bi se zdela v smeri gibanja skrčena, če bi jih lahko opazovali v svč 
bi, ki bi z našega stališča zapustila vse točke na površju telesa sočasno. Mis| 
si, da izmerimo časovni razmik s prvo, mirujočo uro. Za ustrezni časovni 
zmik bi nameril opazovalec, ki bi se gibal z veliko hitrostjo glede na uroj 
(Pri tem bi moral uporabiti dve uri.) To povemo z nekoliko površno trditj 
da gredo hitro se gibajoče ure počasneje. J

Vsi našteti pojavi so izraziti le pri hitrostih, ki niso dosti manjše od svetlop 
Pri hitrostih, kakršne dosegajo velika telesa, so popolnoma neopazni. Pa 
napovedane pojave preverimo z naelektrenimi delci, ki jih v električ 
polju pospešimo do velikih hitrosti. Pojave pri opazovanju gibajočega seino- 
torja je treba razumeti le kot prispodobe, ki naj bi dajale nazorno preds®o.

To velja tudi za razvpiti poskus z dvojčkoma. Denimo, da se eden od dvojč
kov odpravi z veliko hitrostjo na potovanje po vesolju in se vrne na Zenmo, 
medtem ko drugi čaka na Zemlji. Ko se dvojčka zopet sestaneta, je vesoljski 
popotnik manj postaran kot Zemljan. Razlika bi bila znatna, če bi se hitJost 
popotnika približala svetlobni hitrosti. #

Opisano podaljšanje časa bi lahko izrabili pri potovanjih v oddaljene dfele 
vesolja, če bi dosegli hitrosti, ki so danes popolnoma nedosegljive. S talino 
možnostjo so se ukvarjali v okviru načrta Orion. Razmišljali so o vesoljlki 
ladji, ki naj bi jo poganjale zaporedne eksplozije vodikovih bomb. Pri hitrosti 
ene desetine svetlobne hitrosti bi trajalo potovanje do najbližje zvezde vod^a- 
Ijenosti nekaj več kdt 4 svetlobna leta za potnika na ladji 45 let. p 

Zamislimo si vesoljsko ladjo, ki se giblje za potnika ves čas s težnim poSpe 
škom okoli 10 m/s2. Prvo polovico časa se giblje pospešeno, drugo pa pojema
joče. (V takšni ladji bi živeli ljudje kot na Zemlji; ne bi občutili breztežrfega 
stanja.) Za potnika na ladji bi trajalo potovanje do središča Galaksije 2l|fet, 
medtem ko bi za opazovalca na Zemlji trajalo okoli-30.000 let. JI

Razmišljanja o potovanju v preteklost, o dveh časovnih nitih in o večrazsjjž- 
nem času so sicer vznemirljiva, a za zdaj nimajo izkušenjske podlage. Prav faico 
je vznemirljivo razmišljati o tem, kako bi tekla zgodovina, če bi se kateri‘ifo- 
membni dogodek končal drugače, kot se je. Pomislimo, da bi človeštvo marši- 
kaj doseglo veliko prej, če bi se razvoj do ionske kulture naravnost nadaljpfal 
in ne bi nastopil srednji vek.

---Ll,__________ ________ _________jL
^ W
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K nastanku Sonca in planetov pred kakimi petimi milijardami let je pripo
moglo veliko naključij. Sredi velikanskega plinskega oblaka se je zgostilo 
osrednje telo, iz katerega se je razvil zametek Sonca. Iz delov snovi ob robu 
oblaka pa so se zgostili planeti. Ti so se vračali, ko so pritegovali snov iz svoje 
okolice. Ti^sti z zelo podolgovatimi tiri so se razleteli in preostali so planeti s 
skoraj krožnimi tiri. Osrednji del oblaka se je na račun dela gravitacije segrel in 
začel svetiti. V njegovi notranjosti so se začela zlivati vodikova atomska jedra. 
To zlivanje je dajalo vse do danes Soncu energijo in mu jo bo dajalo še več mili
jard let.

Snov je mnogo starejša kot Osončje. Gradivo za Osončje je sestavljalo 
prejšnje zvezde in ima za sabo razvoj, med katerim so nastala težja jedra in nji
hovi atomi. Ta razvoj lahko vzporedimo z razvojem življenja na Zemlji, med 
katerim so nastale iz atomov zapletene organske molekule in rastlinske in ži
valske vrste.

Razvoj planetov in živih bitij verjetno ni vezan samo na naše Osončje in 
Zemljo. Kaj pa se bo dogajalo na Zemlji v prihodnosti, je odvisno od tega, ali 
se bomo ljudje pravilno odločali.

SLOVARČEK:
ozvezdje — Rimska cesta ali Galaksija (po starem osvetje)
relativnostna hitrost — hitrost, ki ni majhna v primeri s svetlobno
hidrogenski atomi — vodikovi atomi
raztezanje časa — podaljšanje časa (dilatacija časa)
vesoljski žarki — kozmični žarki, kozmični delci
trčenje v oblaku — trki ‘
termične in jedrske reakcije — termonuklearne reakcije, zlivanje jeder
orbita — tir

VESOLJE Torek: 31. 3. 1987

ŽIVLJENJE ZVEZD
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

V vsem vesolju sestavljajo snov atomi iz jeder in elektronov. Vesolje je veči
noma iz vodika in helija, ki je nastal na začetni razvojni stopnji vesolja. Helij 
nastaja tudi z zlivanjem vodikovih jeder v sredicah navadnih zvezd. Jedra, 
težja od železa, nastajajo v sredicah starejših zvezd. To daje zvezdam energijo, 
ki jo izsevajo. Zaloga energije je omejena z maso zvezde. Zvezde se rodijo, 
preživijo mladost in starost in naposled umrejo. Konec zvezde je odvisen od 
njene mase. Lahke zvezde končajo kot bele pritlikavke, srednje težke kot nev
tronske zvezde po eksploziji supernove, pri kateri nastanejo tudi najtežja 
atomska jedra, in zelo težke kot črne luknje.

Atome, iz katerih je zgrajena vsa snov, sestavljajo atomska jedra in mnogo 
lažji elektroni, ki se gibljejo okoli njih. Atomska jedra pa sestavljajo protoni in 
nevtroni. Kakor je vesolje veliko, so atomi majhni. Zanimiveje razmišljati o 
zelo velikih številih, kot je na primer 10100, to je, število s sto ničlami, ali število, 
ki ima 10100 ničel. V vesolju je samo okoli 1080 elektronov, protonov, nevtro
nov.

O atomih so razmišljali že antični filozofi. Šele v ztidnjem stoletju se je na
bralo nekaj posrednih dokazov za njihov obstoj, neposredno pa jih lahko opa
zujemo šele v zadnjih letih. V naravi je nekaj manj kot 92 vrst atomov; najpre
prostejši je vodikov atom z enim elektronom in enim protonom, najbolj zaple
ten pa uranov atom z 92 elektroni in 92 protoni v jedru. Ti atomi sestavljajo 
elemente, od katerih so nekateri zelo različni, drugi pa podobni.

Snov v vesolju je sestavljena skoraj v celoti iz elektronov, protonov in nev
tronov. Negativni elektroni in pozitivni protoni se privlačijo zaradi električne 
sile. Ta sila veže elektrone in jedra ter atome med seboj v molekule in kristale. 
V jedru pa deluje med protonom in protonom, protonom in nevtronom ter 
nevtronom in nevtronom mnogo močnejša jedrska sila, ki sega samo do zelo 
kratkih razdalj. Ta sila prevlada električno odbojno silo med protoni.

V periodni preglednici elementov sledijo vodiku helij, litij, berilij, bor, og
ljik, konča pa se z uranom. Ti atomi imajo po 1,2, 3,4, 5, 6... 92 elektronov in 
prav toliko protonov v jedru. Jedro helija sestavljata dva protona ih dva nev
trona. Tri jedra helija dajo jedro ogljika, štiri jedro kisika, pet jedro neona, šest 
jedro magnezija, sedem jedro silicija, osem jedro žvepla. Čim težja so potem 
atomska jedra, tem večji je v njih delež nevtronov. Nevtroni, med katerimi ni 
električne odbojne sile, delujejo kot nekakšno jedrsko lepilo.

99,9 % vesolja sestavljata vodik in helij. Pri zelo visoki temperaturi se atomi 
ločijo na jedra in elektrone, ki se zelo hitro gibljejo . Če trčita dve jedri z dovolj 
veliko hitrostjo, se zlijeta in se pri tem sprosti energija. To se dogaja v sredicah 
zvezd in s tem krijejo zvezde energijo, ki jo izsevajo. V sredicah zvezd, kakršno 
je Sonce, se zlivajo vodikova jedra v helijeva, v sredicah večjih zvezd z višjo 
temperaturo pa dobimo z zlivanjem tudi srednje težka jedra. Sredice zvezd so 
potemtakem nekakšne orjaške tovarne za atomska jedra.

Zvezde nastanejo z zgostitvijo v orjaškem oblaku plina in prahu.
Na površju Sonca je temperatura okoli 6000 stopinj, v njegovi sredici pa 20 

milijonov stopinj. Od pojavov na površju so najbolj znane sončne pege, kjer je 
temperatura precej nižja in obstaja močno magnetno polje. Sonce oddaja tok 
naelektrenih delcev, ki mu pravimo sončni veter.

Zvezde so velike krogle sevajočega plina; gravitacijsko silo med deli zvezde 
uravnoveša tlak plina. Ko izrabi zvezda zalogo vodika, se začne sredica ohlajati 
in krčiti. Pri tem se zunanje plasti napihnejo in zvezda postane rdeča orjakinja. 
Nadaljnja usoda zvezde je odvisna od njene mase. Sredica zvezde z maso 
Sonca se krči, dokler ne premaga gravitacijske sile med njenimi deli tlak zaradi 
odbojne sile med elektroni. Tako preostane bela pritlikavka, potem ko zuna
nje plasti ubežijo v vesolje. Bela pritlikavka se ohlaja in čedalje šibkeje sveti, 
dokler povsem ne ugasne.

Če ima zvezda poldrugo ali večjo sončno maso, tlak zaradi odbojne sile ne 
more zadržati sesedanja. Zvezda se še naprej seseda in po burni spremembi, ki 
jo doživi, se tlak upre sesedanju zaradi odbojne sile med nevtroni v zelo majhni 
razdalji. Tako nastane nevtronska zvezda. Ce pa je masa zvezde precej večja, 
danes še ne poznamo tlaka, ki bi se lahko uprl nadaljnjemu sesedanju: zvezda 
se neomejeno seseda in nastane črna luknja.

Zvezda, ki ima več kot poldrugo sončno maso, doživi velikansko eksplozijo 
in se pojavi kot supernova. Tedaj se njena sredica zelo hitro sesede v snov, ki je 
tako gosta kot atomska jedra in vsebuje veliko nevtronov. Zunanje plasti od
pihne v vesolje. Pri tem se pojavi obilo prostih nevtronov in nastanejo najtežja 
jedra. Zunanje plasti se z veliko hitrostjo gibljejo v vesolje in dajo gradivo za 
zvezde novih generacij. Ob eksplozijah supernov nastanejo tudi kozmični 
žarki; to so hitra atomska jedra, večinoma vodikova, ki jih je mogoče na ze
meljskem površju zaznati s števcem.

Leta 1054 so kitajski astronomi in Indijanci v Severni Ameriki opazovali eks
plozijo supernove, ki jo je bilo mogoče tri mesece videti ob belem dnevu. Dan
danes opazimo v ozvezdju Bika njen preostanek — Rakovo meglico. Iz sredice 
je nastala nevtronska zvezda, ki se hitro vrti. Z njenega površja izhaja curek 
nabitih delcev, ki seva zaradi odklanjanja v magnetnem polju radijske valove. 
Curek radijskih valov v enakomernih časovnih razmikih oplazi Zemljo, kot 
oplazi vrteča se luč svetilnika opazovalca na ladji. Nevtronsko zvezdo opazu
jemo kot pulzar.

Če ima nevtronska zvezda dovolj veliko maso niti odbojna sila med nevtroni 
ne more premagati gravitacije med njenimi deli. Snov se seseda brez meje in 
nastane črna 'luknja, ki ima tako močno gravitacijo, da ji ne more ubežati niti 
svetloba. O črnih luknjah je razmišljal že Laplace na koncu 18. stoletja. Dan
danes poznamo v vesolju nekaj teles, ki bi lahko bile črne luknje. Med njimi je 
izvir rentgenske svetlobe v ozvezdju Laboda Cyg (Cygnus) X-1. To bi utegnili 
biti črna luknja in velika zvezda, ki krožita okoli skupnega težišča. Gravitacija 
črne luknje trga snov z velike zvezde in jo sili, da se giblje v disku, preden pade 
v črno luknjo. V disku se snov zaradi trenja med deli močno segreje in seva 
neurejene sunke rentgenske svetlobe. Velike črne luknje so morda v središčnih 
jedrih galaksij.

V splošni teoriji relativnosti pojasnimo gravitacijsko polje z ukrivljenostjo 
prostora. V črnih luknjah je prostor močno ukrivljen. Pri tem se pojavi vpraša
nje snovi, ki pada v črno luknjo. Nekateri ugibajo, ali ne odteka snov v drug 
svet po nekakšni luknji, kakršno si v zemljo izvrta črv. Takšna ugibanja so sicer 
vznemirljiva, a ža zdaj nimajo eksperimentalne podlage.

N
SLOVARČEK:

S številkami so mišljena števila, tudi pod številčnostjo je najbrž treba razu
meti število. Atomskemu številu pravimo pri nas večinoma vrstno število. Zdi 
se, da je zgrešena trditev, da so silicij, kisik, aluminij, železo ali vodik, ogljik, 
dušik, kisik, fosfor in žveplo podobni elementi, hafnij, terbij, disprozij in pra- 
zeodim pa neverjetno različni. Prej je res nasprotno, posebno če mislimo na ra
zvrstitev elektronov okoli jeder; zadnje tri štejemo k lantanidom.

trčenja med atomi •— trki
z rentgenom vidimo del Sonca — v rentgenski svetlobi vidimo...
kolaps — krčenje, sesedanje (o gravitacijskem kolapsu govorimo le pri črni

luknji)
sončna skorja — površje Sonca 
obročasta meglica —- planetna meglica
delčki z visokimi energetskimi naboji — (naelektreni) delci z veliko energijo
udarec, ki ga da števec — sunek
sozvezdje — ozvezdje
izkrivljenost — ukrivljenost prostora
žarčenje — sevanje
večina zvezd spada v dva ali več zvezdnih sistemov — večinoma so zvezde čla

nice sistemov dveh ali več zvezd (dvojnih, trojnih... zvezd).

VESOLJE Torek: 14. 4. 1987

NA ROBU VEČNOSTI
POVZETEK VSEBINE: 
JANEZ STRNAD

Vesolje se je po mnenju večine astrofizikov rodilo z velikansko eksplozijo, 
zaradi katere se njegovi deli še dandanes gibljejo drug od drugega. To potrju
jeta dve eksperimentalni ugotovitvi. Rdeči premik spektralnih črt kaže, da se 
galaksije oddaljujejo tem hitreje, čim bolj so oddaljene.

Presevanje, to so kratki radijski valovi, ki enakomerno napolnjujejo vesolje, 
je preostanek sevanja z začetne razvojne stopnje. Danes še ne moremo z goto
vostjo odgovoriti na vprašanje, ali se bo vesolje širilo v nedogled ali se bo za
čelo krčiti.

Tudi vesolje ima svojo življenjsko zgodbo. Večina astrofizikov misli, da se je 
rodilo z veliko eksplozijo — velikim pokom (angl. big bang) — v točki pred ne
kako 15 milijardami let. Pri tej eksploziji so dobili deli vesolja hi
trost, tako da se še dandanes oddaljujejo drug od drugega. Med širjenjem se je 
vesolje ohlajalo, sevanje v njem pa je postajalo vse bolj dolgovalovno. V raz
širjajočem se vesolju se je snov ponekod začela zgoščati v zametke zdajšnjih 
galaksij. V galaksijah so nastale z nadaljnjim zgoščanjem zvezde. Spiralne ga
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laksije, kakršna je naša, kažejo krake gostega piina, v katerih nastajajo zvezde. 
V nekaterih drugih galaksijah se dogajajo posebni pojavi. Galaksije se zdijo 
nespremenljive, a le zato, ker jih opazujemo razmeroma kratek čas. Z računal
nikom pa lahko zajamemo gibanje velikega števila zvezd v njih pod vplivom 
gravitacije. Tako lahko opazujemo tazvoj spiralnih krakov v galaksiji ali trk 
dveh galaksij.

Da se vesolje širi, so ugotovili po Dopplerjevem premiku spektralnih črt 
proti rdečemu delu spektra. Pojav opazimo tudi pri drugih valovanjih. Piska
jočo lokomotivo slišimo z višjim tonom, če se približuje, in z nižjim, če se odda
ljuje, kot bi jo slišali, če bi mirovala. Valovna dolžina značilne črte v spektru je 
premaknjena k manjši valovni dolžini, če se galaksija približuje, in k večji va
lovni dolžini, če se oddaljuje. V prvem primeru govorimo o modrem in v dru
gem o rdečem premiku spektralnih črt. (V oddaji o potovanju skozi čas in pro
stor smo »videli« bližajoči se motor v modri barvi, tistega, ki se oddaljuje, pa v 
rdeči.)

Dopplerjev pojav je pri astronomskih merjenjih z galaksijami uporabil Mil
ton Humason, nekdanji gonjač mul, ki je imel samo osnovno šolo. Med grad
njo velikega teleskopa na Mount VVilsonu blizu Los Angelesa je tovoril dele te-. 
leskopa in opreme. Zadeva ga je začela zanimati in pripovedujejo, da je nekoč 
po naključju pokazal svoje zmožnosti za delo s teleskopom. Postal je mojster 
pri merjenjih z njim. Teleskop ima veliko ukrivljeno zrcalo, ki zajame svetlobo 
z galaksije in jo zbere na fotografsko ploščo. Da bi dobili sliko zelo oddaljene 
galaksije, mora biti plošča osvetljena vso noč ali več noči. Teleskop mora ostati 
ves čas usmerjen v določen predel neba in mora slediti njegovemu navidez
nemu vrtenju.

Humason in njegov mentor Edwin Hubble sta merila premik spektralnih črt, 
pogosto značilno kalcijevo črto, zelo oddaljenih galaksij. V ta namen sta upo
rabila spektroskop. Svetlobo z galaksije, ki jo je zbralo zrcalo teleskopa, sta 
prestregla s stekleno prizmo. Dobljeno mavrico — spekter sta posnela na foto

grafsko ploščo. Ugotavljala sta valovno dolžino značilnih črt in opazila premik 
proti večji valovni dolžini, to je, proti rdečemu delu spektra. Pokazalo se je še 
nekaj: rdeči premik je v povprečju tem večji, čim bolj je galaksija oddaljena. Iz 
tega sledi zelo pomemben sklep: če je rdeči premik posledica oddaljevanja, se 
bolj oddaljene galaksije hitreje oddaljujejo. Vesolje se torej širi, ker je pred 
davnim časom doživelo velikansko eksplozijo.

Večkrat slišimo, da je vesolje ukrivljeno in da je lahko končno in neomeje
no. V splošni teoriji relativnosti, v okviru katere je treba obravnavati širjenje 
vesolja, nastopa čas z eno razsežnostjo in prostor s tremi. V štirirazsežnem pro
storu pa si je težko kaj nazorno predstavljati.

Denimo pa, da bi štirirazsežno bitje šlo po nečem, kar velja v tem prostoru za 
ravno črto. Če bi se vrnilo v začetno točko, bi govorili o zaprtem vesolju. To ve
solje ne bi imelo meje in njegova prostornina bi bila končna. Nasprotje je od
prto vesolje, ki nima meje in ne omejene prostornine.

O tem, ali je vesolje zaprto ali odprto, odloča njegova masa. Če je masa veli
ka, je gostota snovi velika in gravitacija zapre vesolje vase. Če je masa majhna, 
je gravitacija prešibka, da bi zaprla vesolje vase. Ali je gostota velika ali majh
na, ali je vesolje zaprto ali odprto, za zdaj še ne moremo z gotovostjo reči.

Nekdaj so se z vesoljem ukvarjale mitologije in stare verske pesmi imajo o 
vesolju veliko povedati. Danes pa vemo: če je vesolje odprto, se bo širilo v ne
dogled, razredčilo in ohladilo, če pa je zaprto, bo gravitacija med njegovimi 
deli zaustavila širjenje in bo širjenju sledilo krčenje. V tem.primeru imamo 
opraviti z nihajočim vesoljem.

Tu se ponuja veliko vprašanj, na katera danes nimamo odgovorov. Nekateri 
razmišljajo o tem, da začnejo v vesolju veljati drugačni zakoni, ko se širjenje 
prevesi v krčenje.

SLOVARČEK:
žarčenje kozmičnega ozadja — presevanje

VESOLJE Torek: 28. 4. 1987

VZTRAJNOST SPOMINA
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

Spomin je nenavadno trajen. Živa bitja hranijo informacijo v molekulah 
deoksiribonukleinske kisline v genih in — više razvita — v možganih. Zgradba 
možgan kaže razvoj živih bitij. Človeštvo pa hrani informacijo v knjižnicah.

Živo bitje je mnogo težje opisati kot neživ predmet. Za ta opis je potrebna 
večja informacija. Informacijo merimo v bitih. Najmanjša enota bit ustreza in
formaciji, ki jo vsebuje odgovor na vprašanje — »da ali ne«. Z odgovori na 
smiselno postavljene milijarde vprašanj, na katera je mogoče odgovoriti z da 
ali ne, bi opisali vesolje.

Vesolje je neznansko raznolično. Vsaj na enem izmed svetov prebivajo ra
zumna bitja. Tudi živa bitja so zelo raznolična. Njihove posebne lastnosti jim 
omogočajo, da preživijo. Največja bitja vseh časov na Žemlji so kiti. So po
tomci sesalcev, ki so se pred kakimi 70 milijoni let vrnili v morje. Dokler jih 
niso začeli iztrebljati ljudje, so živeli v miru. Zelo zanimivi so zvoki, s katerimi 
se sporazumevajo in od katerih nekatere imenujejo pesmi. Kiti pogosto odda
jajo zvok s frekvenco 20š' ali 20 hertzov (Hz). Ta zvok se tako malo absorbira, 
da se je z njim mogoče po morju sporazumeti tudi na razdaljo več kot 10.000 
kilometrov. To je bilo mogoče, dokler človek s hrupom ladijskih motorjev ni 
onesnažil morij.

Ali se ne bi bilo zanimivo sporazumevati s kiti in drugimi živalmi? Kiti mo
rajo vedeti, kako naj ravnajo v danem položaju. Potrebno informacijo imajo 
shranjeno na dva načina: v genih svojih celic in v razmeroma velikih možganih. 
V genih nosijo informacijo molekule deoksiribonukleinske kisline DNK. Ta 
informacija določa, kako kit sesa, kako se potaplja... Informacija v možganih, 
ki si jo je kit pridobil z učenjem/pa določa, kaj pomeni kakšna pesem..,

Skoraj ni bitja, ki ne bi imelo informacije zapisane v molekulah DNK. Virus 
shaja z informacijo okoli 10.000 bitov, kolikor je je na eni strani navadne kn ji

ge. Bakterija shaja z informacijo milijon bitov, ker so pač njena opravila bolj 
zapletena. Enocelična ameba potrebuje informacijo 400 milijonov bitov, koli
kor je je v knjigi s 500 stranmi. Kit ali človek pa potrebujeta informacijo okoli 
5 milijard bitov. Genetska knjižnica podatkov pa ne zadostuje, in na pomoč 
pridejo možgani.

Možgani so se razvijali zelo dolgo in ta razvoj kaže njihova zgradba. Mož
gansko deblo, ki vodi najpreprostejše dejavnosti, na primer srčni utrip, diha
nje, prekrivajo tri plasti. V najnižji, ki se je razvila plazilcem pred nekaj sto mi
lijoni let, je sedež agresije, posesti, uveljavljanja. V naslednji, ki se je razvila 
sesalcem pred več deset milijoni let, je sedež razpoloženj, čustev, skrbi za mla
diče. Največja plast je možganska skorja, ki se je razvila primatom pred več mi
lijoni let; v njej je sedež zavestnega življenja, umetnosti, znanosti, intuicije, 
kritične analize.

Informacija je v možganski skorji zapisana v preklopnih elementih — sinap
sah — med živčnimi celicami — nevroni. Število nevtronov je blizu števila 
zvezd v Galaksiji, okoli sto milijard, sinaps pa je kakih sto bilijonov (1014). 
Možgani imajo dve polovici, ki ju veže most: desna je večinoma sedež spozna
nja vzroka in učinka, intuicije, ustvarjalnosti, leva pa analitičnega in kritičnega 
mišljenja. Možgani lahko shranijo sto bilijonov bitov informacije. Temu 
ustreza kakih 20 milijonov knjig.

Možgani so se razvijali podobno kot mesto. Rasli so od debla navzven, pri 
tem pa so se stari deli ohranili, saj so morali vsak trenutek delovati vsi deli. Ra
zvoj možgan je bil precej počasnejši od razvoja mest. Ne v mestu ne v možga
nih pa ne zamenjajo vseh starih delov z novimi.

Človeštvo hrani informacije v knjižnicah. Znane so Asurbanipalova knjiž
nica v Asiriji s tisoč lončenimi ploščicami, aleksandrijska knjižnica v Egiptu s 
skoraj milijon papirusnih svitkov, newyorška javna knjižnica z več deset mili
joni knjig. Zares pa lahko človek v vsem svojem življenju prebere le nekaj tisoč 
knjig. Kljub temu nas knjižnice povezujejo z mišljenjem in znanjem največjih 
duhov in najboljših učiteljev z vse Zemlje in vseh časov.

SLOVARČEK:
Enota za informacijo je bit, ne drobec. Ameriški trilijon je naš bilijon (1012).

VESOLJE Torek: 12. 5. 1987

GALAKTIČNA ENCIKLOPEDIJA
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

Kolikšna je verjetnost, da je v Galaksiji poleg naše še više razvita civilizaci
ja? Že pri raziskovanju davnih civilizacij na Zemlji naletimo na težave. Težave 
pri iskanju vesoljskih civilizacij so še veliko večje. O številu takih civilizacij 
lahko samo ugibamo. Tudi če take civilizacije obstajajo, je veliko možnosti, da 
ne bomo ujeli njihovega sporočila ali dočakali njihovega obiska.

Marsikdo misli, da obstajajo v vesolju civilizacije, bolj razvite od naše, in da 
nas bodo njeni zastopniki obiskali, če nas že niso. Po vojni se je zares nakopi
čilo veliko poročil o neznanih letečih predmetih (NLP) in o bližnjih srečanjih 
tretje vrste. Vendar nobeno izmed njih ni podprto z zanesljivimi dokazi. Ve
liko opazovanj je bilo mogoče pojasniti z znanimi pojavi: z asteroidi, ki so zgo
reli v ozračju, s svetlimi planeti, z lučmi letal in umetnimi sateliti. Med poročili 
pa naletimo tudi na psihološke odklone, časopisne race in podobno.

Večina astronomov ima iskanje vesoljskih civilizacij »za predmet, ki je vre
den živega, četudi previdnega raziskovanja«. Kako so ljudje bolje spoznali 
neko davno zemeljsko civilizacijo? Znani francoski fizik Joseph Fourier je na

začetku 19. stoletja odkril dečka Jeana Francoisa Champolliona, ki je kazal 
izreden dar za jezike. Po letih dela je razvozlja! hieroglife in s tem še bolj odprl 
raziskovanju stari Egipt. Izhajal je od kamna iz Rosette, na katerem je bilo isto 
besedilo napisano s hieroglifi, z neko drugo egipčansko pisavo in z grško pisa
vo.

Danes smo pred podobnim vprašanjem, le da moramo najprej šele najti spo
ročilo iz vesolja. Pri tem smo veliko bol j nebogljeni, kot je bil Champollion na 
začetku svojega dela. Pričakovati moramo, da imajo bitja iz vesolja drugačno 
biologijo, drugačno kulturo, drugačen jezik. Zato bo izredno težko razvozlati 
sporočilo, če ga bomo prestregli. Vlogo kamna iz Rosette bo pri tem prevzela 
znanost. V vseh delih vesolja veljajo namreč enaki zakoni narave in, na primer, 
imajo kemijske prvine enake spektre. Civilizacija, od katere se nadejamo spo
ročila, mora biti približno na enaki stopnji razvoja kot naša. Če bi bila nekaj 
tisoč let za nami, ne bi razvila tehnike, če pa bi bila precej pred nami, bi nas 
njeni člani morda že obiskali.

Ne pričakujemo razvite civilizacije v našem Osončju. Sporočila naj bi prišla z 
naše Galaksije. Največji radijski teleskop v Arecibu v Portoroku lahko ujame 
sporočilo civilizacije iz oddaljenosti 15.000 svetlobnih let. Enkrat so z njim 
tudi že poslali sporočilo v vesolje.

Poskušajmo oceniti verjetnost, da je v naši Galaksiji še kakšna visoko razvita 
civilizacija. Pri tej oceni si pomagamo z enačbo, ki jo je postavil ameriški astro
nom Frank Drake:

N = NsFpNeFIFiFeFL

6



1

N je število razvitih civilizacij v naši Galaksiji, Ns število zvezd v naši Galak
siji, Fp delež zvezd s planetnim sistemom. Ne povprečno število planetov v 
enem sistemu, na katerih se lahko razvije življenje, F1 je delež planetov, na ka
terih se je razvilo življenje, Fi delež planetov z razumnimi bitji, Fc delež plane
tov z razumnimi bitji, ki so zmožna oddajati sporočila, in FL obstojnost te civi
lizacije.

Za Ns postavimo 400 milijard ali 4.1011, za Fp = 1/4, Ne = 2 (povprečno šte
vilo planetov je lahko precej večje, denimo, okoli 10),F1= 1/2 in Fi = Fc = 0,1. 
Ce upoštevamo, da obstaja planet nekaj milijard let in tehnična civilizacija 
nekaj deset let, dobimo FL = nekaj deset let/nekaj milijard let = 10“® Ko vse 
te podatke zmnožimo, dobimo N = 10.

Zaradi negotovih podatkov je prav mogoče, da je naša civilizacija v Galaksiji 
— torej praktično v vesolju — edina. Najbolj negotova je ocena za Fp. Deni
mo, da bi ocenjevali bolj širokosrčno in bi vzeli, da obstaja tehnična civilizacija 
sto tisoč let, pa bi dobili N = 106, to je milijon civilizacij v Galaksiji. Celo v tem 
primeru bi bila povprečna oddaljenost med dvema razvitima civilizacijama

okoli 200 svetlobnih let. Ker ne vemo niti smeri niti valovne dolžine, ki bi jo 
izbrali za prenašanje sporočil, imamo upanje na uspeh lahko le pri dolgotraj
nem in sistematičnem iskanju.

Najprej bi bilo treba sporočilo izločiti iz ozadja in ga spoznati kot tako. 
Glede tega, kaj vse bi lahko zvedeli, če bi se to zares primerilo, se lahko prepu
stimo sanjarjenju. Od više razvite civilizacije bi lahko dobili galaktično enci
klopedijo s podatki o milijonih drugih civilizacij v vesolju. Sprejem takega spo
ročila bi bil zelo pomemben, če ne najpomembnejši dogodek v zgodovini člo
veštva.

Če ne bo nobenega sporočila, si lahko mislimo, da smo prva visoko razvita 
civilizacija v vesolju, če ne edina. Mogoče je še nekaj drugega: vsaka razvita ci
vilizacija se po kratkem času sama uniči. Lahko pa da obstajajo tudi visoko ra
zvite civilizacije, a ne čutijo potrebe po pošiljanju sporočil in vesoljskih poto
vanjih. Navsezadnje pa bi tudi lahko preteklo veliko časa, preden bi na Zemlji 
ujeli sporočilo ali preden bi vesoljski potniki po naključju naleteli na Zemljo.

VESOLJE Torek: 2-6-1987

KDO GOVORI V IMENU ZEMLJE?
POVZETEK VSEBINE:
JANEZ STRNAD

Na človeštvo preži dandanes nevarnost jedrskega spopada. Te nevarnosti ne 
gre podcenjevati, saj so ljudje uničili že precej kultur. Kot so uničili Azteke in 
aleksandrijsko knjižnico, lahko uničijo tudi sebe. Od tega bi nas moralo odvra
čati spoznanje, da se v nas kaže razvoj vsega vesolja in smo ljudje njegov del.

Ljudstvo Tlingit je živelo na Aljaski več tisočletij mirno svoje odmaknjeno 
nomadsko življenje. Leta 1786 se je prvič srečalo s civilizacijo v podobi franco
ske odprave. Odprava je bila na znanstvenem potovanju in srečanje je pote
kalo nadvse miroljubno. Veliko srečanj dveh kultur pa je bilo za eno izmed njih 
usodno, pomislimo samo na Azteke v Mehiki in Cortesove konkvistadorje. 
Kot so ti tedaj uničili cvetočo kulturo, lahko zdaj uničimo sami sebe. Galaktični 
računalnik bi utegnil odgovoriti, če bi ga vprašali, da je pri naši tehniki, pri 
okoli 200 državah in 6 jedrskih silah komaj en odstotek verjetnosti, da preži
vimo več kot eno stoletje. Tako bi odgovoril zaradi nevarnosti jedrskega spo
pada.

V drugi svetovni vojni so letala v celoti odvrgla za 2 milijona ton TNT (eks
ploziva trinitrotoluola). Tolikšno rušilno moč ima ena sama vodikova jedrska 
bomba. Jedrske sile razpolagajo z več deset tisoč jedrskimi naboji s skupno ru
šilno močjo 10.000 milijonov ton TNT. ZDA in SZ imajo vodene izstrelke 
usmerjene v več kot 15.000 ciljev.

»Ravnovesje strahu ima za talce vse zemljane.« V oboroževalni tekmi po
rabi svet pol bilijona dolarjev na leto, z rušilnimi načrti je zaposlena skoraj po
lovica znanstvenikov. Vemo sicer, kdo zastopa države in govori v imenu naro
dov, ne vemo pa, kdo govori v imenu Zemlje in vsega človeštva. Vsekakor se 
bo zaradi grožnje z jedrsko vojno treba odreči posameznim interesom v korist 
vsega človeštva.

Te nevarnosti pestijo človeštvo prav v času, ko se je komaj rešilo nekaterih 
neprijetnosti: skoraj povsem je odpravilo suženjstvo ter rasne in verske pred
sodke, skrajšalo ali končalo je nekaj vojn, ženske postopno dobivajo politično 
in ekonomsko moč in začenja se razvijati zavest o Zemlji kot o enotnem siste-

Eratosten, ravnatelj aleksandrijske knjižnice, je že v tretjem stoletju pred 
našim štetjem trdil, da je Zemlja krogla in izmeril njen radij. Nasprotoval je 
Aristotelu, ki je delil ljudi na Grke in barbare. Vladarji iz dinastije Ptolomejev 
so podpirali razvoj znanosti. Aleksandrijska knjižnica je vsebovala skoraj vse 
tedanje znanje. Hiparh je učil, da zvezde nastanejo, se počasi navidezno gib
ljejo in izginejo; sestavil je tudi katalog zvezd. Evklid je postavil geometrijo, ki 
je bila v veljavi 23 stoletij. Apolonij je preučeval parabolo in elipso. Več kot 
tisoč let je trajalo, preden so Kopernik in sodobniki znova dosegli aleksandrij
skega duha.

Aleksandrija je bila tedaj največje mesto,'ki je pritegnilo veliko tujcev. Šte
vilni meščani niso kazali nobenega zanimanja za odkritja, znanost in izobrazba 
sta bili dostopni samo premožnim slojem. Ti so verjeli v suženjstvo in niso po
mislili na to, da bi uporaba strojev lahko osvobodila ljudi neprijetnega dela. 
Odkritja so uporabili kvečjemu za izpopolnjevanje vojnih strojev. Razboho
tilo se je praznoverje. Naposled je drhal požgala knjižnico.

Tedaj je živela v Aleksandriji Flipatia in delovala kot matematičarka, astro- 
nomka in filozofka. V mestu so obstajala huda nasprotja, ki jih je netila krščan
ska cerkev. Njen škof Ciril ni maral Hipatie. Leta 415 je skupina škofovih pri
stašev zverinsko umorila Hipatio. Kar je ostalo od knjižnice, so uničili nasled
nje leto. Izguba je bila neprecenljiva, če pomislimo, da so v knjižnici imeli 123 
Sofoklejevih iger. a se jih je ohranilo le sedem. Zgodovina ponuja veliko zgle
dov za podobna dejanja, ko so ljudje iz strahu, nevednosti ali pogoltnosti uni
čevali zaklade.

Tem dejanjem nasproti postavimo razvoj vesolja od velikega poka pred 15 
milijardami let do danes. Vesolje se je razširilo in ohladilo, snov se je zgostila v 
zametke galaksij in v njih še dalje v zametke zvezd. V sredicah zvezd so nasta
jali srednje težki elementi, ob eksplozijah pa še najtežji elementi. Iz snovi teh 
zvezd prvega rodu so se razvile zvezde drugega in poznejših rodov, planeti in 
vsaj na enem izmed njih življenje in naposled ljudje. Ljudje, ki okvirno razu
memo pojave v vesolju in smo tudi že stopili na Luno, smo tesno povezani z ve
soljem — smo njegov del. Zato smo dolžni vsemu vesolju, ne samo svoji vrsti in 
Zemlji, da ravnamo razumno in se za vsako ceno izognemo uničenju.

SLOVARČEK:
jedrska izmenjava — jedrski spopad 
žarčenje — sevanje

OBRAMBA IN ZAŠČITA Torek: 5 5 1987

TERITORIALNA OBRAMBA PROTI 
DESANTU IZ ZRAKA
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:

PREDRAG VUKADINOVIČ

SMOTRI
Učenci spoznajo desante iz zraka in helikopterske desante kot pomembno 

obliko sodobnega vojaškega bojevanja. Desant iz zraka je kot »vertikalni ma- 
never« nepogrešljivo v sodobnem bojevanju. V oddaji se učenci seznanijo z na
čini zaščite in obrambe pred desanti iz zraka s pasivno zaščito (izdelava proti- 
desantnih ovir), pa tudi z aktivnim bojem proti desantu.

enoto in delavskim vodom za obrambo določenega ozemlja, na katero bi se, po 
oceni komandanta bataljona, lahko spustil desant iz zraka. V skladu z odloči
tvijo komandanta bataljona zasedejo enote bojne položaje in se pripravljajo za 
boj. V filmu je prikazano tudi delovanje centra za opazovanje, javljanje, ob
veščanje in alarmiranje (OJOA), ki pravočasno sproži alarm in tako naznani 
prihod sovražnih letal. To pomeni, da se morajo enote teritorialne obrambe in 
delavci tovarne KRKA strogo pripraviti. Enote teritorialne obrambe so že na 
bojnih položajih, delavci tovarne KRKA hitro zapuščajo tovarno in se priprav- 
Ijajo za sodelovanje v boju proti desantu. Nato vidimo spuščanje desanta — 
padalcev, boj proti padalcem v zraku in na tleh ter obkolitev in uničenje desan
ta. Seveda, vse to ne poteka brez težav.

V filmu je prikazano sodelovanje vseh enot; službe za opazovanje, javljanje, 
obveščanje in alarmiranje bataljona teritorialne obrambe in drugih enot terito
rialne obrambe, kot so enote protiletalske zaščite, delavske artilerijske baterije 
proti napadom iz zraka, mladinski vod, delavski vod, krajevna straža in milica.

POVZETEK VSEBINE
V Uvodnem delu je prikazana obrambna priprava zemljišča, ki je ugodno za 

sovražni desant iz zraka. S primerno pripravo zemljišča se onemogoči uspešno 
desantiranje in se ustvarijo možnosti za uničenje desanta. Pomembno je, da 
zgradimo protidesantne ovire, ki naj bi onemogočile pristajanje jadralnih letal 
in spuščanje padalcev. Te ovire so lahko eksplozivne in čvrste — fortifikacijske 
iz žice, kolov in podobnega.

Postavljajo jih enote JLA ali teritorialne obrambe, pa tudi občani, zlasti for
tifikacijske (v filmu je prikazano postavljanje kolov, povezanih z žico in z do
danimi protipehotnimi razpršilnimi minami).

V filmu je namenjena posebna pozornost pripravam enot teritorialne 
obrambe in boju le-teh proti desantu iz zraka. Enote teritorialnega bataljona 
se pripravljajo skupaj z delavsko protizračno artilerijsko baterijo, mladinsko

NAVODILA
Učna snov o desantih iz zraka in protidesantni obrambi se obravnava z 

učenci srednjih šol v 11. temi: Sredstva za napad iz zraka in način boja proti 
njim. Film je primeren tudi za učence višjih razredov osnovnih šol, čeprav take 
teme ni v učnem načrtu.

Pred gledanjem filma naj učitelji pojasnijo vlogo desantov iz zraka in heli
kopterskih desantov v sodobnem bojevanju ter pomen in način organiziranja 
protidesantne obrambe in bojevanja proti desantom. V filmu je prikazan 
manjši desant iz zraka, ki ga lahko uniči teritorialna obramba.

Literatura: '
Učbenik za srednje šole: Obramba in zaščita, 2. del, 1976 
Učbenik za osnovne šole: Prva pomoč in zaščita, 2. del, 1978
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OBRAMBA IN ZAŠČITA Torek: 19. 5. 1987

JEDRSKO OROŽJE IN ZAŠČITA
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE, NAPOTKI IN LITERATURA:

PREDRAG VUKADINOVIČ

SMOTRI
Učenci spoznavajo jedrsko orožje kot vrsto sodobnega orožja za množično 

uničevanje. Poleg načinov delovanja in vrst učinkov spoznavajo še različne po
stopke, ki omogočajo zaščito posameznikov in skupin. Ker se lahko zgodi, da 
bo v morebitni svetovni vojni uporabljeno jedrsko orožje, je učna snov ak
tualna in potrebna za vzgojo vsakega občana.

POVZETEK VSEBINE
Po kratkem uvodnem prikazu jedrske eksplozije v Hirošimi prikazuje film 

naprave in sredstva za izstrelitev jedrskih bomb — letala in rakete. Sledi razla
ga: kaj je jedro, fisija in fuzija, sestava in način delovanja jedrske bombe (nu
klearne in termonuklearne) ter primerjava s klasičnim eksplozivom (količina 
in učinek). Podrobneje so razloženi učinki jedrske eksplozije: toplotni, udarni.

sevanje. Za vsako vrsto učinka so predstavljeni krogu delovanja z ustreznimi 
posledicami in drugi bistveni podatki in meje delovanja. Pojasnjeno je tudi ka
snejše sevanje. Sledi zaščita pred učinki jedrske eksplozije: na maršu (poho
du). Uporaba naravnih in umetnih objektov pri zaščiti (rov, jarek, zaklonišča, 
gradbeni objekti). Prikazani so tudi zaščitni postopki pri jedrskem napadu na 
kopnem, na morju in radiološko opazovanje.

NAPOTKI
Učna snov o jedrskem orožju se obravnava v 8. razredu osnovnih šol pri 

predmetu kemija (fizika), in sicer kot 11. tema programa prve pomoči in zašči
te: Temeljni pojmi o jedrskem orožju, zaščitni ukrepi in prva pomoč.

V srednjih šolah se obravnava ta snov v 1. razredu pri predmetu obramba in 
zaščita (10. tema: Jedrsko orožje).

Učitelji naj prikažejo film ob ponavljanju predelane učne snovi o jedrskem 
orožju. Pred oddajo naj z učenci ponovijo učno snov, po oddaji pa pojasnijo 
morebitne nejavnosti.

Literatura:
Učbenik za srednje šole: Obramba in zaščita, 1. del, 1976 
Učbenik za osnovne šole: Prva pomoč in zaščita, 2. del, 1978

PRILOGO TELEVIZIJA V ŠOLI FINANCIRA 
IZOBRAŽEVALNA SKUPNOST SLOVENIJE
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/se življenje se mi suče okrog šole
Pogovora z Berto Golobovo, dobitnico letošnje Prešernove nagrade Gorenjske

Preddvor je bil moje prvo služ- 
n° mesto. ~Z učenci, s kolegi- 
^ m z ravnateljem smo čudo- 
0 vdelovali. Skoraj petnajst 
' kolikor sem učila tam, sem 
[eh dobesedno delovno svobo- 
'■ Spomin je ostal zelo svetal. 
°rda bi se skalil, če se ne bi od- 
:i[a in šla v drugo službo. Tako 
ie luč ostala tako rekoč brez 

^Ce' Učila sem slovenščino, 
‘set let pa sem urejala tudi šolski 
[^atijev rod. Dolgo sem bila 
lna slavistka, sama tudi kot 
'ijžničarka.
Navsezadnje je Preddvor še 
lfl« moja šola. Malce bolj kot 
e druge na Gorenjskem, četudi 
^ kot pedagoška svetovalka z 
emi povezana.
(Berta Golob je iz Preddvora 
«la v Pionirski oddelek 
’lošne knjižnice v Kranj, od 
j11 kot lektorica na ljubljansko 
^vizijo, potem spet v Kranj 

pedagoška svetovalka. Za- 
kla SRS za šolstvo — organiza- 
Jska enota Kranj.)
*časih sem trdila, da me z 

vio ne zvlečejo v službo, kjer bi 
edala učiteljem pod prste — a 
,rfčenega kruha se največ 
d?-.. Zdaj ko mi teče zadnji 
dčas, prihajajo tudi priznanja. 
(Doslej je prejela medaljo 

Levstikovo nagrado, zlato 
'ačko DPM Slovenije, Trubar- 
iv° plaketo, letos pa Prešer
no nagrado Gorenjske za lite- 
'kiro in področje jezika. De- 
^ni del nagrade je v celoti od
bila osnovni šoli Matije Va- 
avca v Preddvoru.)

. Tokrat sem prejela nagrado ob 
imenskem kulturnem prazniku, 
'‘e gre za kulturo, za to, da naj 

‘jnagamo šoli biti kulturno sre- 
'fče kraja — kako ji ne bi odsto
pa nagrade, saj se ji novci dode- 
Vjejo tako mačehovsko. Priz
em, če bi bila v gmotni stiski, bi 
!l denar dragocen, da se 
motam. Najbrž pa bi vseeno od
bila vsaj simboličen delež šoli, 
ter sem začela spoznavati raz
lasti, moč in nemoč besed.

sovražim vas« — 

ada vas imam
. Tudi moja prva knjiga Sovra- 

vas je tako rekoč doma v 
reddvoru. Pišem o neprilago- 

’n‘ mladini. Učila sem v ra- 
r£dih, kjer so bili pretežno dom- 
71 učenci. To so bili otroci s 
Rajnega roba družbe — a z 
terni sem se odlično razumela. 
Markoli kaj zvem o teh, ki sem 
'' opisala, si zapišem na rob 

lniige. Eden je že mrtev. Eden je

opravičilo

pesnik; prejel je celo nagrado Go
ranovega prolječa za zbirko 
Nisem za. Japončica je postala 
plesalka izraznega plesa. Oli je 
zdaj pevec popevk, Oliver An- 
tauer. Nekateri so zlezli na zeleno 
vejo, drugi so se zgubili, da ni 
sledu o njih. Zelo rada bi zvedela, 
kaj je z Olgo, ki je napisala pesem 
Sovražim vas in je sovražila še 
hiše, ker so delo človeških rok. 
Nikjer ni rečeno, da se bo otrok z 
družbenega dna zgubil. Če.se ga 
le potegne do roba, se bo postavil 
na noge. Vem, vem, tudi danes, ta 
trenutek je za zidovi in zamreže
nimi okni veliko bistrih otrok. 
Pred to prvo knjigo sem bila že 
pisala strokovne stvari. Vrata 
Prosvetnega delavca in revije 
Jezik in slovstvo so mi bila naste- 
Žaj odprta. To je bilo zame po
membno.

Želela sem, želim in hočem, da 
bi moje knjige pomagale učite
ljem in učencem. Ob mislih na je
zikovni pouk sem napisala Žive 
besede in Sporočanje, za pomoč 
pri pouku literature pa Srce 
ustvarja, roka piše in Znani obra
zi.

Kot strd v uljnjaku pa so se 
zgostile v meni Drobne zgodbe iz 
nagajivega otroštva, ko sem bila 
tako zelo lena... Danes pa lenobe 
ne trpim. Paberkovanje za zgub
ljajočim se bogastvom iz naro
dove zakladnice, kar ga je moj 
otroški spomin še shranil, sem 
opisala v knjigi Skrinja iz babi
čine bale.

BESEDA IMA VEČ 
RAZSEŽNOSTI

Pred kratkim sem oddala ro
kopis za novo knjigo — spet izo
braževalna slikanica — njen de
lovni naslov je Povedi — povej
te. Zdaj ko hodim po šolah in 
spremljam učitelja in učenca, 
spoznavam: učitelju velikokrat 
manjka gradiva, posebno malce 
zabavnega, da bi laže pritegnil 
učence.

Pri nekaterih predmetih je dosti 
zanimivih opravil: kemija ponuja 
poskuse, biologija privlači z mi- 
kroskopiranjem in s herbariji, fi
zika je iz dneva v dan zanimivejša 
Z dognanji elektronike in vajami; 
slovenščina pa premore le besede.

Dlje ko preučujem jezik, bolj 
spoznavam, da ima tudi beseda 
več razsežnosti. Če jih ne opaziš, 
ostajaš le pri eni edini povednosti.

Besedam je treba odpirati raz
sežnosti. V nižjih razredih mora 
biti raziskovanje hudomušno, 
vedro, da misel ni obremenjena s 
historicizmom — da je vse še igra.

Seveda pa s tem ni rečeno, da pri
stajam na lahkotnost življenja. 
Odločno nasprotujem prepriča
nju, da je treba otrokom življenje 
prikazovati samo z vesele strani, 
ga oddaljevati od resnosti. Otrok 
sam doživlja stiske, spoznava 
smrt. Zakaj bi ga vlekli stran od 
pogreba? Dvoličnost življenja: 
čim težavnejše je, tem bolj ustvar
jamo iz resnih življenjskih stvari 
tabuje. Toda saj otroka ni mo
goče rešiti življenja! Pred njim je 
kot odprta knjiga s svetlimi in čr
nimi stranmi...

Grobost pa bi hotela odstraniti 
iz Življenja, čeprav vem, da to ni 
mogoče. Ne trpim grobosti do 
otrok ne med odraslimi. Učitelj jo 
češto nehote podpihuje, npr. že 
samo z besedami: »Nikoli ne bo 
nič iz tebe!« To strašno zaboli, 
zbudi najbolj grobe odzive.

Posredovalka vseh naših od
nosov je beseda.

Ozmerjam te z besedami.
Pohvalim te z besedami.
Spodbudim te z besedami.
Užalim te z besedami.
To je treba otroku prikazati. 

Analiza besed, jezika je potrebna, 
a na določeni stopnji čisto nič ne 
koristi. V poštev pride kasneje, ko 
je mlad človek sposoben analitič
nega mišljenja. Razstavljanje 
besed na prafaktorje je zanimiva 
stvar — a vse ob svojem času.

DVA OBRAZA 
PR A VIČNOSTI

V bistvu se mi vse življenje suče 
okrogšole. Vsaka šolska stvar me 
zanima in mnoge me raztogotijo. 
Na zavoženo gospodarstvo se 
jezim drugače, manj prizadeto 
kot na krizo v šolstva — četudi 
vem, da je oboje povezano.

Na začetku učiteljske poti sem 
posnemala svoje profesorje: čim 
več negativnih ocen v redovalni
co! To je bilo pravično ocenjeva
nje neznanja: od 30 učencev jih je 
II imelo nezadostno. Kmalu pa 
sem se ovedla, da sem slabih ocen 
kriva jaz, in ne učenci. Potem so 
bile na vsej šoli dve ali tri slabe 
ocene. Ne, nisem znižala kriterija, 
le metodo sem spremenila. Poza
bila sem na sterilno pravičnost

profesorjev. Nisem bila več pra
vična sodnica, pač pa razsodnica, 
ki vidi najprej dobro.

Se danes me grize misel, da sem 
zaradi svojega prej omenjenega 
pravičniškega odnosa dala neza
dostno človeku, ki je ob delu pri
šel na izpit slovenščine; drugi pa 
je bil domski učenec, ki je imel 
sicer že pet nezadostnih — in k 
temu sem dodala še jaz svojo.

Ni krivda v tem, da zapišeš 
slabo oceno, pač pa v dejstvu, da 
se premalo poglobiš vitčenca, da 
se prej ne pobrigaš zanj.

Danes že moji nekdanji učenci 
in učenke učijo v Preddvoru. Ve
sela sem, ko spremljam njihove 
uspehe in vidim, da vedo: Pravič
nost ima dva obraza.

Tudi nekdanjo pedagoško re
snico, da mora učitelj vedno priti 
v šolo nasmejan, sem mirno po
zabila. Ni rodila sadov. Ko sem 
prišla v razred zaskrbljena, 
bedna, z jasno izraženim občut
kom, da bi bila raje ne vem kje kot 
v šoli — smo se z učenci zbližali. 
Dokler hodiš med učence z 
masko na obrazu — ti oni z 
masko vračajo. Ko jo snameš, jo 
snamejo tudi oni. Spomnim se, da 
sem bila včasih resnično ogorče
na, pa sem jih ozmerjala: ali sploh 
pomislijo, kaj se pravi vsak dan 
ob tekočem traku z enakimi gibi 
streči stroju in tako služiti kruh 
zanje — da lahko pasejo lenobo. 
Srd, ki se je navadno sprožil ob 
nekem učencu, je vselej prerasel v 
spoznanje, kaj je pošteno in kaj 
ni.

Ko zdaj hodim po šolah, vide
vam nebogljenost, ležernost — 
včasih pa tudi veliko virtuoznost 
naših učiteljev. Kakšno zares 
ostro imamo samo za ležerneža. 
Nebogljenemu se da pomagati — 
brezbrižnež pa misli samo nase. 
Od virtuoznih in prizadevnih uči
teljev pa se vedno spet naučim 
novih, dobrih prijemov, in ti so 
zame hkrati spoznanje in spod
buda za pisanje.

Pogovarjala se je in pogovor za
pisala

NEŽA MAURER

Opravičilo je kratko ustno ali pisno besedilo, s katerim si prizade- 
atno pridobiti oprostitev, ker nismo izpolnili dolžnosti, ker smo na
bili škodo ali kaj podobnega. Večinoma se opravičujejo otroci star- 
^ ali učiteljem, otroci med seboj, delavci predstojnikom, delavci 
ed seboj, bolj poredko pa tudi predpostavljeni podrejenim. 
Oglejmo si nekaj najnavadnejših ustnih opravičil:
Mamica, ne morem jesti, ker me boli glava in mi je slabo. — Oprosti, 

f^i, ker sem razbila krožnik. —Mama, oprosti, ker sem prišla pozno 
oniov. Nikdar več ne bom tega naredila. — Veš, mama, slabo sem pi- 

9 test. Saj se bom učila in popravila nezadostno. — Očka, ne bodi 
N’ ker sem ti skril čevlje. — Oprosti, oči! Nisem skidal snega, ker 
^efn imel škornjev. —Atek, oprosti, ker se je golaž prismodil. Natele- 
pije bil zanimiv program, pa nisem pazila nanj. — Tina, oprosti, ker 

91 ti pojedla tortico. Nisem se mogla upreti skušnjavi. — Tovarišica 
Jjtedničarka, oprostite, da sem zamudila pouk. Zaspala sem, ker bu- 
,a ni zvonila. — Tovarišica učiteljica, oprostite, da sem brez domače 

, °ge. Nisem je znal narediti. — Tovariš profesor, oprostite, ker sem 
j. Til. Usedel sem se na risalni žebljiček, ki mi ga je nekdo nastavil na 

Tovariš trener, nisem prišel na trening, ker sem si zlomil smuči. 
i Marjeta, oprosti, ker sem te udarila. —Eva, oprosti, ker sem te užali- 
r Todajva si roke. — Ti, oprosti, ker sem ti umazal plašč. — Pavel, ne 
r 0;^ priti danes k tebi, ker grem popoldne v kino.
L 1Sna opravičila so podobna ustnim. Za otroke jih pišejo starši. Se- 
> jih nekako takole:

. Poštovani tovariš profesor! Prosim, da opravičite mojemu sinu
nehlajen. 
Vida Uršič

V^tjažu Uršiču izostanek od plavanja 9. 1. 1987. Bil je prehlajen.

O^azec opravičila je razmeroma stalno enak. Obsega ogovor, na- 
$tv b° .Za^eve' zaradi katere se je treba opravičiti, in vzrok, zakaj se 
se 5r zgodila tako, kot bi se morala. Včasih je dodana še obljuba, da 

aksna nerodnost ne bo več ponovila. Izražanje v opravičilu je pre- 
^ccinoms brez besed v prenesenem pomenu uli cesu podobne-

pr^Pravičilo ni toliko jezikosloven ali stilističen problem, ampak 
v2r r ern et^en 'n psihološki. Človek dostikrat ne navaja pravih 
lol'• °V za ne'zP°lnjevanje dolžnosti, ampak izmišljene. Že otrok v 

12 strahu pred posledicami ne bo rekel: Nimam domače naloge, ker

se mi ni dalo pisati, ampak: Nisem mogel napisati domače naloge, ker 
me je bolel trebuh. Na neiskrena opravičila se uči tudi od odraslih. V 
domačem okolju na primer sliši: Teta, v nedeljo nismo mogli priti k 
vam. Avto nam ni vžgal. Otrok, ki to posluša, pa ve, da ta izgovor ne 
drži, saj so se v nedeljo vendar vozili z avtom. Potem si tudi sam po
maga s takšnimi izmisleki: Adela, oprosti, da včeraj nisem prišla k tebi. 
Glava me je bolela.

Dostikrat je opravičevanje povezano z zvračanjem krivde na druge: 
Nisem jaz udaril prvi Darje, ampak je ona mene. Pri tem je večinoma 
težko presoditi, kdo je zares kriv, posebno če sta oba nasprotnika 
enako bojevita. Visoko šolo diplomacije imajo narejeno tisti, ki znajo 
popuščati: Oprosti, očka, da sem se pregovarjal s tabo. Mislim, da si 
imel prav ti. Takega popuščanja dostikrat niti odrasli ne zmoremo. 
Otroci vejo, da se lahko slabo mnenje o njih zabriše s prošnjami ali 
prilizovanjem: Tovarišica profesorica, prosim, da mi odpustite. — 
Božo, boš čokolado? Ne jezi se name. Nekateri otroci so takšni, da ne 
morejo živeti v jezi s kom.

Mučnost opravičevanja je odvisna od velikosti prestopka in od tega, 
pred kom se je treba opravičiti. Neprijetnejša opravičevanja spremlja 
cmok v grlu, rdečica, močno bitje srca, treseneje ali drevenenje nog 
ipd. Nekateri nikakor ne morejo spraviti opravičila z jezika. Ivan 
Čankar v Skodelici kave prizadeto opisuje, kako ni mogel izreči tiste 
besede, s katero bi pred materjo opravičil svojo neprijaznost. Posa
mezniki se med opravičevanjem smehljajo, vendar ta smeh večinoma 
ni predrznost, ampak samo španska stena, za katero se skriva resnično 
razpoloženje.

Čeprav je opravičevanje zelo zoprno, ga je vendar večkrat treba 
prevzeti nase. Z njim naredimo svoje ravnanje razumljivejše in de
loma popravimo slab vtis o sebi. V šoli se da učence privajati na opra
vičevanje z dramatizacijami, pogovori in spisi. Najprej se učenci opra
vičijo v igri, kasneje bodo to zmogli tudi zares. Zgled opravičevanja pa 
naj kdaj pa kdaj pokažemo tudi odrasli s tem, da tudi sami spravimo z 
jezika kakšno opravičilo: Oprostite, otroci, da še nisem prinesel šolskih 
spisov. — Oprostite, učenci, da sem zamudil. — Oprosti, punčka, da 
sem te po krivem obdolžil.

FRANCE ŽAGAR

Slovenščina v vzgoji 
in izobraževanju

Ureja Stanko Šimenc

Knjižnica — središče dela
Premišljena usmerjenost vzgoje in izobraževanja v osnovni šoli 

je odmerila šolski knjižnici dovolj pomembno mesto. Z malo do
mišljije si šolsko knjižnico lahko zamišljamo kot srce, ki v krožnem 
toku poganja kri v vse ude — razrede.

Knjižnica naj bi imela dovolj leposlovnih knjig, primerpih za ra
zlične starostne stopnje učencev v osnovni šoli, dovolj knjig, pred
pisanih za domače branje in bralno značko, otroški in mladinski 
revialni tisk, zbirko vsaj občinskih šolskih glasil, strokovne knjige, 
avdiovizualna sredstva in druga učila in še kaj. Bila naj bi mediote- 
ka, v bližnji prihodnosti upravljana računalniško. Učenci naj bi si v 
njej lahko sposojali leposlovne in strokovne knjige, revije in drugo 
gradivo, uporabljali naj bi jo kot čitalnico, poslušalnico, večna
menski prostor za kulturne in nekatere strokovne dejavnosti, v 
njej naj bi potekal, kot v najprimernejšem okolju, vzgojno-izobra- 
ževalni proces. Delo v šolski knjižnici opravlja in vodi šolski knjiž
ničar.

Vzgojno-izobraževalno delo z mladimi v šolski knjižnici pa je 
predvsem dvojno, deli se na knjižnično in knjižno vzgojo. Obe se 
seveda povezujeta in prepletata. Prva vzgaja učenca v samostoj
nega uporabnika knjižnice z vsemi knjižničnimi enotami, druga 
naj ga oblikuje v dobrega bralca. Prav drugi del pa zahteva od 
knjižničarja veliko dela in iznajdljivosti. Knjižničarji uporabljajo v 
ta namen ure pravljic, pravljične uganke, knjižne uganke, razstave 
knjižničnega gradiva s komentarji, kvizi, obiske mladinskih pisate
ljev in ilustratorjev in še kaj.

V aktivu šolskih knjižničarjev za osnovno šolo v občini Kranj v 
zadnjem času precej razmišljamo o enotnem predlogu načrta za 
knjižnično in knjižno vzgojo. Kot knjižničar in slovenist na 
osnovni šoli sem premišljeval predvsem o knjižnih urah, ki naj bi 
dopolnjevale in zaokroževale pouk in vzgojo književnosti v 
osnovni šoli. V ta namen sta nam v vsakem oddelku osnovne šole 
na voljo dve uri na leto.

Prvo uro bi morda učence postopoma, od 1. do 8. razreda, na za
nimiv in svež način popeljali od pravljice, pesmi za otroke, parti
zanskih besedile in fantazijskih zgodbic, prek daljše pripovedne 
proze, realistične in fantastične, pustolovskih zgodb in basni, k 
spoznavanju »domačijskih« ustvarjalcev, informaciji o besednem 
ustvarjanju v zamejstvu in zdomstvu, do prvih stikov z velikimi 
imeni v svetovni književnosti. Drugo uro bi jim predstavili knjižne 
zbirke od Čebelice do Kondorja, otroške in mladinske revije od 
Cicibana do Mentorja, in se še menili o drugih zvrsteh umetnost
nega oblikovanja. Pri tem nas vodi jasen cilj: Povezati, razširiti in 
poglobiti hočemo »redni« pouk in vzgojo iz besedne umetnosti, a 
tudi drugih umetnosti, ustvariti most med estetsko vzgojo v 
osnovni in srednji šoli, in to s takimi metodami in oblikami pouka, 
da bodo učenci na privlačen, zanimiv način odkrivali v umetniških 
delih spoznavne, etične in estetske vrednote in obenem ohranjali 
in gojili svoje ustne in pisne sposobnosti, govorno kulturo mater
nega jezika.

Verjetno bomo pri tem naleteli na pomisleke, češ da je stvar za 
osnovno šolo prezahtevno zasnovana. Menimo, da obravnavamo 
teme v takšnem obsegu, toliko poglobljeno in tako, da so sprejem
ljive za osnovno šolo, pri tem pa vendarle ne izkrivljamo strokovne 
resnice. Z informacijo pač moramo enkrat začeti, in kadar koli 
začnemo, ni lahko. Nismo pa za to, da že vnaprej dvignemo roke in 
rečemo, da je to pretežko za osnovno šolo. Ce bi bilo to res, potem 
si na primer lahko postavimo tudi vprašanje, koliko pesmi in ka
tera pesem Franceta Prešerna je sploh primerna za obravnavo v 
osnovni šoli. Spoznamo pa jih kar precej.

A kaj bi govoričili. Preselimo se raje v knjižnico in si oglejmo 
enega izmed mogočih prijemov, na primer, pri obravnavi teme 
Bedrich Smetana: Vltava
— Učencem naznanimo, da bomo poslušali v svetu glasbe zelo 
znano delo slavnega skladatelja. Naslova skladbe in imena avtorja 
jim ne izdamo. Naročimo jim, naj skladbo skrbno poslušajo, da jih 
bo čustveno prevzela, miselno zaposlila.
— Poslušamo simfonično pesnitev Vltava (kaseta ali plošča, npr. 
plošča Bedrich Smetana: Ma vlast — Moja domovina. Praha 
1975).
— Ko glasba izzveni, naročimo učencem, naj se zamislijo in opi
šejo to, kar jim je glasba podarila, kar so ob njej občutili in mislili.
— Beremo fragmentarne zapise o poslušani glasbi. Mnogi bodo 
simfonijo poznali in zapisali o njej to, kar vejo in kar so ob poslu
šanju občutili. Spet drugi glasbenega dela ne bodo prepoznali. 
Vendar so lahko zapisi teh učencev neverjetno zanimivi in kako
vostni. (Spominjam se zapisa učenca iz 6. r., ki skladbe ni prepoz
nal, je pa presenetljivo dobro zadel ozračje, ki veje iz simfonije: — 
Zabrnel je fičko, zarezal v jutranjo tišino in zapeljal z dvorišča na 
vaško cesto. S sosednjega dvorišča je prikapljal še en fičo in se za
podil za prvim. Pridruževala so se jimaraznovrstna prometna vo
zila z vseh koncev in krajev, od majhnih zasebnih do traktorjev,.« 
kamionov in avtobusov, ki so se razvrščala v prometno reko...). [
— Semiki kritično poslušajo branje sestavkok Stazvije se raž-1 
prava^ff-i&pisih, o simfonični pesnitvi Vltava, o Sfeftetanovi in splobi, 
o resmglasbi. Izberemo nekaj najboljših zapisov, ki jih lahko poš- "1 
Ijetno kakemu časopisu v objavo. Pojavijo naj se tudi na deski; *' 
objavljanje pisnih stvaritev učencev ali v šolskem časopisu.
— Učenci lahko oblikujejo več skupin, vsaka se ukvarja s svojo 
nalogo in jo potem predstavi razredu (npr. posamezni fragmen
tarni zapisi, skupni zapis skupine, ustno poročanje članov skupine, 
likovna upodobitev, sestava miselnega vzorca...).
— Predstavimo Smetanovo simfonično pesnitev Moja domovina 
in še posebno skrbno, toplo in slikovito označimo drugo simfo
nično pesnitev Vltavo. Njeno vsebino pripovedujemo ali prebe
remo s spremnega lista k plošči ali npr. iz Enciklopedije glasbenih 
umetnin Davida Ewena (DZS, Lj., 1974. Str. 251).
— Ogledamo si razstavo plošč in kaset resne glasbe.
— Ustrezno literaturo iščejo in razvrščajo učenci sami.
MARTIN KADIVEC
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Kje so miselni 
vzorci?
Matematika v 1. razredu — delovni zvezek

Pred poldrugim letom smo 
dobili v roke nov delovni zvezek 
za matematiko v prvem razredu.

Boječe smo odpirali list za li
stom in ugotavljali, kaj bo spet 
novega v prvem razredu.

Prva stran likovno lepo in do
miselno ilustrirana in zelo pestra. 
Listamo naprej in se čudimo, 
kako bomo spet zaorali v novo 
ledino. Ne vemo pa, kako dolgo 
bo spet to novo veljalo.

Po enoletnem delu ugotavlja
mo, da je novi delovni zvezek 
prenatrpan s snovjo in tudi zelo 
obširen. Zakaj? Zato ker je pre
več nalog z besedilom, posebno 
na koncu delovnega zvezka.

Na naši celodnevni osnovni 
šoli smo naloge iz tega zvezka le s 
težavo reševali in uporabljali pri 
skupinskem pouku, pouku v 
dvojicah in pri urah samostoj
nega učenja.

Po enoletnih izkušnjah učni 
načrt dopolnjujemo, pa tudi snov 
črtamo in je ne obravnavamo.

Učiteljice prvih razredov na 
naši šoli smo trdno prepričane, 
da je ta delovni zvezek zelo težko 
predelati ob zdaj določenem šte
vilu ur. Sprašujemo, ali imajo 
tudi drugje po Sloveniji enake ali

Ob tem se postavlja vprašanje, 
ali so res vsi učenci prvega ra
zreda v lanskem šolskem letu re
šili vse naloge iz delovnega zvez
ka?

Moramo pa priznati, da ima 
delovni zvezek tudi nekaj dobrih 
stvari — npr. učenci računajo v 
obsegu do 5 in nato spoznajo vse 
računske operacije: vsoto, do
polnjevanje, odštevanje, dopol
njevanje pri odštevanju in iska
nju razlike.

Dozdajšnja praksa pa je poka
zala, da je pri nadaljnjem delu 
pri matematiki zelo pomembno, 
da učenec obvlada vse računske 
operacije v obsegu do 5, potem 
je tudi lažje delo v obsegu do 10.

Morda bi za sposobnejše 
učence lahko uporabili števila do 
10, ker je obseg večji, in bi učenci 
lažje samostojno sestavljali 
razne račune. Za to delo je po
trebna individualizacija in morda 
tudi uporaba miselnega vzorca. 
Učenec naj bi naredil to, kar 
zmore. Če mu je dana ta mož
nost, lahko reši zelo veliko nalog 
ob uporabi miselnega vzorca.

Navajamo zgled:

podobne težave? Morda bi ka
zalo to vprašanje strokovno ob
delati.

Na seminarju za novi delovni 
zvezek smo dobili navodila, da 
lahko še dodajamo razne bese
dilne naloge in jih zbiramo ter si 
jih posebej zapisujemo. Ker ugo
tavljamo, da je snov preobširna, 
se sprašujemo, ali so pri sestavi 
novega delovnega zvezka sode
lovali psihologi, didaktiki, prak
tiki, elementarci, celodnevne 
osnovne šole in elementarci 
poldnevne osnovne šole? Ali so 
že takrat vedeli in uporabljali mi
selne vzorce? Ježe takrat kdo ra
zmišljal, da bo po dveh letih novi 
delovni zvezek že »skoraj« za
starel? Ali ni pri novi matematiki 
potrebna logika? Ali ne razvi
jamo pri matematiki logičnega 
mišljenja že od prvega razreda?

Menimo pa, da na naši šoli niso 
tako slabo umsko razviti otroci, 
da ne bi zmogli reševati teh nalog 
iz delovnega zvezka, vendar nam 
primanjkuje ur.

Ugriznili smo torej v ta trdi 
oreh, vendar se že spet bojimo 
novih sprememb. Opozarjamo 
pa, da je novi delovni zvezek zelo 
drag, zato bi moral biti tudi za
radi cene dalj časa uporaben.

Za elementarca, ki v razredu 
dela, je sprejemljiv, saj se mora 
učitelj znajti tako kot ve in zna. 
Kaj pa starši in mnenje, da je 
osnovna šola za otroke brezplač
na? Kdaj bodo spet morali kupo
vati nove knjige?

Postavljamo vprašanje: Zakaj 
ni že v novih delovnih zvezkih mi
selnih vzorcev, povezanih z ve
ljavno in obdelano učno snovjo? 
Predlagamo, da bi morali v 
osnovni šoli odpraviti vse, kar je 
odveč — konkretno vse bese
dilne naloge in pripraviti nov de
lovni zvezek — bolj razgiban, 
plastičen, uporaben, pri tem pa 
upoštevati, da morajo znati 
učenci, ko končajo prvi razred, 
tudi ustno računati do 20.

OLGA FARKAŠ

Osnovna šola Hinka Smrekarja v Ljubljani prireja letošnjega 9. marca 
ob 17. uri v okrogli dvorani Cankarjevega doma učno uro angleškega 
jezika po metodi

SLOVNICA V PRAVLJICI

Na predstavi, ki sta jo pripravili mentorici Dušica Kunaver in Marjeta 
Peterlin, bodo nastopili z igro in s plesom učenci osnovne šole Hinka 
Smrekarja v odlomkih iz Iliade, Herkula, Robina Hooda, Pepelke in 
Sneguljčice. Kulise in risbe za to priložnost so izdelali učenci likov
nega krožka pod mentorstvom Bojane Makuc.

Vabljeni — posebno učitelji angleščine!

Kadar vsi mislijo enako, 
nihče ne misli veliko
Položaj mnenjske razlike v dialogu učenec — učitelj'

Argumentativni stili

Človek kot družbeno bitje se 
oblikuje med učinkovanjem na 
predmetni svet. v procesu 
čutno-gibalne izkušnje. Toda 
človekova izkušnja s predmet
nim svetom je pogosto absorbi
rana v njegovi družbeni interak
ciji. Otrokovo predmetno izkuš
njo usmerjajo odrasli, tako da jo 
spodbujajo ali prepovedujejo, jo 
vrednotijo kot dobro ali slabo, 
pravilno ali napačno, lepo ali 
grdo. Obe vrsti odnosov, ki jih 
vzpostavlja posameznik, druž- 
beno-dialoški in predmetni, sta v 
otrokovem razvoju neločljivo 
povezani, le da ima prva vrsta 
odnosov prvotnejšo in pomemb
nejšo vlogo kot druga.

Podaljšek čutno-gibalne iz
kušnje na miselno-pojmovni rav
ni je argumentiranje. Posamez
niki se razlikujemo po nači
nih argumentiranja, govorimo 
lahko o argumentativnih stilih. 
Argumentativni stil ima po
dobno kot predmetna izkušnja 
pri mlajših otrocih izjemno ve
liko vlogo v razvoju njihovega 
mišljenja. Argumentativne stile 
lahko grobo razvrstimo v dve 
temeljni vrsti:

— dogmatsko-avtoritativne 
in

avtoritarna oblika argumentira
nja. Šolski zgled take argumen
tacije: Res je, ker tako piše v uč
beniku ali ker tako pravi učitelji
ca. Po drugi strani pa lahko za
devo razumsko utemeljmo tako: 
»Če med jedjo govoriš, ti lahko 
hrana zaide v sapnik in se lahko 
celo zadušiš. Najbrž boš tudi 
priznal, da pogled na odprta usta, 
polna hrane, sogovorcu ni prije
ten. Pa tudi ogrožaš ga z njo.«

Poleg prvin vsebinskih uteme
ljitev vsebuje ta argumentativni 
postopek še druge prepričevalne 
prvine: obrača se na naslovnika 
in ga upošteva (najbrž boš priz
nal...) in prikazuje posledice 
njegovega ravnanja (ogrožaš so
govorca). Zato imenujemo tako 
argumentativno obliko ali argu
mentativni stil razumsko-demo- 
kratični.

— razumsko-demokratične.
Dogmatska argumentacija 

temelji na večji družbeni moči 
enega od sogovorcev (to so po
navadi otrokovi vzgojitelji) in 
poteka mimo vsebinskega ute
meljevanja. Preprost zgled: na 
vprašanje, zakaj se med jedjo ne 
sme govoriti, lahko odgovorimo 
tako: »Ker je to grdo in nepri
merno. Zato ker te tako učim in 
je tako prav. Ker tega odrasli ne 
počnejo. In zapri že vendar 
usta!«

Te ali podobne argumente 
potem ponavljamo, dokler se 
otrok končno ne navadi pri jedi 
molčati. Posežemo lahko še po 
argumentu šibe. Taka oblika ar
gumentiranja ne daje nobene 
vsebinsko pomembne opore za 
ravnanje, temelji na hierarhičnih 
družbenih odnosih in šibkejši 
člen tega odnosa mora popustiti. 
Zato je to sočasno dogmatska in

° Povzetek raziskave, ki je pote
kala na Pedagoškem inštititu in bo v 
celoti objavljena v eni njegovih pri
hodnjih publikacij.

Življenje v učilnici
Priprave na prenovo pouka biologije v osnovni šoli

Prenova osnovne šole, ki po
stopoma uvaja prenovljene učne 
načrte posameznih predmetov, 
je dala večji poudarek tudi prak
tičnemu terenskemu in laborato
rijskemu delu. Pri tem je bilo 
treba natančneje opredeliti in 
določiti, kako pripraviti in izpe
ljati praktično delo. In tako je 
bilo tudi pri biologiji.

Naj opišem, kako je pripravila 
didaktično gradivo za ta predmet 
predmetna učiteljica biologije in 
kemije v osnovni šoli Jurovski 
dol v Slovenskih goricah (občina 
Lenart). Šola je v obmejnem 
območju na obrobju Slovenskih 
goric in ima 222 učencev in 12 
učiteljev. Do nedavnega je bila 
telefonsko povezana le po pošti, 
z avtobusom pa nekajkrat na dan 
z Lenartom in Mariborom.

Po enoletnih vsebinskih in or
ganizacijskih pripravah je učite
ljica z učenci opravila pionirsko 
delo pri pripravi gradiva za pouk 
biologije, biološki krožek in 
preučevalno nalogo.

V učilnici biologije in kemije 
je didaktično primerna in ure
jena zbirka. Deset in več vivari- 
jev, akvarijev, akvaterarijev, te
rarijev, insektarijev, številnih 
kultur rastlin in živali v razno
vrstnih biotopih dopolnjujejo 
preglednice, skice, grafikoni, 
zbirke, članki, literatura, lonč

nice številnih rastlinskih vrst. S 
posebnim čutom za naravo in 
ljubezen do nje omogoča učen
cem in vsem, ki smo imeli prilož
nost sodelovati pri pouku biolo
gije, strokovno razčlenjen in ce
losten prijem pri obnovi posa
meznih vzgojno-izobraževalnih 
vsebin.

Učenci, ki sicer živijo z naravo, 
so ob tako pozorno pripravlje
nem in praktično povezanem 
pouku dojeli strokovno natanč
no, estetsko do potankosti izo
blikovano delo pri biologiji. 
Sprejeli so »življenje« v biološki 
učilnici kot del obveznosti, ki jo z 
največjim veseljem ob nenehni 
podpori in pomoči učiteljice vsak 
dan vse leto spremljajo, urejajo 
in spopolnjujejo. Zato je tudi 
njihovo delo uspešno in zgledno.

Prav je, da postanejo vredno
te, ki jih sprejemajo učenci, del 
njihove mlade osebnosti, del po
gleda na življenje in prihodnost. 
Privzgajanje teh vrednot je po
membnejše kot nabiranje marsi
katerega znanja, ki jih le zapo
sluje. Skupen trud, želje in pri
čakovanja, ki so jih uresničili vsi 
v osnovni šoli Jurovski dol, pa 
omogočajo učencem in staršem, 
da dojamejo biologijo v njenih 
razsežnostih.

ROMANA JAZBEC

— medosebna (nasprotujem 
nekomu, ki izraža trditev) in

— vsebinska (nasprotujem ti
stemu, kar izraža).

Ti dve razsežnosti se lahko 
povsem prekrivata, lahko pa sta 
si povsem pravokotni in zadobita 
v dialogu tako obliko: »Pravza
prav mi je vsebina tvojega sta
lišča povsem sprejemljiva, toda 
ker si to stališče izrekel ti, mu ta 
trenutek odločno nasprotujem.«

Da so taki primeri povsem 
realni, nas spomnijo argumenti 
policij vzhodnoevropskih držav, 
predvsem iz NDR. Ta je ne
davno tega razgnala neuradne 
mirovne demonstracije, v kate
rih so demonstranti nosili napise 
izrekov in izjav najvišjih držav
nih politikov, z utemeljitvijo, da 
ni pomembno, kaj piše na tran
sparentih, ampak kdo jih nosi.

Mnenjska razlika
Temeljna predpostavka ute- 

meljevalne govorne dejavnosti 
je mnenjska razlika: sporočeva- 
lec in naslovnik lahko zavzemata 
(in ponavadi se to tudi zgodi) do 
neke trditve različna, pogosto 
tudi nasprotujoča si stališča; v 
dialogu morata mnenja uskladiti 
ali pa izbrati veljavnejše, bolj ar
gumentirano stališče. Mnenjska 
razlika je lahko posledica ra
zlične izkušnje in znanja sogo
vorcev, njunih različnih želja, 
potreb in interesov ter tudi ra
zličnih osebnostnih potez; Prese
ganje mnenjske razlike po poti 
razumnega argumentiranja je bi
stveni znak demokratičnih druž
benih odnosov.

V zvezi s tem se postavljata 
dve vprašanji:

— Po kakšni poti presegamo 
mnenjsko razliko; ali po poti 
konformnega soglašanja, prisile 
in vnaprejšnjega verovanja na
slovniku ali po poti razumnega 
dialoga?

— Ali je mnenjska razlika v 
dialogu sploh zaželena?

Odgovori na ta vprašanja se 
med seboj razlikujejo tako, kot 
se razlikujejo argumentativni 
stili različnih sogovorcev.

Temeljna konstitutivna sesta
vina mnenjske razlike, ki vsako 
utemeljevanje šele vzpostavlja, 
je samostojno izrekanje stališč in 
pripravljenost oporekati, na
sprotovati stališčem, ki za nas 
niso sprejemljiva. Nasprotova
nje določata dve temeljni raz
sežnosti:
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Velikokrat se zgodi tudi na
sprotno: »Zdi se mi skrajno 
neumno, kar trdiš, toda ker to 
trdiš ti, temu ne bom oporekal in 
bom sprejel tvoje stališče.«

Položaj mnenjske razlike 
v dialogu učenec — učitelj

Kot smo ugotovili, medosebni 
odnosi med udeleženci komuni
kacijskega procesa neizogibno 
vplivajo na vsebinsko nasproto
vanje ali soglašanje. Elementi 
teh odnosov so interesna sklad
nost ali neskladnost, osebna na
klonjenost ali nenaklonjenost, 
družbena enakovrednost ali 
neenakovrednost. V naši razi
skavi vseh teh odnosov seveda ni 
bilo mogoče natančno ločiti. 
Domnevalo pa se je, da je učitelj 
dejavnik, ki nedvomno vpliva na 
vsebinsko strinjanje in nestri
njanje ter na učenčevo priprav
ljenost izrekati in braniti lastna 
stališča.

Da bi ugotovili položaj mnenj
ske razlike v dialogu učenec— 
učitelj, smo oblikovali več vpra
šanj (vprašalnik), ki so bila za
stavljena učencem osnovne šole 
od 4. do 8. razreda. V vprašanjih 
so bile zajete tele konstitutivne 
prvine mnenjskih razlik:

— načelno stališče do opore
kanja učitelju;

— stališče do oporekanja uči
telju, kadar je učenec prepričan, 
da se učitelj moti;

— pogostnost izrekanja last
nih mnenj in stališč ter strah pred 
tem izrekanjem;

— sodelovanje pri pouku na 
aktivni način;

pogostnost postavljanja 
vprašanj učiteljem.

Položaj mnenjske razlike smo 
ugotavljali glede na starost, spol, 
socialnoekonomski položaj in in
teligentnost učencev.

Razlik glede na socialnoeko
nomski položaj učencev nismo 
mogli ugotoviti. Inteligentnost je 
pomembno povezana z zmož
nostjo argumentiranja in nekon- 
formnostjo. Razlike po spolu ka
žejo, da dekleta v povprečju (po 
razredih) brez izjeme izbirajo 
bolj konformne odgovore, to je 
odgovore, ki kažejo na njihovo 
manjšo samostojnost, večje poe-

načenje z učitelji in nižjo ar?1
mentacijsko kompetenco. 

Najpomembnejše pa so (1
zlike po starosti. Konformni 
manjšo zmožnost argumenti 
nja zahtevajoči odgovori praj 
loma upadajo s starostjo, pri 
pa dosežejo povečini najvi*] 
vrednost v 5. in ne v 4. raz ret 
Ta pojav najizraziteje poka 
razpršitev odgovorov na vpraš 
nje »Ali učitelju lahko oporekj 
če si prepričan, da nima prav?*; 
4. razredu le 11 % učencev mej 
da je tako, v 5. razredu je tak 
učencev več kot 3 1 %, v 6.; 
vedno več kot 14 %,nato se o 
stotek zmanjša. Enako, le ma 
izrazito sliko dobimo, če pogi 
damo grafikon, ki ima na absOj 
razred, v katerem so učenci, ^ 
ordinati pa povprečni rezultati 
vprašalniku, ki ustreza argume1 
tacijski kompetenci.

' RAZt

E
Te rezultate morda poj?1^ 

dejstvo, da je pouk v 4. razri1 j 
redkokdaj zadeva več kot e 11 
učiteljice, na katero so učd " 
bolj intimno navezani kot lo 
večje število učiteljev predme1 
stopnje od 5. razreda. Odri 1 
med učencem in učiteljem na! * 
zredni stopnji so vsekakor h11 
družinski in sproščeni kot ^ 
predmetni stopnji. Zato učerri'!' 
nižjih razredih tudi pogosti? 
postavljajo vprašanja učitelju, !e 
dopolnjujejo in mu vpadajo J1 
besedo, ne da bi zato pričako* 
ostrejšo kazen. Pomenljiv je P^1 
datek, da je prav v 5. razm ‘ 
največ učencev, ki jih učitelji1’1 
koli ne pritegnejo k sodelovali 
in učencev, ki učiteljem nikoli

4,postavljajo vprašanj. .
Ugotovitve kažejo, da se 'T 

razredu nakazuje, v 7. in 8. Ir 
izrazito kaže pripravljenost r 
oporekanje in dvom v učitelje| 
vnaprejšnjo avtoriteto. To 
povsem skladno z razvojni 
težnjami 13- do 14-letnih uč 
cev. Sočasno pa v njih še m 
deluje ponotranjeni normali’ 
vrednostni sistem, ki jih odvri 
od oporečništva, ker so jih ta | 
vzgojili. Opraviti imamo z d'’ j1 
smernim, nasprotujočim si1?! 
gumentiranjem. Morebiti se 
kaže samo v dveh vrstah pred r 
dujočih utemeljitev (soglaša 
vendar; soglašam, ker so me ta 
učili), ampak sočasno živi v eri S' 
isti propoziciji. Prav soglašanj1 * 
prvino nasprotja to potrjU J’ 
Tako da učenci na pragu adol* Kl
cence s stališčem ne soglaŠ) J
več, soglašajo, a z zadržki, ali

ravnajo po ponotranjeni
normativnem sistemu.

Raziskava o tem, kateri učd
najprej opravijo z vnaprejšnji1 •. 
nekritičnim strinjanjem z ud1
Ijem, kateri pa so najdlje pori!

/ahfpvi ni P’
Od!*'

jeni normativni zahtevi, ni . 
opravljena. Vsekakor lahko( j1
čemo, da nekaj šestošolcev,
kar veliko sedmošolcev in ved1
osmošolcev ne verjame ^ j0
prejšnji avtoriteti učitelja. 
jo mora v višjih razredih osno'1 
šole pridobiti s svojim ravnanj(

3
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tajdi — in uči!
'kdaljevanje iz prejšnje številke

irs' službeno mesto (Kačurjev Blatni dol)
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železniška postaja nad Dravo. 
~ez reko vozi brod, na drugi 
]?ni nekaj koč. Šola nizka, prit- 

C!}a bajta, nekoč je bila baje go- 
j, | ya, ima le dva prostora. Do- 
] °‘dne v eni sobi dva razreda 
ii ^Paj: 3. in 4., v drugi 7. in 8. ra- 

Popoldne 1. in 2. raz. sku- 
aj In 5. in 6. raz. Odkod priha- 

otroci, če pa ni hiš? Z bregov, 
hribov. V vsaki hiši jih je po 
evet in več, pravi brodnik. In 

Prihajali so tudi po eno uro in 
eč daleč, drobcena Anica je pri
dala po dve uri daleč — po- 
e°no v snegu, ko se je pot zavle-

Očetje so bili večinoma delavci , drvarji pri zadrugi, matere so 
^delovale krpe zemlje, saj v ozki 
vlini ni bilo večjih njiv. Zapisala

si v dnevnik to svojo »Sibiri- 
o«:

Okrog 1. novembra je sonce 
plazilo samo še jabolko na vrhu 
^nika in tam se je spet prikazalo 
<rve dni februarja. Ves ostali čas 
tna vasi ležala senca, ki sta si jo 
httala Pohorje in Kozjak. Le vi- 
°ko gori po obronkih se je včasih 
‘aelo odseve sonca. Šele takrat 
e>n razumela pregovor: Nisi 
feden, da te sonce obsije ...Pa 

ga bila vredna. Tu je bilo 
reba prijeti za vse: AFŽ, mladi- 
>U’ Pionirji, RK O F. Le partijska 
>rSanizacija je bila v rokah do- 
^čih veličin: župan, poslovodja 
'^etijske zadruge, sekretar celice 

Zl tr°jica, ki je v kraju predstav
no oblast. Žena poslovodje je 
^dajala v edini trgovinici naj- 
njnejše potrebščine, pomagala ji 
/ s<>rodnica, tako je vse ostalo 

,j#po v »žlahti«. Ko so drvarske 
^^nske zvedele, da je prišel kon- 
: (to je bila takrat življenj-
čcfhopomembna zadeva), da bodo 
>t r^e/ delili blago na bone, so že 
tevPolnoči sedele pred trgovino, da 

sr ^utraj kai dobile. Ko se je zju- 
la T9/ trgovina odprla, je bila skoraj 

mtttZna: veliko je bilo namreč so- 
>t &n‘kov po Dravski dolini (ki 
•.ntfhje bilo treba oskrbeti...) Kme- 
»sfeS0 prihajale po sladkor za do- 
jiafpčfce. Ko so prišle prvič, ga še ni 
ij4r°, drugič še ni bilo razdelilni- 
o'f9> tretjič še ni bilo cene. Četrtič 
e C*;0 feč prišle, ker je bilo s hribov 
'.reffleč v dolino in je šel ves dan v 
!jific- Tako je sladkor ostajal v tr
ati ‘,0rini... Težko je bilo z mlekom, 
jli zr ni bilo krav. Konje so potre

bah za veliko lesa in gozdov,
■ v so redili le redki, za krave 
8. r1 bilo zanimanja. Nekatere dr- 
■>t' bske družine so redile koze. In 
Ije’ sem hodila vsak drugi dan

daleč v hrib po kozje mleko za 
svoja otroka. Nič hudega, sem si 
rekla, saj je baje zelo zdravo. 
Potem je Unra poslala mleko v 
prahu — za šolske otroke. Prev
zeti sem morala kuhanje in pri
pravljanje tega mleka v velikem 
loncu. Po malici so se šolarji po
stavili v vrsto še enkrat — da bi v 
stekleničkah odnesli ostanke 
mleka svojim mlajšim bratcem 
in sestricam, ki še niso hodili v 
šolo. V šoli so bili sestanki, kadar 
je kdo prišel iz mesta agitirat za 
karkoli. Tam so bile pozno v noč 
vaje za igro pa tečaj za prvo 
pomoč pa tečaj za šivanje copat in 
za vkuhavanje (ta pa se ni obne
sel, ker ni bilo kaj vkuhavati...) 
Še vedno je bilo vse na karte in le 
enkrat na teden meso. Imela sem 
pomočnico, ki ni ničesar znala. 
Da ji ni bilo dolgčas (nismo imeli 
tranzistorja, tok je bil pa zelo slab) 
sem .morala prepevati, sicer 
bo kar šla, je rekla. Ko sem otro
koma pripovedovala pravljice, so 
je bila sama ušesa, vse je lahko 
kipelo in se smodilo na štedilniku, 
kadar se je zastrmela vame. 
Druga me je okradla in izginila, 
tretja se je spajdašila z miličnikom 
in je z njim vred pijana zaspala v 
blatnih čevljih na odeji. Ker je 
imela take »zveze«, se je seveda 
uprla vsaki kritiki, dokler tudi ta 
ni odšla. Zdaj sta otroka morala 
sedeti na kuhinjskem oknu, da 
sem ju lahko kdaj pa kdaj ošinila 
prek dvorišča skozi šolsko okno. 
Upravitelj — moj mož — je vsak 
dan po pouku hodil urejat »te
koče zadeve« k županu v gostil
no, tako sem vse bolj in bolj osta
jala sama za vse. Postala sem še 
predsednica ljudske inšpekcije.. 
Nekoč se je pomotoma pri meni 
(namesto v trgovini) oglasila žen
ska z vrečo gosjega puha. Oblju
bili so ji namreč zanj vrečo slad
korja (to je bil skadkor namenjen 
dojenčkom — ki ga niso nikdar 
dobili...). Vse to in še marsikaj 
sem lepo natipkala in poslala na 
okraj. Nekoč so me poklicali tja: 
odgovorni mi je pokazal predal, 
kamor je spravil »moj umotvor«, 
kakor je rekel. In tam bo tudi 
ostal, je rekel. Pozneje je postal 
edini kandidat za volitve poslan
ca. Nisem ga šla volit. Zvedela 
sem namreč, kako je v kovčkih 
znosil prašiča v mesto (na skrivaj 
so mu ga klali prijatelji v naši vasi, 
da mu ne bi trgali kart za maš
čobo in meso). Povedala sem vo
lilni komisiji, naj ne čakajo name, 
ker ne bom volila. Seveda so me 
poklicali v mesto na zagovor.

Nekoč je prišel iz mesta nekdo 
in ko je ves zagnan nekaj prepri

čeval ljudi, je vstala košata kme
tica s hribov. Z rokami se je oprla 
na boke in v narečju zaklicala: 
»Pri nas je taka navada, da svije 
spitamo, pol pa damo druge hcoj, 
tu v naši vesi so pafurt eni pri ko
riti...!« Modro so prizadeti pre
slišali ta klic. To so bili prav tisti, 
ki so mi dali vedeti, da ne znam 
živeti. Če bi bila pametna, bi 
imela vsega dovolj. Tudi zmrzo
vala ne bi, ker bi mi drva »pri 
oknu not letela«. Stanovanje je 
bilo zelo mrzlo in tako vlažno, da

potem pa je nekako šlo. Nekoč pa 
je bilo zelo hudo. V prvi razred je 
hodila mala Anica — dve uri 
daleč. Pozimi ji je oče prihajal z 
lučjo naproti, ker ni hotela ostati 
doma, kakor sem ji svetovala. 
Nekoč pa so jo prinesli, kakor 
sem jih učila na tečaju — v rjuhi 
— vso opečeno. Da ne bi zamu
dila pouka, si je hotela sama za
kuriti in nekaj skuhati, ker mame 
ni bilo doma. Vnela se ji je obleka 
in kot živa bakla je tekala okrog 
hiše in vpila na pomoč. Povila

Portret Vlaste Krofta, olje na platnu, 1927

je obleka in obutev plesnita v 
omari. Zima je bila dolga, vodo je 
bilo treba nositi v vedru od daleč. 
Posebno pozimi je bilo težko, ko 
je voda, ki se je razlivala čez rob, 
sproti ledenela in je bila pot 
spolzka in nevarna. Zato sem pe
rilo izpirala v potoku. Pozimi sem 
morala najprej prebiti led, da sem 
prišla do vode.

Ljudje pa so bili čudoviti. Hva
ležni, čedalje bolj zaupljivi. Vča
sih sem si očitala — ali si sploh za
služim njihovo privrženost — vse 
bi delili z menoj. Pogosto so pri
hajali k meni po prvo pomoč, saj 
so verjeli, da vse tisto, o čemer 
sem govorila na tečaju, tudi sama 
res znam. Od prask do večjih ran 
in nesreč — vse se je stekalo v 
šolo. V začetku je bilo zelo težko 
prikriti, kako malo vem iz prakse,

sem jo v gazo in poklicala reše
valce. Na poti do bolnišnice je 
umrla. Nemočna in kriva sem se 
počutila, ker ji nisem mogla po
magati. Kakor nisem mogla po
magati možu, ki je vse bolj pogo
sto uradoval v gostilni. Zdel se mi 
je kot Martin Kačur v Blatnem 
dolu...

Praznik zame je bil, kadar sem 
morala v mesto. Navadno tedaj, 
ko sem šla v gledališče iskat ko
stume za predstavo in kadar sem 
jih vračala. Veliko smo igrali. Vča 
sih je bilo kar zabavno. Na primer 
takrat, ko so se potniki v vlaku 
pogovarjali in ugibali, kdo je bila 
tista Bojka — 18-letnica s svetlimi 
kitami, saj niso vedeli, da jim sedi 
nasproti — s kovčkom lasulj in 
gledaliških kostumov in s svojimi 
35 leti. Ali pa takrat, ko smo igrali

i^VLE ZIDAR

loja prva medalja za delo
flVv l‘(aV F11 P rw tim m tl rrvsi ti ti -r n »-II- r' r-1 11 ,> ✓V J W> / r> _ . . / _ •;fM^nj° Pre^ernovo nagrado za pripovedne storitve je prejel Pavle 

1 lz nieSoveSa berila Ran imam polno, zato mi dobro de (DZS, 
'e t,iana I VSO) smo zbrali odlomek, v katerem pisec opisuje svoje 
e'1 ^ učiteljske izkušnje.

.Razred sem imel na severni 
farovža. Poleti je bil vse- 

1% . v senci ogromnega oreha, 
i T:lrni pa se sonce ni nikoli dota- 
,, i smrtno resnih šip. Pravega 

3s* 9 sploh ni bilo. Največ po dva- 
^at, trikrat so prihajali k pouku.
$qS‘ in odrgnjeni od težkega dela 
j. Prihajali prej žalostni ko veseli.
? ,Seni nejevoljen zaradi zamud. 

ki11 ::f e( sem jih res učiti, in zato sem
zl ?dbil od sebe. Težko so me 

edali in y, te^e poslušali. 
SoiVn°dušni za vse, kar je pi- 

f orf° na tc,hH> so čakali glavnega 
. p 'n°ra, da so jo stisnili domov.

^ 'fetali so cekarčke skozi okno, 
Vl' jok ° ^ odmor minil, vztrajno in 
^i°te zahtevali na stran. Še na 
rili>n' n‘ Prišlo, da so me prelisi-

Kbil t^'Se ie čez čas posvetilo, je 
0 Ze prepozno.
~~ Rje so? sem zavpil.

Na vej m!
" Ti!

Pozdravljati 
mestu ni kai

— Na vej m!
— Na vejm, na vejm, na 

vej m...!
— To je pa od sile, otroci! Kaj 

boste znali? Danes je treba znati. 
Hodili boste v gimnazijo, zdrav
niki boste, inženirji. Lepa bodoč
nost vas čaka. Samo poglejte, ko
liko gradimo!

Pokazal sem jim naslovno 
stran časopisa, ker česa drugega 
tisti hip nisem imel pri roki. Na 
sliki je brezdušno štrlelo kvišku 
leseno ogrodje.

— Tu boste vi stanovali. Prav 
ti! sem pokazal na Marjana.

Z nasmeškom mi je odkimal.
— I, zakaj ne? sem vztrajal.
— Mama pravijo, je zategoval 

v smehu, da bom doma žvavdo 
pasel.

— Pa ne zmerom!
— Potlej, je veselo kriknil in 

pogledal po razredu, bom pa šel v 
»majstu«.

— No vidiš, v mestu je treba

marsikaj znati, 
bratir računati. V 
tako, Marjan. Kaj misliš?

— Mati so rekli, da znam za 
konjem še preveč.

— Za h kakšnim konjem?
— Bruhnil je v smeh:
— Stric ima gostilno v mesti 

služil bom.
— Dobro, sem se vznemiri 

bo pa Anica zdravnica. Je taki 
Anica?

Nebesnosinja Anica, lačna ki 
pes, je veselo utripala z očmi in s 
poskušala usesti.

— Je tako, Anica?
Razred se je zasmejal. Črnile 

gar je poskušal dvigniti roko.
— Kaj je, Črnilogar?
Vzdignil se je, ko da bi kolcni
— Ne bo nič! je posnemi 

odraslega, so našemu atu dolži 
deset jurjev. Pare nimajo, sam 
repo jedo!

Otroci so se hrupno in sproi 
čeno zasmejali, premikali so stol 
in klopi. Črnilogar pa je stal k 
petelin. Gledal je smejoče se tova 
riše, po obrazu in v ramenih pa s 
je naprezala moč.

— Mir! sem se zadrl.

Nič. Posmihali so se mi skrivaj 
in še bolj žaljivo. Lovili so smeh v 
pesti in se dogovarjali z očmi, 
krehanjem in smrkanjem. Anica 
pa je še bolj nagnila vrat in se za
zibala kakor makova glavica. 
Zamazano oblekico je potresal 
jok. Tako se jočejo samo deklice. 
Nerazčesana glavica je drhtela 
kakor perut.

Stopil sem k Črnilogarju, sam 
ne vem kdaj, in udarjal, udarjal. 
Z leve, z desne, z leve, z desne! 
Dokler ni pogrnil med klopi. 
Edino, kar mi je bilo tisti trenutek 
žal, je bilo to, da fant ni odrasel.

— Sramota! sem se lovil. Uža
lil, užalil si me, nas, Anico, 
bedak, norec! Le povej očetu, da 
sem te prebil. Pa zakaj, tudi.

Črnilogar si je podprl glavo in 
ihtel v skrivenčene prste. Solze so 
mu drsele po lahti do komolca in 
se tam zbirale v lužo. Telo se mu 
je stresalo, kakor da ga bo zdaj 
zdaj nekaj zlomilo. Potem je 
padel na klop z obrazom in z jezi
kom brodil za solzami.

Otroci so obnemeli. Gledali so 
skozme, kakor na smrt obsojeni, 
ki jih nič na svetu ne ujame več v 
svojo govorico. Obsodil sem jih 
na strašne muke. Črnilogar ni 
lagal, lagal sem jaz. Branil sem 
sebe, ne Anice ne razreda. To je 
bila moja polomija. In zaradi

Domna pa mi pravi ženica: » Tak 
sem se drla, da se še tej nisem tak, 
ko mi je later (mož) umrl!« Ali pa 
takrat, ko sta otroka nesla svoje 
stare oguljene igrače k »žegnu«!

Skoz okno sta gledala, kako 
na velikonočno soboto nosijo 
Ženske pokrite košare v cerkev, 
pa sta nabasala stari košek 
igrač, pokrila sta ga z umazano 
cunjo in nesla v cerkev. Po ne
rodnosti se je vse prevrglo žup
niku pod noge in ta mi je potem v 
smehu pripovedoval, kako je 
Žegnal otroške igrače. Bil je veder 
ciril-metodovec. Ali pa — kako 
sem dežurala pri svinji v hlevu!

Spet sem dobila pomočnico, ki 
ni hotela hrane na olju. Kupili 
smo prašička in ga redili v šolski 
kleti. Zrasel je v svinjo, punca je 
šla v tovarno, ko se je malo »zli
kala«, svinja pa je ostala.

Pa mi je zbolela. Rila je po 
hlevu, ni jedla in da mi ne bi po
noči kar tako poginila, sem si pri
nesla v hlev petrolejko in pručko 
in knjigo, pa šem dežurala. Zju
traj pa v šolo — v razred! Čez 
nekaj dni sem zvedela, da se svi
nja »goni«. Vsa vas se je z menoj 
vred smejala, kako sem dežurala 
»bolnici«.

Počasi se je začel klobčič od
metavati: oglasil se je mlad za
konski par med potjo na službeno 
mesto še dalje v »rovte«. Kar 
vrelo je iz »ljudske inšpektorke« 
o razmerah v kraju. Mladi učitelj 
je poslušal, poslušal in se zamislil. 
Pozneje, ko so nas (vse kazensko 
premeščene) že rahabilitirali in 
prestavili na boljša službena 
mesta, so me poklicali na komite 
in se mi zahvalili, da sem poma
gala razkriti gospodarski krimi
nal in pomagala k pravični kazni. 
Proces je namreč sprožil mladi 
učitelj po mojih podatkih. Ker je 
vedel, kako »se tej reči streže«, jih 
je poslal inšpekciji kar v Ljublja
no. Prišla je komisija in našla še 
mnogo hujše stvari, kakor se mi je 
kdaj sanjalo o njih. Sledile so vi
soke kazni — tudi do 17 let zapo
ra. Čez tri leta, ko se je stvar pole
gla, so glavnega krivca proti kav
ciji izpustili, nabavil si je tovor
njak in kot poslovodja v svojem 
nekdanjem obratu veselo proda
jal les na črno in služil. ■ ■ Preden 
pa smo 'zapustili svojo Sibirijo, 
smo doživeli še marsikaj razbur
ljivega. Izšla je namreč knjiga Sa
jeta: Belogardizem na Sloven
skem. Od ust do ust se je blisko
vito razširila novica:... ste že 
brali, stran ta in ta, bil je belogar
distični pomočnik, ujeli so ga par
tizani in je kot ujetnik lupil krom
pir v partizanski kuhinji, nam pa 
je pravil, da je bil partizanski 
ekonom — ta okrožni inšpektor.

aroonega, bedastega posmeh 
Kolikokrat sem se jim sam p, 
smehoval, pa me ni še nihče zl 
med klopi.

Anica! Anica! Vsaj ti!
Anica ni vzdignila oči.
Bil sem preklet v teh očeh. 1 

Zgarana, ta uvela telesca boe 
sicer še stala, kakor koli prt 
menoj. Odgovarjala bodo p, 
metno in neumno, ampak niti b, 
sede tistega, kar jim bom govori 
ne bodo več sprejemala v svoj h 
timni svet.

Tako sem za zmerom usahn 
kot učitelj, bil sem le še z dekn 
tom postavljena avtoriteta.

Otroci so brleli le še kot sveč. 
deležen pa sem bil le sence, t 
svetlobe. V prazno so tipale mo, 
besede. Stari Črnilogar pa mi, 
naslednji dan celo poiskal roki 
Po njegovem sem opravil sijajni 
fanta je doma zbil še sam. Takoj 
bilo zmerom, je dejal, zbiti vragi 
da bo vedel odpirati kljun.

Nikoli ne bo pozabil, kako j 
Kapusov še tisti večer prignal ti 
na dvor, da poravna dolg. Nc 
beno prigovarjanje, da so to otrc 
ški jeziki, otroška pamet, t 
zmehčalo Kapusa. Moral je vze 
teleta še od vimena. Zato m 
prosi, da ga tepem. Tepem!

— Vi ga užgite, kamor padi 
pade. Jaz sem njegov oče, jaz var.

skozi
okno

Zaprli so ga, pozneje pa prestavili 
nekam v hribe na neko dvoia- 
zrednico. Tako se je končalo vse 
kakor v pravljici, kjer je nr. koncu 
pravici zadoščeno... Takoj je 
sledil dekret na novo službeno 
mesto. Ne vem, ali sem se ga imela 
pravico veseliti tako, kot sem se 
ga. Očitala sem si namreč, da za
puščam te dobre drvarje in nji
hove družine in vse lepo in hudo, 
kar smo skupaj doživljali vsa ta 
leta.

Da bi se poslovili in malo pro
slavili, smo se odpravili — naša 
družina na izlet. Znani borec je 
prišel v obmejni kraj, da bi govo
ril na mitingu, ki mu je sledila ve
selica. Bil je lep poletni dan, de
kret že v žepu, po kosilu na vrhu 
hribovja pa smo se odpravili v 
gozd po borovnice. Pojavil se je 
knojevec in zahteval legitimacije. 
Izročila sva ju in pojasnila kdo in 
odkod smo. Pojavil se je še eden 
in nam na kratko povedal: »Li- 
šeni ste slobode«. Peljala sta nas 
vse štiri v tamkajšnjo šolo. Ljudje 
so stali in osuplo gledali. Sele 
pozneje smo zvedeli, da sploh 
nismo bili na prepovedanem 
ozemlju, da so se hoteli knojevci 
rehabilitirati, ker jim je pred 
dvema dnevoma pobegnil šolski 
upravitelj z vso družino čez mejo. 
Kako je to izpeljal, bi bila pre
dolga zgodba. Meni se je vse 
zdelo smešno in neumno, ker ta
krat še nisem vedela, kako resna 
je vsa stvar in kakšno je ozadje 
naše aretacije. Kmalu pa sem mo
rala uvideti, da gre zares. Odpe
ljali so nas namreč pod stražo v 
dolino v naš dom. Tam sem jim 
pokazala, da imamo vse doma — 
denar, obleke, da nismo imeli niti 
namena ne motiva za pobeg čez 
mejo. Nič ni pomagalo. Ko smo 
se za silo pomirili, smo prebili 
noč, ne da bi vedeli, da smo za
straženi.. Zjutraj nas je prebudil 
miličnik. Mencal je in se opravi
čeval, da prihaja po ukazu prei
skovalnega sodišča iz Maribora, 
kjer se razburjajo, zakaj nas niso 
Že dostavili. Vljudno je predlagal, 
da nas odpelje v osebnem avtu, da 
ne bo nihče vedel. Zdaj mi je bilo 
pa že dovolj—zahtevala sem, naj 
nas odpelje v uradnem vozilu, naj 
ljudje vidijo, saj imamo čisto vest. 
Ljudje so strmeli, stali in strme
li... Na sodišču so naju ločili — 
moža posebej, mene z otrokoma v 
drug prostor. Zaprti smo, mi je 
rekla mala. Sploh ne, sem jo miri
la. Kaj ne vidiš, da vrata nimajo 
kljuke? Da bi ju raztresla, sem ju 
postavila na okno. Pa je bilo še 
slabše. Videla sta, kako hodijo 
kaznjenci v krogu po dvorišču in 
da jih čuva paznik.

Prihodnjič naprej

to dovolim! Moj oče je polomil na 
meni vse grablje pa vile in šele 
danes znam spoštovati ta »kapit- 
jal«. Ja, da ste ga videli, očeta! Z 

. vilami mi je prebil noge. Tu boš, 
je zavpil, ko sem jo ucvrl v vas. 
Zjutraj pa, ko da ni nič, stal sem 
bos v hlevu, on pa resk. Na, drek 
hudičev, se je zarežal stari, zdaj se 
pa makni. Da boste vedeli, go
spod, res se nisem premaknil. 
Nogo sem imel pribito v pod. 
Človek mora biti tepen. Tepen! 
Čim bolj tepen. Vsak dan tepen!

In ker sem se res odrezal, naj 
mu oprostim, da prinaša kar v 
papirju rebrca in v ruti polič. Saj 
vse skupaj ni nič, ampak ker sem 
možak, med nama rečeno, naj mi 
bo to v priboljšek.

Res je bil ves skrivljen, ko je 
odšvedral po stopnicah, res pre
tepen, zbit. Suhljat ko da se suši v 
jesenskem vetru. Zaprana srajca 
je opletala okoli života kakor 
papir. Hlače pa so mu bile na 
sami riti, in kazalo je, da mu bodo 
zdaj zdaj zdrsnile čez kolena.

V culici, ki je bingljala v moji 
roki, pa je bila prva medalja za 
delo. Rebrca in žganje! Če bi bil 
sam, bi spustil vse skupaj na tla in 
p o gazi! s solzami v grlu. Tako pa 
je meso požrl farovški pes, pijačo 
pa je pognal po grlu Jilc.
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Zveza skupnosti za zaposlovanje SRS in uredništvo 
revije ANTENA sta izdala priročnik

IZBIRAM 
SVOJ POKLIC

Strokovna služba Zveze skupnosti za zaposlovanje 
SRS (v sodelovanju z revijo Antena kot izdajateljem) je 
za poklicno usmerjanje po treh letih spet pripravila ob
sežno knjižico z naslovom IZBIRAM SVOJ POKLIC. 
Knjižica je naslednica že znanih izdaj Poklici in šole 
(1978) in O poklicih in srednjem usmerjenem izobraže
vanju (1984), ki sta bili doslej temeljni informativni deli.

V knjižici boste našli opisana dela in naloge v vseh 
poklicih, za katere izobražuje srednje usmerjeno 
izobraževanje,in še za nekatere, ki jih združeno delo 
zaposluje, v izobraževanje za mladino pa še niso 
vključeni.

Iz knjižice boste zvedeli tudi bistvene značilnosti 
razvoja posameznih področij dela in koliko delavcev 
posameznih poklicev potrebujejo na teh področjih. 
Ker sta za poklicno odločitev pomembni tudi pot in 
vsebina izobraževanja za poklic, najdete v knjižici 
podatke o vzgojno-izobraževalnih programih in 
smereh, ki usposobijo za določena poklicna dela, 
ter predmete, ki se v programu poučujejo, pa tudi 
njihovo število ur. Torej vse, kar morate vedeti o 
izobraževanju za dobro poklicno odločitev.

Priročnik bo kmalu v prodaji, v kolportaži, pri Mladinski 
knjigi, naročite pa ga lahko tudi neposredno pri ČP Pa
vliha, Kardeljeva 4, Ljubljana, po ceni 990 dinarjev za 
izvod.

Razpisi
v našem časopisu bodo tudi v novem letu za 30% cenejši 
kot v dnevnem tisku. Sprejemamo jih do konca redakcije 
posamezne številke—- pisno ali po telefonu (061) 315-585.

Ste že poravnali naročnino?

V zadnjih tednih smo naročnikom poslali položnice za plačilo na
ročnine za leto 1987 z manjšim doplačilom za leto 1986 zaradi pove
čanih tiskarskih izdatkov.
Naročnike prosimo, naj ne pozabijo na položnice!

GORNJA RADGONA

Priznanja prosvetnim 
delavcem

V občini Gornja Radgona 
združujejo zadnja leta slovanski 
kulturni praznik z dnevom pro
svetnih delavcev te severov
zhodne slovenske občine. Tako 
je bilo tudi letos. Na osrednji ob
činski prireditvi je bil slavnostni 
govornik Franci Pivec, predsed
nik Komiteja za vzgojo in izo
braževanje ter telesno kulturo 
SRS.

Delavcem v kulturi podelju
jejo Kerenčičeve nagrade, pro
svetnim delavcem pa Šilihove 
nagrade in priznanja. Tako so 
bili med prvimi nagrajeni: aka
demski slikar Lojze Logar iz Ra
dencev (letošnji nagrajenec Pre
šernovega sklada), pevovodja 
Karel Korošec iz delovne organi

zacije Gorenje Elrad in Festival 
sodobne komorne glasbe Ra
denci.

Silihovo nagrado za izredne 
dosežke v vzgoji in izobraževa
nju sta prejela: Marija Čepin z 
Osnovne šole Apače in Hinko 
Plevnik z Osnovne šole Dr. 
Janko Šlebinger v Gornji Rad
goni. Hinko Plevnik je ta dan 
prejel tudi red dela s srebrnim 
vencem. Šilihova priznanja pa so 
dobili: Ida Mir, Dragica Černe in 
Katica Cvetkovič.

Slavnostno prireditev je z 
izbrano zapetimi črnskimi du
hovnimi pesmimi obogatil New 

■ sving kvartet.
FILIP MATKO

Šole, vrtci!
oeaaije večje sol, ki naročajo Prosvetnega de

lavca za ves učiteljski zbor, naročnino pa plačajo — 
v celoti ali delno — s sredstvi za strokovno spopol- 
njevanje. Zakaj bi se jim ne pridružili tudi na vaši 
soli, v vasem vrtcu?

Prosvetni delavec je glasilo vseh delavcev v 
vzgoji in izobraževanju, je naš edini časopis za ak
tualna vprašanja vzgoje in izobraževanja. Ne mo
remo biti sodobni, če ne sledimo novostim in spre
membam na tem področju. Prosvetni delavec pa 
vam poleg obveščenosti omogoča tudi, da o vseh 
aktualnih vprašanjih javno poveste svoje mnenje in 
vplivate na njihovo reševanje.

Komisija za medsebojna delovna razmerja
OSNOVNE ŠOLE NOTRANJSKI ODRED CERKNICA

razpisuje prosta dela in naloge

UČITELJA TEHNIČNEGA POUKA IN ZA DELO V ODDELKU 
PODALJŠANEGA BIVANJA na centralni in podružnični šoli — za 
določen čas s polnim delovnim časom (nadomeščanje delavke, ki bo 
na porodniškem dopustu od 16. 3. do 26. 6. 1987).

SVET VVO TRBOVLJE, Rudarska c.. 10-a,
ponovno razpisuje po 162. členu Statuta VVO, prosta dela in naloge

RAVNATELJA

Kandidati morajo izpolnjevati:

— splošne, z Zakonom o združenem delu in Družbenim dogovorom 
občine Trbovlje, določene pogoje,

— izpolnjevati pogoje za opravljanje del vzgojitelja ali strokovnega 
delavca po določilih 38. in 39. člena Zakona o vzgoji in varstvu 
predšolskih otrok ali izpolnjevati pogoje za opravljanje del učite
lja po določilih 96. člena Zakona o osnovnem šolstvu;

— imeti 5 let delovnih izkušenj, od tega najmanj 2 leti pri vzgoji in 
varstvu predšolskih otrok;

— imeti organizacijske in strokovne sposobnosti, kar dokazuješ svo
jim preteklim delom;

— imeti ustrezne moralno-politične lastnosti, ki se kažejo v pravil
nem odnosu do socialistične ureditve.

Dela in naloge razpisujemo za 4 leta, začetek del 1. 4. 1987. 
Kandidati naj pošljejo prijave z dokazili v 10 dneh po objavi raz
pisa razpisni komisiji Vzgojno-varstvene organizacije Trbovlje, Ru
darska c. 10-a.
Vse kandidate bomo o izbiri pisno obvestili najpozneje v 15 dneh po 
izbiri kandidata.

Svet šole

TOZD SREDNJA ŠOLA TEKSTILNE USMERITVE »BETI« 
METLIKA
razpisuje za šolsko leto 1987-88 prosta dela in naloge

— UČITELJA KEMIJE, BIOLOGIJE IN NARAVOSLOVJA, za
določen čas s polovičnim delovnim časom 

Pogoji: ustrezna strokovna izobrazba.
Začetek dela 1. 9. 1987.
Prijave pošljite v 8 dneh po objavi razpisa na naš naslov.

OSNOVNA ŠOLA PETER ŠPRAJC-JUR ŽALEC 
IN OBČINSKA ZVEZA PRIJATELJEV MLADINE 
RAZPISUJETA POD POKROVITELJSTVOM 
OBČINSKE KULTURNE SKUPNOSTI ŽALEC, 
OBČINSKE IZOBRAŽEVALNE SKUPNOSTI 
IN AERA CELJE

natečaj za razstavo

PIONIRSKE GRAFIKE na temo LJUDSKO IZROČILO 
ŽIVI,
ki bo septembra 1987 ob taborskih kulturnih dnevih.

Razstava bo v večnamenskem prostoru osnovne šole Peter 
Šprajc-Jur Žalec. Sodelujejo lahko vsi učenci OŠ (od 1. do 
8. razreda). Strokovna žirija bo razdelila 10 enakovrednih 
priznanj šolam, udeležencem m njihovim učiteljem.

Vsi udeleženci razstave bodo prejeli priznanja, kataloge in 
značke, nagrajene šole pa plakete.

Vsaka šola lahko pošlje do 10 grafik do velikosti 70x 90cm 
brez kartonskih ovitkov na naslov:
Osnovna šola Peter Šprajc-Jur Žalec 
Silihoval, 63310 ŽALEC 
do 15. 4. 1987.

Na hrbtni strani grafike morajo biti podatki:
— naslov grafike, tehnika
— ime in priimek učenca, razred
— ime in priimek pedagoga
— ime in naslov šole.

Šole naj pošljejo tudi skupen seznam vseh del s podatki.

Ne pošiljajte grafik, ki so bile že razstavljene.

Druge informacije o razstavi dobite po telefonu št. (063) 
713 274.

V SPOMIN

Majdi Ernestinijevi
Ko sem tako, mimogrede, 

ujela vest o smrti »moje Majde«, 
me najprej ni zabolelo. Kot 
kadar se hudo raniš, sprva bole
čine sploh ne občutiš. Šele ko se 
rana začne celiti, čutiš, kako glo
boka je. Brazgotina pa ostane za 
zmeraj. In tako se je v meni raz
počila bolečina, da mi je za tre
nutek obstalo srce.

Zmeraj sem jo upala imeno
vati kar Majda, zato ker sem ču
tila, da je imela v svojem srcu 
prostor tudi zame, ki sem prišla k 
njej »na prakso«. Komaj mesec 
dni prakse je zadoščalo, da sem 
zaslutila in spoznala njeno veli
čino. Ko sem prva dva dni pri 
njej »hospitirala«, sem se po
novno vrnila v otroštvo in vpijala 
njene besede. Naravnost iz nje
nega srca v moje so se pretakale 
njeni misli, njena občutja. Še 
danes se spominjam, kak glo
boko sem podoživljala njeno 
pripoved o partizanu, ki mu je 
drobna knjižica Prešernovih 
poezij, shranjena v žepu na prsih, 
rešila življenje. Dala mi je obču
titi globino ljubezni do poezije. 
Ni mi pripovedovala, kako naj se 
učitelj vede: živela je pred

menoj, neizmerno bogata 
bežni do otrok. Spoznala ! 
kaj pomeni metodično 
»učenci naj snov doživijo«,1 
jo bodo zapomnili.

Neizbrisno so se mi vtistf . 
spomin njene oči, njen ot 
njene besede, njen glas. Za2 
se mi je lepa, velika, a t’ 
predvsem pa — človeška.

Spoznala sem jo na podežf 
šoli. Spominjam se, da nek< 
odmoru med izmenama od i1 
jenosti ni mogla spraviti vasf 
grižljaja. Nič čudnega, saj * 
neprenehoma razdajala. Kd( 
kolikokrat je trpela osamijo 
podeželske učiteljice, na ^ 
in nemilost prepuščene ozt 
zaostalih nazorov in nesmis£ 
zahtev.

Odšla je v večje središč 
šele tam je lahko poka1 
kakšno bogastvo skriva v se

V mojem spominu in spol 
vseh, ki so jo v resnici poznal 
oštaja-neizmerna hvaležno' 
spoštovanje do učiteljice, k 
je znala razumeti.
Njena praktikantka 
SREČKA BAČAR

Iz šolske zapuščine
Pred sto leti je izšel Popotnikov koledar za slovensK 
učitelje

Novembra 1886 je izšel prvi 
Popotnikov koledar za slovenske 
učitelje. Do izida tega koledarja 
smo imeli le posamične izdaje 
učiteljskih koledarjev in imenika 
slovenskih šol in učiteljev. Po
potnikovi koledarji so izhajali do 
leta 1896, izšlo jih je devet. Se
stavil in uredil jih je Mihael 
Nerat, učitelj in urednik pedago: 
ške revije Popotnik. Sedem ko
ledarjev je tudi sam založil, ti
skala pa jih je Cirilova tiskarna v 
Mariboru. Sesti letnik 1891-92 
je tiskal in založil tiskar Dragotin 
Hribar v Celju, zadnji letnik pa 
je tiskala in založila Goriška ti
skarna A. Gabršček v Gorici. 
Koledar je prenehal izhajati, ker 
je bilo zanj premalo naročnikov.

Pomemben je bil predvsem za
radi seznama vseh šolskih obla
sti, učiteljišč, Jjudskih šol in uči
teljev v južni Štajerski, Kranjski, 
Primorski in slovenskem delu 
Koroške. Tako popoln imenik 
šol in učiteljev je izšel dotlej le 
leta 1874.

Urednik Nerat je koledar od 
leta do leta izpopolnjeval in pri 
tem upošteval želje naročnikov 
in kritike. Pri vsaki deželi so bili 
našteti deželni šolski svetovalci, 
za tem člani spraševalne komisije 
za učitelje ljudskih in meščan
skih šol ter učitelji na učiteljiščih. 
Pri šolskih okrajih so bili ome
njeni predsednik okrajnega šol
skega sveta ter šolski nadzorniki, 
njihov naziv in kraj bivanja. Pri 
vsakem šolskem okraju je bilo 
napisano, kdaj so šolske počit
nice in kateri učni jezik uporab
ljajo na šolah. Zanimivo je, da so 
bile v seznamu šol omenjene tudi 
hrvaške šole v Istri, in sicer v šol
skih okrajih: Volosko, Lošinj, 
Pazin, Poreč in Pulj. Pri posa
meznih šolah je bil poleg sloven
skega imena tudi ime kraja v 
nemščini ali italijanščini, leto 
ustanovitve, pošta, koliko razre
dov ima šola, pri štajerskih šolah 
plačilni razred učiteljstva, število 
Učencev, ki šolo obiskujejo. To 
število je bilo kasneje dopol
njeno s številom za šolo godnih 
otrok ter številom učencev po
navljalne šole. Vsi ti podatki so 
bili posebej za dečke in deklice. 
Pri nekaterih krajih je bilo naš
teto tudi število slovanskih in 
nemških učencev. Pri vsaki šoli je 
bilo tudi označeno, ali ima šolski

vrt ali vsaj drevesnico. Pri 
kem učitelju je bil označen 
gov naziv, plačilni razred (f 
pri štajerskih šolah), leto roj 
kraj rojstva, letnica začetka1 
bovanja in definitivne nam 
tve.

Kot dodatek temu seznam 
in učiteljstva je bil seznam 
jencev četrtega letnika učite 
v Ljubljani, Mariboru, Trst 
Gorici z imeni, letnico in kr^ 
rojstva.

Temu je sledil seznam u1 
Ijev, ki so v preteklem letu i: 
pili iz učiteljskega poklical 
upokojeni ali umrli. Pri umri 
bil naveden datum smrti.

Na koncu je bil abecedni 
nam šolskih krajev, za tem H 
abecedni seznam oseb v ime^

Od leta 1893 je bil koM 
skemu delu dodan pregled n 
nih in smrtnih dni pomembfl? 
domačih in tuiih znatne1! 
oseb. Druga vsebina kolede 
bila dokaj raznolika. Nel 
sestavki so se pojavljali v ve 
nikih, nekateri samo eC 
Opisane so bile naloge še 
vodij, pregled šolskih prazn 
zemljepisni pregled avstro 
ske monarhije, pregled e' 
skih držav in njih vladarjev, 
glednica evropskega det 
statistika slovenskih učitel 
društev, odborniki Zveze sle 
skih učiteljskih društev, pri 
plač avstro-ogrskih ljudsk 
skih učiteljev idr.

Pomemben je pregled čls 
v Popotniku od leta 188 
1890, ki ga je sestavil Fran 
bek. Koledar za leto 1892 
sliko in pesem posvečeno 
letnici rojstva Jana Amosa 
menskega, koledar za leto 
sliko prvega častnega 1 
Zveze slovenskih učitel 
društev Henrika Schreinerj3 
ledar za leto 1893 pa slikoifl 
tek nekrolog ob smrti uči 
Frana Jamška.

V koledarju je bil obja) 
tudi seznam knjig primerni 
šolske knjižnice. Knjige so 
gledali štajerski okrajni uči' 
sTd zbori. Pri vsaki knjigi 'f 
naka, za katero otrokovo stJ 
je namenjena in stopnja pi 
nosti: zelo primerna, prime 
komaj primerna.

TATJANA HOJAN

Ustanovitelja: Republiški odbor- 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in znanosti ter izo
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni de
lavec: predsednik Aleš Golja, Bo
gdan Čepič, Tea Dominko, Leopold

Kejžar, Marjana Kunej, Jože 'Mi
klavc, Vida Nered, Albin Puclin, 
Alenka Pučko, Marija Skalar, Janez 
Sušnik, Jože Valentinčič, Viktor Žorž
Direktor: Jože Valentinčič

Uredniški odbor: Geza čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, RudiLešnik, Ba
riča Marentič-Požarnik, Veljko 
Troha, Jože Valentinčič, Marija 
Velikonja, Majda Vujovič.

Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Tea Do
minko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28, tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104

Rokopisov in fotografij ne vra-
. čarno.

Naročnina za leto 19871 znaša 
2600 din za posameznike in 
4200 din za organizacije. Za 
upokojene prosvetne delavce in 
študente pedagoških smeri 
znaša naročnina 2000 din na 
leto.

Posamezna številka stane 
150 din, pri povečanem obsegu 
pa 200 din. Številka tekočega 
računa: 50101-603-46509.

Tiska ČTP Ljudska pravica- 
ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega ^ 
teja za vzgojo in izobraževal 
časnik »Prosvetni de\^' 
prost temeljnega promet11 
davka od prometa proiz'/tf 
(glej 7. točko 1. odstavka^ 
člena zakona o obdavče^ 
proizvodov in storitev v p1"0


